CK Poznání, Palackého Třída 2744, 530 02 Pardubice

tel. 466 535 777, 466 535 401, e-mail:poznani@poznani.cz

a spolupracující CK

Předběžné podrobné pokyny

Itálie – Z Toskánska do Říma
Via Francigena
2.10. – 11.10. 2019
Via Francigena je poutní stezka vedoucí skrz celou západní Evropu. Rodí se v anglickém Canterbury a vede až do slovutného Říma. My si vybereme poslední, zřejmě nejkrásnější úsek, který vede trasou, kudy v dávné minulosti kráčel svatý Petr a František. Naše trasa povede vysněnou italskou krajinou napříč Toskánskem a Laziem. Cykloputování nás provede zvlněnou krajinou plnou cypřišových alejí a vinic s osamělými statky a vesnicemi na vrcholech kopců, které jsou typické pro tuto oblast. Pro zastávky a odpočinech navštívíme i místa zapsané na seznamu památek UNESCO a nepočítaně známých i neznámých historických měst i vesnic, z nichž většina je sevřena v středověkých hradbách. Některá místa jistě překvapí a okouzlí i ty, kteří si myslí, že Itálii již znají. Po trase nás uvítá i několik vinařství, kde můžeme zastavit na sklenku Chianti Classico, či pro tuto oblast unikátního bílého Vernaccia.Provází L. Martinek.
Předběžný čas odjezdu:

Pardubice

10:00
autobusové nádraží, nástupiště č. 12                            
Hradec Králové
10:40
zastávka (J) – prostor před vlak. nádražím (býv. Dřevotvar) - VČE

Praha
12:10
autobusové nádraží Florenc, nástupiště 3 /nástupiště se může změnit, sledujte prosím tabuli/

Předpokládaný návrat do Prahy 11.10. je v 7:00 (bez záruky). Dodržení uvedených časů závisí na dopravní situaci a jiných vlivech.

Nástupní místo uvedené v cestovní smlouvě je pro každého účastníka závazné a bez písemné změny jej nelze měnit. 

Sraz účastníků je vždy 20 minut před odjezdem, kdy proběhne nakládání zavazadel. S ODJEZDEM ČEKÁME MAXIMÁLNĚ 20 MINUT (pozor na zpoždění spojů, zácpy na silnicích apod.). Na palubu busu si přichystejte: cestovní doklad, peníze, cennosti, přiměřené oblečení (teplejší na noc), jídlo a pití. Vše ostatní přijde do zavazadlového prostoru autobusu (přístup k těmto věcem bude až po příjezdu na místo). 

Dodržujte nástupní místa tak, jak jste je uvedli na cestovní smlouvě a nahlásili v CK.

Mějte prosím strpení, pokud se autobus opozdí, není možné předvídat dopravní situaci v den odjezdu.

V PŘÍPADĚ, ŽE SE NEDOSTAVÍTE NA NÁSTUPNÍ MÍSTO VE STANOVENÝ ČAS I PO 20ti MINUTOVÉM ČEKÁNÍ AUTOBUSU – BUS POKRAČUJE V TRASE DÁLE.

NÁKLADY NA DOPRAVU DO DALŠÍHO NÁSTUPNÍHO MÍSTA, POPŘ. DO CÍLOVÉ DESTINACE JSOU PLNĚ VE VAŠI REŽII!

DOPRAVA

Klimatizovaný autobus s krytým přívěsem na kola. Před odjezdem bude připraven zasedací pořádek, který zohlední vaše přání a přihlášené skupiny. Povoleno pouze 1 kolo na účastníka bez namontovaného „košíku“ na nosiči. Vzhledem k přísným kontrolám hmotnosti autobusů v zahraničí povoleno 1 zavazadlo o hmotnosti 25 kg a příruční zavazadlo o hmotnosti 10 kg, snažte se prosím o maximální skladnost! Nepřiměřeně objemná a těžká zavazadla vč. kartonů nápojů není možné přepravit.

PŘEPRAVA KOL

Kola jsou přepravována na speciálním krytém vleku, konstruovaném s ohledem na minimalizaci možnosti jejich poškození. Jejich nakládku a vykládku řídí průvodci, součinnost klientů je žádoucí. Většinu kol není třeba nijak speciálně upravovat, přesto se při dnešní široké škále konstrukce a vybavení kol mohou vyskytnout problémy s jejich bezpečným uložením na vlek zejména při extrémně vysokých nebo širokých řidítkách s dlouhými rohy, vysoko vysunutých sedlech apod. Aby nedošlo k poškození sousedních kol, je někdy nutné sedla snížit nebo vyndat, rohy nebo řidítka pootočit. Také překážejí široké košíky připevněné k nosiči. Před nakládkou vyndejte computery, blikačky a hustilky, tyto doplňky se mohou během manipulace a přepravy vytřást a poškodit. Je vhodné kola obalit či zabezpečit před poškrábáním. Kapacita většiny vleků je 40-42 kol. Pokud máte vlastní ochranné pomůcky + pásky na připevnění, vemte sebou.

Prosíme Vás o pomoc při nakládání Vašich kol.

Jak připravit kolo

Kola si před odjezdem řádně zkontrolujte nebo nechte prohlédnout a seřídit v odborném servisu, servis na zájezdech nezajišťujeme. Vedoucí má s sebou nářadí pouze pro nutnou pomoc na trase, nikoli náhradní díly. Vaše případné problémy se špatně připraveným kolem mohou narušovat program.

ELEKTROKOLA

Pokud máte elektrokolo, nahlaste raději předem v kanceláři. Máte-li odnímatelnou baterii, odejměte ji, prosím. Při nakládání kol se hlaste průvodci předem, aby vaše kolo umístil prioritně.

UBYTOVÁNÍ
Ubytováni jsme vždy v pensionu či hotelu v blízkosti cyklostezky. Pokoje mají vždy vlastní sociální zařízení.
STRAVOVÁNÍ
V každém hotelu je zajištěna snídaně formou švédského stolu (již v ceně). Většina ostatních hotelů či pensionů má vlastní restauraci (nebo je v blízkém okolí), takže není problém si zajít na večeři. Po cestě je dostatek možností občerstvení.
obtížnost zájezdu: 2 (průměrná hodnota za zájezd)

Pohodový program je snadné absolvovat pro všechny, kteří bez problému zvládnou cyklotúry do cca 40 - 60 km denně v nenáročném terénu, bez velkého převýšení, zpravidla se nabízí alternativa lehčí obtížnosti a nebo relax. 

Upozornění:

Průvodce bude vždy před realizací programového dne informovat o průběhu a případných alternativách.

Některé dny mohou mírně převyšovat průměrnou náročnost, viz info o náročnosti jednotlivých dní.

Na kole vždy pojedeme nalehko, autobus nám zavazadla bude převážet do míst ubytování.  Ten nás většinou bude na trase následovat. Některé dny bude možné si trasu zkrátit a část etapy dojet autobusem, popřípadě se nechat přiblížit cíli. Cyklotrasa je uzpůsobena většině typů jízdních kol. Nejlepší volbou jsou kola crossová, treková i horská. Větší část cesty vede po nefrekventovaných silnicích a cyklostezkách s asfaltovým povrchem. Některé úseky jsou vedeny po zpevněných cestách a štěrkových cyklostezkách. 
DOPORUČENÉ VYBAVENÍ – pouze pro inspiraci:

Nezbytné vybavení: cestovní doklad, měna příslušné země (viz. Měna a kapesné), české koruny na útratu v autobuse, kartička pojištění léčebných výloh, kartička pojištěnce (evropský průkaz zdravotního pojištění), kolo, cyklistická helma. 

     Doporučené vybavení: karty na slevy (ISIC, ITIC, IYTC)

Na kolo: náhradní duše, případně pláště odpovídajících rozměru vašich ráfků (1 duše je minimum). Dráty (2 na přední kolo, 2x2 na zadní kolo), brzdová lanka a náhradní gumové brzdové špalíky, základní nářadí a klíče na své kolo, soupravu na lepení, hustilku, cykloláhev na vodu (nejlépe 2 ks), doporučujeme mapník na řídítka pro rychlejší a lepší orientaci v terénu a hlavně na křižovatkách, baterku (nejlépe čelovku), zámek na kolo raději s dlouhým lankem a k němu 2 klíče (kdyby se jeden ztratil). Z nářadí imbusový klíč 5 a 6, otevřený klíč 8 + 10, 9 + 10, 15 (zadní osa) a klíč na pedály a centrovací klíč. Cyklobrašny nebo nějakou kapsičku na kolo nebo batůžek. Průvodci jsou dostatečně technicky vybavení pro drobnější opravy, ale nemohou celý zájezd jen opravovat vaše kola, proto si svá kola před cestou nechte zkontrolovat v odborném servisu. Klientům s koly vybavenými kotoučovou brzdou doporučujeme přibalit náhradní brzdové destičky a pružinky mezi ně. 

· Oblečení: boty a oblečení pro jízdu na kole. Sandály či tenisky na lehčí pochůzky i jako přezutí do autobusu. Vyžadujeme cyklohelmu a doporučujeme cyklorukavice. Něco nepromokavého, větru odolného, pláštěnku do špatného počasí. Oblečení do zimy i tepla (kraťasy, dlouhé kalhoty, trička…), termoprádlo, sluneční brýle, opalovací krém s faktorem UV min. 8, pomádu na rty. Nějaký repelent, dobrou baterku - nejlépe čelovku nebo výkonné přední světlo, nožík, hudební nástroj (menší než basa). Ledvinku nebo kapsičku na krk na doklady a peníze. Obuv a vybavení pro jednodenní túru nalehko, plavky.

· Strava: Pro posilnění během etap doporučujeme energetické tyčinky a nápoje, trvanlivé potraviny (salámy, sýry, balený chléb…) a rozpustné nápoje v prášku. 

· Osobní lékárnička
Vaši osobní lékárničku doporučujeme vybavit těmito léky:

· Proti průjmu – Immodium, Carbosorb, Carbocit, Enterol

· Proti bolestem kloubů, hlavy – Ibalgin, Nalgesin, Dolgit

· Proti zvýšené teplotě – Paralen, Acylpyrin, Panadol

· Na povrchová poranění – Bepanthen, Jodisol, obinadla, náplasti

· Proti alergické reakci při bodnutí hmyzem – Fenistil gel, Zyrtec tablety, Claritine
· Proti nevolnosti v dopravních prostředcích – Kinedryl, Travel-Gum, Motilium

Užívání antibiotik je vhodné konzultovat s praktickým lékařem. Těm, kteří trvale užívají nějaké léky, doporučujeme, aby si tyto léky vzali s sebou v dostatečném množství. 

Léky, které běžně užíváte, dezinfekce, náplast, obinadlo, něco na bolesti, na kašel a nachlazení, na sražení teploty, na průjem apod. V každém případě vsaďte raději na prevenci nežli na to, že vás někdo stejně ošetří.
ZDRAVOTNÍ ZABEZPEČENÍ
Doporučujeme každému účastníkovi, aby si vzal svoji osobní lékárničku viz. vybavení. Jestliže máte nějaké trvalejší zdravotní problémy (cukrovka, epilepsie, angína pektoris), sdělte nám je prosím předem do CK (telefonicky, písemně či osobně). Pokud nebude mezi účastníky zájezdu odborný zdravotník, obracejte se s případnými problémy na průvodce. Ten bude mít k dispozici lékárničku se základními léky a zdravotními potřebami. 

POJIŠTĚNÍ

Pokud je uvedeno v „Cena zahrnuje“ pojištění léčebných výloh v zahraničí, jsou zákazníci pojištění cestovním pojištěním u společnosti UNIQA pojišťovna, a.s. (viz. níže). Smluvní vztah vzniká mezi zákazníkem (dále jen „pojištěný“) a pojišťovnou. Znamená to, že případnou pojistnou událost řeší pojištěný přímo s pojišťovnou. Cestovní pojištění lze sjednat i individuálně k jakémukoli zájezdu z nabídky CK Poznání s. r. o. tam, kde není pojištění uvedeno v "Cena zahrnuje". 

Rozsah cestovního pojištění a maximálních pojistných částek:

Léčebné výlohy vč. repatriace a asistenčních služeb 7 000 000 Kč

Náklady na vyslání opatrovníka 140 000 Kč

Náklady na předčasný návrat z pojištěné cesty 140 000 Kč

Náklady na právní pomoc v zahraničí vč. jejího zprostředkování 140 000 Kč

Náklady vzniklé ztrátou cestovních dokladů 140 000 Kč

Zachraňovací náklady 2 100 000 Kč

Odškodnění při zadržení pojištěného při únosu letadla/autobusu 140 000 Kč

Zprostředkování finanční pomoci pojištěnému 140 000 Kč

Náklady vzniklé zpožděním zavazadel 5 000 Kč

Náklady vzniklé zpožděním letu 5 000 Kč

Připojištění zavazadel 40 000 Kč (20 000 Kč/ks)

Připojištění odpovědnosti za újmu na zdraví a věci třetí osoby 5 000 000 Kč

Úrazové pojištění - smrt následkem úrazu 300 000 Kč

Úrazové pojištění - trvalé následky úrazu 600 000 Kč

Úrazové pojištění - nemocniční odškodné (hospitalizace úraz + nemoc) 600 Kč/den

Storno zájezdu - vrací se max. 80 % skutečně vzniklých nákladu, max. 30 000 Kč/os. (za příplatek, který je přesně specifikován u konkrétního zájezdu, lze navýšit až na max. 80 000 Kč/os.)

Náhrada dovolené - vrací se max. 80 % skutečně vzniklých nákladu, max. 30 000 Kč/os. (za příplatek, který je přesně specifikován u konkrétního zájezdu, lze navýšit až na max. 80 000 Kč/os.)

Pojištění je koncipováno bez věkového omezení. Pojištění storna zájezdu obsahuje pojištění stornopoplatku ze zdravotních důvodu klienta, z důvodu nedobrovolné ztráty zaměstnání klienta, z důvodu přírodní katastrofy v místě pobytu. Storno zájezdu je nutno hlásit obratem od vzniku pojistné události. Pojištění léčebných výloh a asistenčních služeb zahrnuje pojištění plážových adrenalinových aktivit, pojištění na turistiku do 5 000 m n. m., cyklistiku po vyznačených trasách, raftingu st. I a II. Lze volitelně připlatit pojištění na lyžování (výše příplatku je uvedena u konkrétního zájezdu). Pojištění léčebných výloh platí mimo území České republiky a i pro cizí státní příslušníky. Neplatí pro území toho státu, jehož je pojištěný státním občanem nebo má-li na tomto území trvalé bydliště. Pojištění se řídí Všeobecnými smluvními pojistnými podmínkami pro cestovní pojištění UCZ/Ces/17 a Pokyny pro případ pojistné události, které jsou součástí cestovních dokladu. Pojištěný zákazník tímto prohlašuje, že se seznámil a souhlasí s rozsahem a podmínkami sjednaného cestovního pojištění, zejména s výší pojistných částek a se zněním všeobecných smluvních podmínek. V případě, že zákazník CK Poznání s.r.o. uzavřel smlouvu o zájezdu pro více pojištěných osob, potvrzuje, že je oprávněn uvedené prohlášení učinit i jménem těchto osob. Další informace o pojištění naleznete na www.poznani.cz.

Doporučujeme vzít s sebou na cestu do zemí EU evropský průkaz zdravotního pojištění.

Upozorňujeme, že v případě potřeby navštívit lékařské zařízení, CK nehradí náklady spojené s dopravou. Pokud bude možné s ohledem na ostatní účastníky a průběh zájezdu využít k dopravě do lékařského zařízení autobus, náklady spojené s dopravou hradí klient přímo dopravci a taxa činí 45 Kč/km.


Detailní informace o pojištění naleznete na www.poznani.cz/pojisteni, info je také součástí VSP (www.poznani.cz/Public/pdf/cs_vsp.pdf), které jsou součástí cestovní smlouvy. 
CERTIFIKÁT POJIŠTĚNÍ NAŠÍ CK PROTI ÚPADKU NALEZNETE ZDE

http://www.poznani.cz/pojisteni/
CESTOVNÍ DOKLADY

Z cestovních dokladů budete potřebovat pouze platný cestovní pas nebo občanský průkaz se strojově čitelnými údaji. Od 26. června 2012 platí podle novely zákona platit samostatný pas pro děti, které v současné době ještě máte zapsané ve vlastním cestovním průkaze. Pro případ ztráty dokladů doporučujeme všem účastníkům vzít s sebou 1 fotografii pasového formátu a kopii pasu, které si uložte na jiné místo, než budete mít ostatní doklady a finance. Předejte tak zbytečným komplikacím při vyřizování náhradních dokladů.

devizové vybavení

JE TŘEBA POČÍTAT S PŘIKUPOVÁNÍM VEČEŘÍ. pRŮMERNÁ VEČEŘE VYJDE NA 8-12 EURO.

Při řešení všech situací na zájezdu bude mít vždy rozhodující slovo vedoucí zájezdu, který se samozřejmě stará o to, abychom všude byli včas, umožnili vám maximum zážitků a poznání a všichni jsme zájezd absolvovali v pořádku a pohodě.

Důležitá telefonní čísla:
centrální tísňové volání - 112
záchranná služba - 144

policie - 133
požárníci - 122
poruchy vozidel (OAMTC a ARBO) - 120 nebo 123.

Zde naleznete více informací o cestovních dokladech a celních a devizových předpisech
http://www.mzv.cz/jnp/cz/encyklopedie_statu/evropa/italie/cestovani/index.html
Důležitá telefonní čísla:
karabiníci . . . 112
policie . . . 113
hasiči . . . 115
pomoc motoristům - autoklub 116
první pomoc . . 118
Velvyslanectví České republiky v Itálii
Ambasciata della Repubblica Ceca
Via dei Gracchi 322, Roma
00192

	tel: 
	0039/06/3609571-3

	fax: 
	0039/06/3244466, KO-36095740

	e-mail:
	rome@embassy.mzv.cz

	web:
	www.mzv.cz/rome 

	 

	Vedoucí úřadu: 
	Hana Hubáčková


V případě nenadálé situace či problémů při odjezdu volejte

HOT-LINE: 775 708 888

(platí pouze v den odjezdu)

Mnoho příjemných a nevšedních zážitků na aktivně strávené dovolené

přeje kolektiv pracovníků

CK Poznání a spolupracující CK
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Poznani





www.poznani.cz
www.ucastnici.cz
Aktivní dovolená do hotelu i pod stan do celé Evropy i ostatního světa

On-line prodej 24 hodin denně

JIŽ VÍCE NEŽ 25 LET VOZÍME LIDI TAM I ZPĚT

Navštivte náš   


,čekají na vás zajímavé reportáže, cestopisy, akční slevy a soutěže.

