MIKULOV (okr. Břeclav)
Mikulov (něm. Nikolsburg) je město v okrese Břeclav v Jihomoravském kraji, 18 km západně od Břeclavi na hranicích s Rakouskem. V roce 2016 zde žilo přes 7 400 obyvatel. Historické jádro je městskou památkovou rezervací. Město je položeno ve členitém terénu na jižním okraji Pavlovských vrchů. Jeho dominantou je zámek na západní straně. Na východě je přírodní rezervace Svatý kopeček a na severu vrch Turold. Mezi ním a zámkem ještě ční menší vápencový pahorek se zříceninou Kozí hrádek, poskytující kruhový rozhled na celé město. Západní strana se otevírá do roviny, na jihu se nedaleko od města nachází nevysoký Šibeniční vrch a pod ním rybník Šibeník. Další vodní plochou v zázemí Mikulova je zatopený lom Janičův vrch při silnici na Velké Pavlovice.

Přehled památek 

· zámek plus zámecká zahrada z roku 1691

· Dietrichsteinská hrobka

· Městská věž - gotická hranolová stavba

· kaple svatého Šebestiána

· kostel sv. Václava

· Křížová cesta a kaple Božího hrobu

· Obří sud

· linie čs. opevnění s pěchotním srubem MJ-S 29

· raně barokní piaristický klášter s kostelem sv. Jana Křtitele z let 1666–1689

· Sloup Nejsvětější Trojice od Ignáce Lengelachera z roku 1724.

· synagoga, židovská čtvrť, židovský hřbitov

· věž na Kozím vrchu

Vznik Mikulova se zpravidla klade na počátek 12. století, kdy zde byla založena trhová osada. V roce 1279 byla povýšena na městečko a v roce 1410 na město. Na místě románského a později gotického hradu vznikl v 17. století zámek. 

Mikulov byl od konce 13. do konce 16. století v držení Lichtenštejnů, poté patřil až do 19. století Ditrichštejnům, kteří vlastnili zámek a velkostatek až do roku 1945, kdy zámek vyhořel. 

Ve zdejším zámku byly po bitvě u Slavkova dojednány v roce 1805 předběžné podmínky míru mezi Francií a Rakouskem. Po porážce rakouských vojsk v bitvě u Sadové v roce 1866 zde bylo podepsáno příměří mezi Rakouskem a Pruskem, tzv. Mikulovské příměří.  

Od poloviny 19. století Mikulov vlivem polohy mimo hlavní železnice stagnoval a začal ztrácet vliv ve prospěch blízké a výhodněji položené Břeclavi. Po II. světové válce bylo velkou většinou německé město vysídleno a počet obyvatel dosáhl předválečné úrovně teprve během 70. let 20. století. Do roku 1960 byl Mikulov okresním městem, pak se v důsledku nového členění státu stal mikulovský okres součástí okresu Břeclav. Po zrušení okresních úřadů získal 1. ledna 2003 Mikulov status obce s rozšířenou působností. 

Zámek 

Zámek Mikulov je barokní zámek, který se nachází v těsné blízkosti centra města. Stojí na skalnatém kopci zvaném Zámecký vrch a tvoří jednu z dominant města. Na místě mikulovského zámku původně stál kamenný románský hrad z dob Přemyslovců. Ve 13. století připadl Lichtenštejnům a začal být přestavován do gotické podoby. Lichtenštejnové v roce 1560 hrad prodali Ladislavu Kereczenyimu, který začal s přestavbou hradu na renesanční zámek. Když se v roce 1575 stali novými majiteli hradu Ditrichštejnové, pokračovali s rozsáhlými přestavbami, které vyvrcholily za Františka z Ditrichštejna. V roce 1719 zámek vyhořel. Byl však znovu obnoven a potřebám Ditrichštejnů sloužil až do roku 1945, kdy v průběhu osvobozeneckých bojů opět vyhořel. 

Zámek byl později obnoven podle návrhu architekta Otakara Oplatka a dnes je spravován Regionálním muzeem v Mikulově. Prostory zámku slouží k příležitostným kulturním akcím, mj. k oslavám vinobraní. 

Ditrichštejnská hrobka je rodinnou hrobkou Ditrichštejnů. Je chráněna jako kulturní památka ČR. Původně na jejím místě stála loretánská kaple, postavená ve 20. letech 17. století. Nad ní byl během let 1638–1656 vybudován kostel svaté Anny, který dostal na počátku 18. století nové dvojvěžové průčelí. Během požáru města roku 1784 byl kostel silně zdevastován, zřítila se klenba lodi a loretánská kaple. Torzo kostela bylo v letech 1845–1852 upraveno na pohřební kapli Ditrichštejnů.

Kaple svatého Šebestiána. Základní kámen ke kostelu sv. Šebestiána na Svatém Kopečku byl položen v roce 1623 tehdejším majitelem mikulovského panství, kardinálem Františkem z Ditrichštejna, moravským gubernátorem a nejbohatším aristokratem v zemi. Stavba měla být poděkování Bohu za přečkání morové epidemie v Mikulově roku 1622. 

Kostel svatého Václava je římskokatolický chrám. Je chráněn jako kulturní památka ČR. Jde o síňovou trojlodní budovu s protáhlým pětibokým presbytářem. Při jižní straně kostela stojí vysoká renesanční věž zakončená bání s arkádovým ochozem. K severní straně kněžiště byla přistavěna patrová oratoř a sakristie. Kostel je spojen krytým mostem se zámkem. Pod kostelem je umístěna kostnice v Lobkovické kryptě. Je farním kostelem farnosti Mikulov - sv. Václav. Od roku 1625 je kostel sídlem kolegiátní kapituly.

Křížová cesta, která vede na Svatý kopeček, je jednou z nejstarších křížových cest v českých zemích. Jejím zakladatelem byl majitel mikulovského panství olomoucký biskup kardinál František z Dietrichsteina. Podnětem bylo vyjádřit vděčnost Bohu za překonání morové epidemie v roce 1622.

Sloupy Panny Marie neboli mariánské a sloupy Nejsvětější Trojice jsou dva základní typy samostatně stojících dekorativních sloupů zasvěcených Panně Marii nebo svaté Trojici a sochařsky vyzdobené křesťanskou tematikou. Sloupy se stavěly k oslavě církve a víry a jako díkuvzdání, nejčastěji za odvrácení moru, proto jsou také nazývány morové sloupy. Jejich budování bylo rozšířeným způsobem manifestace víry v katolických zemích zejména v 17. a 18. století a staly se jedním z nejviditelnějších znaků barokní architektury.

Pojem synagoga se v Mikulově vztahuje k jediné budově, k bývalé synagoze v Husově ulici pod mikulovským zámkem. Jedná se o nejstarší mikulovský židovský svatostánek zvaný též Horní synagoga, Altschul, Stará, Velká či Dómská synagoga. Židovský hřbitov v Mikulově patří k nejvýznamnějším židovským hřbitovům v ČR. Svým významem se řadí hned vedle hřbitovů na Starém městě pražském a v Kolíně, a je tedy jedním z nejstarších a nejdůležitějších židovských hřbitovů na Moravě. Od roku 1958 je chráněn jako kulturní památka ČR. 

Prameny 

· návštěva roku 2013 ... foto

· wikipedia ... město; wikipedia ... zámek

· město ; zámek ... oficiální stránky města

· Mikulov - židovská čtvrť
