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Počáteční historie
V nejvyšší středočeské vrchovině Brdy lze narazili na pozůstatky osídlení neznámého původu a osudu. Lidé už od dávných dob se pohybovali ve zdánlivě "neprostupných" končinách a zakládali hradiště (Plešivec, Žďár, Kokšín, Zavírka, Hradiště) na vyvýšených místech. 
Systematičtějšího osídlování tohoto nehostinného kraje se ujali až Slované. Toto i potvrdily zdejší nálezy keramiky z mladší doby hradištní z 10. a 11. století, které byly objeveny ve Starém Rožmitále. Lidé začali mýtit les, zakládat pole, osady, vesnice.
V hradištní době se území, které zaujímá většinu brdského pohoří, dostává pod vládu jednoho rodu, který se zove po předku  Buzovi - Buzovici či Buzici. Tento rod buduje několik hradišť na Březnici, Třemšíně a na Valdeku. 
Snad nejstarší historicky zmiňovanou vsí jsou Rpety u Hořovic. Rychle následovaly další, asi nejrychlejší osidlovací tempo vykazovalo pak 14. století. Zakládaly se hrady (Valdek, Dršťka - Ronšperk - u Skořic, Třemšín, Chlukov na Lipovsku, Liškův hrad u Mítova, Homberk u Příkosic, Vimberk u Melmatěje), tvrze (Drahlín, Mrtník, Obecnice, Podluhy, Vysoká, Rožmitál, Ostrý u Felbabky, Vranovická Hůrka u Vranovic, Jince, Poříčí, Hořehledy, Strašice, Stará Hora - Na Purku - u Číčova) a kláštery (Svatá Dobrotivá, Teslín).
Vznikaly zámky, přišly další vlny osídlování spojené s kolonizací a také s rozvojem železářství. Začaly se objevovat osamocené hájovny, myslivny, strážní boudy, sklárny, hutě, hamry, lovecké boudy. 
V posledním století pak vlivem jiného způsobu využití krajiny přišla éra vojenských staveb a zároveň doba likvidace nebo alespoň chátrání podstatné části "civilních" staveb z dob předchozích.  
Vojenský výcvikový prostor (VVP): roky 1920 - 1939 (I. republika)
Krátce po I. světové válce potřebovala mladá Československá republika nový systém státní obrany. Ozývaly se první hlasy volající po zřízení výcvikového prostoru. Skupina poslanců v roce 1920 podala návrh na zřízení národního parku v Brdech, čímž by se zamezilo zabrání území armádou. Přesto odpor bylo zřízení VVP v roce 1926 schváleno. Budování střelnice bylo zahájeno 14. července 1927 vyměřováním území a cílových ploch na Jordánu, Toku a Brdě. Původní projekt počítal s vybudováním tří cílových ploch. Největší protest však vyvolal návrh na vykácení 23 kilometry dlouhého a půl kilometru širokého pásu lesa napříč celým komplexem brdského lesa. To se naštěstí nikdy neuskutečnilo. První dělostřelecká salva hřměla "už" v roce 1927 z Jordánu. 
Původní území VVP bylo menší, než je to současné. Do prostoru nespadaly Padrťské pláně s katastry obcí Padrť, Přední a Zadní Záběhlá, Míšov a Kolvín na jihu a Hrachoviště, část Malé a Velké Vísky, Křešína, Hvozdce, Chaloupek a Velcí v severovýchodní části dnešního Prostoru. Mimo prostor se nacházela i zřícenina hradu Valdeka, nejznámější “turistická atrakce” Středních Brd. V té době armáda nikomu vstup do prostoru nezakazovala. Vládl tu čilý turistický ruch. Zákaz byl vymezen jenom na cílové plochy. Totální zákaz vstupu do lesů VVP byl vyhlašován pouze v období faktických vojenských cvičení..
Vojenský výcvikový prostor (VVP): roky 1939 - 1945 (nacistická okupace)
Situace se výrazně změnila po zahájení okupace Československé republiky Německem. 16. března 1939 obsadili brdskou střelnici jednotky Wehrmachtu. Jejich “ Truppenübungsplatz Kammwald “ byl velmi přísně střežen, z čehož lze usuzovat, že měl pro Němce velký význam. Prostor byl využíván stejně jako před válkou, tedy pro výcvik dělostřelců, lehké pěchoty i jiných druhů vojsk a pro zkoušky různých typů zbraní. V roce 1940 okupanti na vrchu Praha zřídili důležité, odposlouchávací, naváděcí a spojovací středisko telefonicky propojené přímo s ústředními orgány protektorátu i říše. Postavili nedaleko kasárna a měli rovněž v plánu zde vybudovat druhou zpevněnou přistávací plochu, letiště na Hejláku se již realizovalo. Velké množství betonových bunkrů – pixlí, které můžeme dodnes v Brdech nalézt, pochází pravděpodobně z téhož roku. V roce 1940 rovněž vzniká v západní části Brd několik nových lesních silnic a Němci se v tomto roce rozhodli, že stávající prostor střelnice rozšíří JZ směrem. Nemilosrdně vystěhovali obyvatelstvo obcí v jihozápadní části prostoru: Padrť, obě Záběhlé, Kolvín, Skořice, Myť, Příkosice, Štítov, Vísky, Hořice a Trokavec a zavedli přísný režim totálního zákazu vstupu. 
Německé plány na rozšíření střelnice však přerušila sněhová kalamita spojená s obrovskou větrnou vychřicí, která Brdy zasáhla v listopadu 1941 a která způsobila nedozírné škody na lesním porostu. Udává se, že v Brdech padlo během několika málo hodin přes 1,5 mil. kubíků kalamitního dřeva. Likvidace těchto škod zaměstnala Němce až do konce roku 1943  a plány na rozšíření dělostřelecké střelnice tak musely být odloženy. Do konce války už na jejich zrealizování nedošlo. Kvůli kalamitě německá armáda vybudovala pracovní tábor na Kolvíně, kde na zpracování kalamitního dřeva pracovalo asi 10 tisíc vězňů různé národnosti. V té době také vznikla síť lesních železnic, po nichž se dřevo dopravovalo na pily.
Vojenský výcvikový prostor (VVP): roky 1945 - 1990 (komunistická éra)
Obce nebyly v průběhy německé správy zničeny, takže se obyvatelstvo mělo po válce, kdy byl znovuobnoven původní režim, kam navrátit. Prostor se v té době však zvětšil o katastry výše zmíněných obcí na severovýchodě Středních Brd.
Rokem 1945 a obnovením československé armády se totiž střelnice v Brdech vrátila do režimu před válkou a došlo k opětovnému rozšíření. Zabrány byly některé katastry obcí jako např. Jince, Hrachoviště, Chaloupky, Malá a Velká Víska, Míšov aj.
V roce 1950 byl oficiálně zřízen Vojenský újezd Brdy, když v červnu vešel v platnost zákon č. 169/1949 Sb., o vojenských újezdech. O pár let později, v roce 1952, bylo rozhodnuto rozšířit vojenský újezd znovu, jednalo se opět o území obcí Velcí, Hrachoviště, Přední a Zadní Záběhlá, Padrť a Kolvín a nová hranice byla vytyčena v listopadu roku 1952. Obyvatelstvo zabraných obcí ( jednalo se přibližně o 1250 osob) bylo nuceno se vystěhovat, za zestátněné nemovitosti jim byla vyplacena minimální náhrada a osady byly (s vyjímkou obce Velcí) následně srovnány se zemí. V některých případem byla stavení použita jako cvičné terče při ostrých střelbách.
V 50. letech minulého století se buduje např. tankodrom Zadní Bahna, radarová stanice na Praze, vojenské tábořiště Valdek, Obecnice a vzniká přísně utajovaný podzemní objekt v údolí potoka Reserva. Na území vojenského újezdu dochází v této době rovněž k likvidaci již opuštěných hájoven – Bor, Jinecká Baština, Tři trubky aj. V roce 1958 je opětovně napuštěna vodní nádrž Pilská a v 60. letech jsou dokončeny vodní nádrž Záskalská a Obecnice. Od roku 1968 do roku 1990 byl na území vojenského újezdu (komplex Míšov – Borovno) dislokován přísně utajovaný útvar Sovětské armády, který zde střežil ve dvou podzemních skladech ostré hlavice pro raketové komplety dělostřeleckých útvarů v Jincích a v Rokycanech. V 70. letech byly dány do užívání např. plně elektrifikované protitankové střelnice Padrť a Kolvín – jih, pěchotní střelnice Velcí, muniční sklad u Strašic a vybudována byla tanková cesta Holoubkov – Strašice. Došlo rovněž k rozebrání a přestěhování roubené hájovny Na Rovinách do nedalekého Nepomuka.
Vojenský výcvikový prostor (VVP): roky 1990 - 2016 (vývoj po revoluci 1989)
Od 90. let dochází k výrazné redukci velkých vojenských útvarů AČR v JZ oblasti Brd. Jedná se o tankový pluk a spojovací brigádu ve Strašicích, těžkou dělostřeleckou brigádu v Rokycanech, protiletadlový raketový pluk v Rožmitále pod Třemšínem. Jejich zánikem se razantně snížilo využití vojenského výcvikového prostoru a v médiích se začínají objevovat první informace týkající se rušení VÚ. Od roku 1996 probíhalo v okolí nejvyšší hory Toku opětovné vypouštění tetřeva (téměř 400 kusů), které se později bohužel ukázalo jako neúspěšné. Poslední jedinec byl v brdech spatřen na jaře roku 2009.
V roce 1993 končí rekonstrukce vodní nádrže Láz.
Roku 2008 zasáhla Brdy větrná vichřice Emma a tehdy padl nedaleko Valdeka i “ Král brdských smrků „. Mohutný smrk byl 40 metrů vysoký a po obvodu měřil 432 cm.
Roky 2006 až 2009 jsou spjaty s trochu divokou kauzou “Radar„. Na kótě Břízkovec tehdy plánovala americká vláda (se souhlasem vlády ČR) vybudovat radar zapojený do systému protiraketové obrany v Evropě a v jeho blízkosti i kasárna pro obsluhu. Tento záměr vyvolával mezi občany obrovskou vlnu nevole, masivní protesty pak probíhaly přímo na kótě Břízkovec i v obcích v těsném sousedství VÚ. 
V prostoru došlo k uvolnění poměrů. Vyvstaly hlasy, volající po úplném zrušení prostoru, ekologové a ochránci přírody opět začali poukazovat na jedinečnost Brdské přírody a krajiny. Nepovolený vstup byl trestán již pouze pokutou. Pro turisty byla uvolněna celá oblast kolem Valdeka. V dubnu 2011 MO České republiky oficiálně oznamuje svůj záměr zrušit Vojenský újezd Brdy. V dubnu 2012 začala armáda s pyrotechnickou očistou a likvidací nalezené munice.
Rok 2016: zrušení vojenského újezdu a vznik CHKO Brdy
Dne 1. ledna 2016 byl vojenský újezd zrušen. Současně se zrušením vznikla CHKO Brdy. Ta zahrnuje i Jižní Brdy. Cílem správy je, aby součástí byly i Hřebeny, které dnes mají statut Přírodního parku. Ne všechny prostory vojenského újezda jsou však přístupné. Trvale bude znemožněn vstup do posádkového cvičiště o ploše 50 km2 v lokalitě Jince–Zaječov–Obecnice a turisté na to budou upozorněni cedulemi s trvalým zákazem vstupu. Další prostory jsou zavřené z důvodu pokračující pyrotechnické asanace. Práce od čištění munice by měly skončit v roce 2017. 
Lidé by proto neměli scházet z hlavních cest a procházet se volně lesem, protože se tam vyskytuje několik dopadových ploch s rašeliništěm. Stávající značené cyklotrasy v okrajových částech bývalého vojenského prostoru doplní v nejbližší době asi 165 km nových cyklotras na území Středočeského a Plzeňského kraje. Cyklisté si tak budou moci projet jižní část Brd, kde se nalézají Fajmanovy skály, Chynínské a Míšovské buky nebo přírodní rezervace Getsemanka. Do budoucna by mělo vzniknout až 450 km cyklostezek. 
Zajímavými turistickými centry na území bývalého vojenského prostoru je zřícenina hradu Valdek, bunkr na Houpáku, bunkr Jordán, zaniklý klášter na Teslíně, lovecký zámeček Tři trubky a vrchy Plešivec s nálezy bronzových pokladů, Žďár nad ložisky želených rud a Třemšín se zlatými žílami.
Jiří Michal 2016 
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