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Zaniklé vesnice a osady
Brdy jsou na zaniklé vsi a osady poměrně bohaté. Ve srovnání se Šumavou je jich však daleko méně. Hlavními příčinami byly zřízení vojenského prostoru za I. republiky, nacistická éra a pokračování v činnosti vojenského prostoru zpočátku 50. letech 20. století. V roce 1951 byly definitivně vystěhovány a poté téměř kompletně srovnány se zemí - vyjma několika - vesnice Kolvín, Padrť, Záběhlá, Hrachoviště a Velcí. V případě Kolvína, Padrtě a Záběhlé (a zvláště Kolvína) to bylo již druhé vystěhování v průběhu 10 let. Obyvatelé byli narychlo umístěni do spěšně vystavěných domků v Nepomuku, Mirošově, Teslínech a jinde.
Zajímavé je, že do obce Záběhlá (Přední i Zadní - Mozolov), která vznikla po r. 1730 kolonizací, nebyl nikdy doveden elektrický proud. 
Pozůstatků po bývalých vesnicích je poměrně dost, ať už jde o ovocné stromy, okrasné rostliny nebo neživé základy, zdi, sklepy, studny, náhony, rybníky nebo i celé ojedinělé stavby. Vedle těchto uměle zaniklých vesnic jsou v Brdech místa, která lidé opustili z přirozených důvodů - vyschl pramen, došla obživa nebo lidé padli za oběť nemocem. Takovým příkladem je např. hornická osada Jedová hora - Giftberg (též Dědova hora), která zanikla v 19. století. Rozsah a množství staveb hornického osídlení na Jedové hoře dnes v ostružiní a jiném bujném podrostu kromě jednoho přístupného sklepa se dá jen tušit.
Jména zaniklých vsí se často objevuje v místním a pomístním názvosloví map. Takovým příkladem může být ves Kuškov (též Kuška nebo Lhotka) mezi Svojkovicemi a Holoubkovem. Na starších mapách upoutá místní jméno Kuškov i na západním svahu Kamenné. Jedná se o Kuškov u Strašic existující na kratší dobu kolem 13. století (v r. 1477 uváděný jako pustý). Tato ves vymřela hladomorem a nebyla nikdy víc obnovena.
Další ves existovala také v blízkosti Křešína a Felbabky, pod Podlužskou horou. Pozůstatkem po ní by mohlo být torzo rybníka v lese na pravém přítoku Podlužského potoka. Nesla jméno Lniště a šlo možná jenom o osadu. Jisté je, že v roce 1547 se uvádí již jako pustá.
Velmi zajímavá osada se rozkládala v prameništi tehdy na vodu bohatšího Slonoveckého potoka u Jinců. Nesla jméno Vranovická Hůrka (též Vranov, Vranovská Hůrka) a šlo pravděpodobně o dřevařskou osadu s mlýnem a rybníkem, jehož hráz i některé další umělé terénní tvary jsou dodnes v místě patrné. Slonovecký potok dnes v těchto místech pramení v upravené studánce a dno bývalého rybníka je zcela suché.
Rožmitálské hájovny a myslivny
Stavba trvale obývaná v sedle mezi vrchy Praha a Peterák se říkalo Na Rovinách. V 19. století tu stávala Václavova bouda (Wenzels baude), zřejmě další záchytný bod rožmitálských lesů. Později ji vystřídala budova hájovny se zvoničkou a k ní byla přistavěna stodola za cestou, která se dochovala až dodnes. 6. května 1934 vyhořela po úderu blesku. Rok poté byla obnovena jako dvojhájovna. Stylová roubená stavba byla v roce 1971 přesunuta do nedalekého Nepomuku.
Nejzajímavější samotou na hranici Jižních a Středních Brd byl Bor (Na Boru). Velmi odlehlá k jihu ukloněná louka s malým rybníčkem - v dřívějších dobách na dlouhé týdny v tužších zimách naprosto nepřístupná samota - pochází zřejmě z 18. století. V I. vojenském mapování nesla samota jméno Pov. Skládala se z chalupy, hájovny a myslivny se zvoničkou. Tamní stará myslivna už nevyhovovala, a tak v roce 1908 byla postavena myslivna nová v tyrolském slohu. Za I. republiky byla chalupa zbořena, hájovna fungovala nějaký čas jako noclehárna KČT. Se vznikem vojenské střelnice byla však spolu s myslivnou vystěhována a v roce 1959 zlikvidována. Zůstala stodola, která v roce 1998 vyhořela. Rok poté byla i zbylá torza zdí srovnána se zemí.
Další dvě dodnes obývané samoty se objevily v 19. století. Pourka (Vejteč) pod Plešcem jako hájovna a Vranovická myslivna a Varta pod Jahodovou horou jako hájovna. Obě samoty leží v blízkosti vnějšího obvodu vojenského prostoru, a tak je nepostihl osud borské myslivny.
Samoty na okrajích lesů
Tak jako v případě rožmitálských samot při okrajích lesního komplexu se i jiné podobně situované stavby většinou dočkaly dnešních dnů bez úhony. Výjimkou může být myslivna nad Jincemi s vlastním jménem Vranová. D dodnes po ní zbyla jen louka. Zanikla pravděpodobně se vznikem VVP.
Obchůzkou lesů proti směru hodinových ručiček narazíme u Podluh na hájovnu Noviny (Na Novinách). Několik set metrů západně u malého rybníčku stával uprostřed polí a luk od 18. století ještě také Nový Dvůr. Dnes po něm nic nezbylo. U o poznání mladších Novin najdeme stodolu, která sem byla přemístěna z nedalekých likvidovaných Hrachovišť.
U Valdeka neujde pozornosti hezká budova myslivny vedle nevzhledného asfaltového prostranství a garáží vojenské techniky. Vznikla někdy mezi světovými válkami. Další stavby, které zde lze spatřit, jsou novějšího data.
O kilometr dále do nitra lesů mineme rovněž relativně mladou myslivnu Na Hlíně (U červené hlíny). Samota v době svého vzniku plnila rovněž strážní službu v době střeleb.
Další v řadě je hájovna Beranka pod Beranem. Její existence je však omezená zhruba na první polovinu 20. století.
Obdobou samoty Na Hlíně je pak hájovna Okrouhlík nad Zaječovem. Za I. republiky byly na těchto a mnoha dalších místech vytahovány prapory při střelbách a tedy při vyhlášení zákazu vstupu do lesů.
Tak tomu bylo i v případě dvou sesterských hájoven U Slaniny a U Prokopa (sv. Prokop - patron včelařů) pod tehdejším Pilským rybníkem. Hájovna U Prokopa nesla ve II. vojenském mapování jméno Pilka. Je tedy možné, že účel původní stavby byl jiný.
V případě obecnické Octárny je účel samoty těsně pod dnešní hrází Obecnické nádrže zřejmý. Dříve se podle této osamocené střechy jmenoval i rybník, i když místní na jeho staré jméno stále nezapomínají. Stavba pochází z poloviny 19. století (Holzessig Fabrik), kdy se zde v 5 metrů vysokých sudech vyráběl kysáním zředěných lihovin s bukovými hoblinami ocet. V roce 2001 byla Octárna opravena.
U Padrťského potoka najdeme " hájovnu" Ameriky. Vznikla v druhé polovině 19. století jen kousek nad Strašicemi. Za I. republiky to byla myslivna, pod dobu německé okupace zde fungovala pila. Dnes slouží k vojenským účelům.
Samoty uvnitř lesů
Prakticky na severním svahu Toku, pod vrchem Houpák na samé hranici dopadové plochy Jordán bylo možno ještě na začátku 20. století shledat myslivnu Hořovickou Baštinu (také Baštinka, Malá Baština, Česalovna). Stavba pocházející z 18. století - uváděná i v I. vojenském mapování - musela ustoupit při vzniku brdské střelnice. Po samotě lze nalézt stopy v podobě ovocných a listnatých stromů.
Její původem mladší jmenovkyni, která stávala pod vrchem Brda na přívětivé loučce v údolí červeného potoka, myslivnu Jineckou Baštinu (Velká Baština) stihl podobný osud. Samota na louce zanikla a nově vystavěná myslivna Zámeček na křižovatce "U zámečku" vydržela pouze do 30. let 20. století. Nějaký čas fungovala i jako noclehárna KČT. Dodnes jsou pod vrchem Brda patrné základy a malá loučka.  
Se vznikem VVP byla vysídlena rovněž o něco mladší myslivna Klobouček (pův. hájovna) na severním úpatí stejnojmenného vrchu. Stavba se v ruiny proměnila až po II. světové válce. Dnes jí připomíná malé rumiště nad nedalekou studánkou.
Těsně pod sedlem na jižním svahu mezi vrchy Hřebeny a Pec ustoupila brdské střelnici a dopadové ploše Brda další ze středobrdských mysliven - Hřeben (též Hřebenská hájovna). V 19. století byla severně a východně od ní lesní obora.
Carvánka u Vysokého Toku. II. vojenské mapování se o nejvýše dvou položených obydlích ve středních Čechách zmiňuje jako o Baštinském uhlířském bytě a Červanské hájovně. Na této samotě se rozvíjela turistika meziválečných let. Také tu měli zázemí lesní dělníci kácející nedalekou dopadovou plochu. Stará hájenka byla zlikvidována v roce 1931 a nová byla přestěhována do Strašic. Dnes po nich na malé louce kolem nové lesní boudy nenajdeme mnoho stop, snad jen studánku a novodobý pomníček místu. S osudem Carvánky souvisí i osoba strašického nadlesního Emanuela Horáka, který tockou stavbu přesunul do Strašic na Huť, ale záhy - v roce 1934 - zemřel. Jeho jméno pak nesla lovecká chata na okraji CP Jordán - Horákova chata, která vyhořela v 60. letech 20. století.
Jenom pár desítek metrů nad hladinou Pilské nádrže poblíž asfaltky od Boru zarůstají obdélníkové základy novějšího objektu, o poznání blíže k vodě na jižně orientované loučce s ovocným stromem stávala v 19. století na zřetelné plošince samota Nad Pilkou. Pod loučkou je studánka. Je otázka, kde přesně se zde nacházela prastará hájovna, o níž píše Jan Čáka, že v ní bydlel královský hajný Václav už v r. 1584. Měla údajně zmizet se stavbou původního rybníka na konci 17. století. Pod ním byla vystavěna pila, později uváděná jako mlýn Na Pile (event. Pila), který byl zatopen na začátku 19. století výstavbou většího vodního díla a struh.
Další velmi ojedinělou stavbu menších rozměrů bylo možné nalézt jen několik desítek metrů západně od vrcholu Kočky. Jednalo se o jednu z mála bud, která byla určená ryze pro turisty. Za II. světové války v době paradesantních výsadků se drobná stavba stala trnem v oku německým okupantům. Zděná turistická chata byla zbourána v 60. letech, a tak se do dnešních dnů zachovaly pouze základy.
Ve vlhkém k severu ubíhajícím údolí Třítrubeckého potoka dnes stojí už jen stodola někdejší hájovny Tři Trubky. Hájovna byla opuštěna a rozbourána někdy po II. světové válce. Asi nejznámější dosud stojící samotou, která prošla několika ne vždy prozíravými stavebními úpravami, je lovecký zámeček Tři Trubky (pův. U tří jelenů) u soutoku výše zmíněného a Padrťského potoka. Zámeček byl vystavěn v roce 1888 Jeronýmem Colloredo Mansfeldem, ten si jej však dlouho neužil. Za I. světové války k zámečku přibyla malá vodní elektrárna využívající vodu obou potoků a napájející rovněž i nedalekou dvojhájovnu Ameriku. Autonomní provoz byl ukončen až v 50. letech 20. století. Za I. republiky zámeček navštívil i prezident T.G. Masaryk. Nejdelší dobu ze známých osobností na zámečku strávil německý velitel útoku na Polsko, generál von Brauchitsch (později polní maršál), který v Brdech během II. světové války prožíval jakési vnitroněmecké vyhnanství.
Dosti zajímavou historií oplývá k jihovýchodu orientovaná romantická louka - Skelná Huť pod vrchem Brdce. Tobiáš Matěj Adler zde v roce 1749 založil skelnou huť. Když rodu Adlerů vypršela nájemní smlouva a byly vyčištěny a vykáceny okolní lesy, huť v roce 1783 zanikla. Později zde byla vystavěna hájovna a pak myslivna, která rovněž nezůstala ušetřena při vzniku VVP. Do dnešních dob zůstala jen stodola, rybníček a náhonovitý potůček, který přibližuje, odkud asi brala dříve sklárna vodu.
Krejčovka - pocházející z druhé poloviny 19. století - je jméno samoty u křižovatky lesních silniček. Sloužila jako hájovna. Je opuštěná, ale opravená.
Jihovýchodně od Vrchů u potoka Reservy je uváděná na některých mapách v době I. republiky Anýzova bouda (Anýžova). Josef Anýž (1852-1943) byl členem sněmu českého království. V roce 1934 byla bouda rozebrána a přestavěna u Carvánky na loveckou boudu, která v 60. letech 20. stol. vyhořela. V mapách III. vojenského mapování se objevuje u Reservy jméno Arbeiter baude. Pravděpodobné se jedná o tentýž objekt.
Vojenské stavby
S příchodem armády do Brd se začalo na vyvýšených a strategických místech budovat množství nejrůznějších pozorovatelen (Hejlák, Brda, Hřebeny, Beran, později Kolvín, Padrť, Kobyla), v okolí novějších střelnic různé ovládací budovy a strojovny (Padrť, Kolvín, Jordán). Nejplodnější období výstavby bylo těsně před II. světovou válkou a během ní, kdy bylo vybudováno  testovací opevnění hřebene a okolí vrchu Houpák (včetně známého pěchotního srubu CE), za války pak skořické pixle (během rozšíření VVP) a letecký radar na Praze včetně objektů s ním spojených.
Další stavby byly a jsou věže na Praze a Sádce, kasárna ve Velcí, u Felbabky. Kasárna u Octárny a německá kasárna na Praze už byla odstraněna. Na demolici pravděpodobně čekají i nedávno opuštěné muniční sklady u StrašicDalším dosud funkčním větším objektem jsou kasárna Míšov (Rusáci) nad Borovnem.
Během let se vojenské objekty objevily jaksi nenápadně i v těsné blízkosti již existujících staveb, například již zmíněný Valdek, Amerika, Velcí, ale i třeba na Teslínech.
Zatím poslední evidentně víceúčelovou (bezpochyby i vojenskou) stavbou je meteoradar na Praze, který přinesl nový denní a noční horizont středobrdských kopců a na webových stránkách ČHMÚ také aktuální srážkové informace. Kvůli němu zmizela stará, nižší vojenská věž.
Další bezesporu vojensky rovněž víceúčelovou stavbou měl být americký radar nedaleko Míšova. Tato zatím nerealizovaná stavba se stala na začátku 21. století předmětem velikých sporů. V dějinách brdských staveb je první, o které se předem relativně otevřeně diskutovalo.
Tyto výše uvedené vojenské stavby se pochopitelně běžně na mapách nevyskytují, a pokud ano, pak se často jejich pravý účel ukrývá pod zotavovnu, dětským táborem apod.  
Při studiu historických map lze nalézt poměrně velké množství dalších staveb a podezřelých místních jmen ukazujících na přítomnost člověka. Je tomu tak například v I. vojenském mapování východně od Lipovska, ale i na jiných místech a v jiných mapách a mapových dílech. Vedle těchto zaniklých objektů existují venku v lesích desítky daleko novějších a prozaičtějších seníků, posedů a bud ze dřeva, ale i zděných objektů původem z druhé poloviny 20. století, často dobře schovaných, trpěných nebo i snad úmyslně poničených a opuštěných. Tyto stavby však mají s historií už pramálo společného, více souvisí se zavedeným režimem a pohybem osob ve VVP. 
Kdysi bývalo zvykem nechávat boudy otevřené s připravenou zásobou dřeva nebo i s trvanlivějšími potravinami. Až na výjimky to na Brdech dávno neplatí.
Doplňky
"V dnešním katastru Kytína se nacházely další tři vsi, které původně měly větší význam než Kytín, a to Kdýčina (zničená za husitských válek, později obnovená a r. 1460 definitivně zaniklá), Studnice (o jejímž osudu není nic známo) a Korutany (zničena v průběhu husitských válek a později definitivně během 30leté války). Pouze částí do katastru patřila ves Chouzavá, dnes existující převážně jako chatová osada."
"Na soutoku Litavky a Obecnického potoka se nacházela patrně již od roku 1632 Stříbrná huť, která s mnoha změnami fungovala až do minulého století. Na III. vojenském mapování se průmyslová osada nazývá "Silber-Schmelzhütte". Opodál najdeme vísku jménem "Deutsch Lhota", tedy Německá Lhota. Německá Lhota časem pohltila Stříbrnou huť a byla také sama přejmenována. Nezanikla tedy vlastně sama obec, zanikl pouze historický název."
"Původní myslivna Jinecká Baština skutečně stávala "pod vrchem Brda na přívětivé loučce v údolí červeného potoka", ale ta byla zbourána a na konci 19. století byla postavena myslivna nová - cca o 600 metrů výše, na křižovatce u odbočky na Zaječov. Dodnes je tohle místo nazýváno "U zámečku" díky výstavnosti této stavby. Základy terasy, na které "nová" Jinecká Baština stála, jsou u silnice jasně viditelné. Vystěhována byla v souvislosti se zřízením brdské dělostřelecké střelnice někdy během 30. let 20. stol.. Co se týče rybníčku na Baštinské louce, ten byl vybudován VLS Hořovice cca v r. 1995."
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