Brdy - vrchy

- Třemšínsko (Jižní Brdy)
- Brdy (Střední Brdy - jižní část)
- Brdy (Střední Brdy - severní část)
- Hřebeny (Severní Brdy - jižní část)
- Hřebeny (Severní Brdy - severní část)
Význačnými (ne výraznými) vrcholy Brd/Hřebenů jsou: Třemšín, Marásek, Praha, Kamenná, Tok, Třemošná, Brda, Beranec, Plešivec, Písek a Studený vrch. Proč ne vždy výraznými? Mnohé z vrcholů jsou ploché a nemsuí být úplně jasné, kde vlastně nejvyšší bod vrcholu je. 
Třemšínsko (Jižní Brdy)
 
Na jihozápadě začínají Brdy Třemšínem (827m) s dřevěnou věží, kapličkou, kamenným mořem a výhledem na severovýchod ke Štěrbině. Bohužel rozhledna na vrcholu byla poničena. Podle tohoto vrcholu byl pojmenován rozlehlý přírodní park ve východní
polovině třemšínských lesů. Druhým význačným vrcholem je Marásek (800 m). Je to nenápadný skalnatý vrch s výhledem na Nové Mitrovice k jihozápadu. Výraznější je třetí vrchol Hengst (757 m) s historickou minulostí. 

Od centrální části Brd odděluje Třemšínské Brdy silnice mezi Rožmitálem a Spáleným Poříčím.
Přístup: Rožmitál pod Třemšínem, Spálené Poříčí
Brdy (Střední Brdy - jižní část)
Osamocenou masou skal a kamení je Kamenná (735 m, také Velká Kamenná). Najdeme ji mezi Padrtí a Třemi trubkami nad Strašicemi. Má dlouhé svahy plné kamení, skalní výchozy a také místy sympaticky smíšený les, který se ve středních Brdech často nevidí.
Rozložitá hora Praha (862 m), druhá nejvyšší působí při pohledu od jihu jako vrchol. Na vrchu se nachází - na přelomu II. tisíciletí - nově vybudovaný meteoradar. K nalezení je i vrcholová kniha jak na samotném vrcholu, tak i na jižním svahu nad kamenným mořem (Malá Praha, Čákův výhled). Dohledání vrcholové knihy není ovšem jen tak. Samotný areál meteoradaru je za plotem a hlídán psi. Šmudlo, hledej! 
Plochý Malý Tok (843 m) má podobně jako Praha příkrý jižní svah. Je z něho občas vidět do rožmitálské kotliny nebo i na Temelín či dokonce na Šumavu.
Hradiště (840 m, též Koš) je nevýrazný vrchol širokého hřebene.
Brdce (839 m) jsou výraznějším brdským vrcholem s výhledem na východ k obci Bohutín.
Nejvyšší hora Brd je hora Tok (865 m, také Vysoký Tok, Velký Tok). V tomto případě se dá mluvit o vrcholu jenom při pohledu z dálky. Vrchol sám je více vrcholovou plošinou, Takže kde je vrchol? V místech nízké rozhledny, ze který není nic vidět, neboť je nižší než stromy. Lépe poslouží jako posed. Vrcholová kniha se údajně nachází o pár metrů níže u měřického bodu. Východní polovina masivu je odlesněnou dopadovou plochou, z vyšších míst je výhled k Příbrami na východ, na Hřebeny na severovýchod a k Hořovicům a k Berounu na sever. Severním výčnělkem masívu je vrchol Houpák (794 m, nalézá se zde vojenský bunkr), z něhož lze přehlédnout celou zbývající severovýchodní část vojenského prostoru. Jde na nejvyšším bodě další dopadové plochy Jordán. Tato dopadová plocha je pojmenována podle stejnojmenného vrchu Jordán (826 m), kterým začíná výrazný hřbet odbočující z hlavního vrcholového hřebene směr na severozápad. Dalším vrchem kopírujícím okraj dopadové plochy je na brdské poměry špičatý Dlouhý vrch (775 m), od něhož se můžeme kochat výhledem přes příčná údolí na majestátní Radeč. Hned vedle něj najdeme vyšší vrchol Hlava (788 m).
Třemošná (779 m, Velká Třemošná). Podle ní je pojmenována slepencová Třemošenská vrchovina. Je hojně navštěvována pro blízký přístup od parkoviště aut v Orlově. Bývá zde návštěvní kniha. Rozhledna na okraji Orlova je spíše vtipem, ale pěší okruh přes vrchol je zajímavý.
Přístup: Rožmitál pod Třemšínem, Mirošov, Strašice, Příbram
Brdy (Střední Brdy - severní část)
Sedlo U kříže "dělí" jižní a severní část Středních Brd. Vede přes něj silnice od Obecnice k Zaječovu a Komárovu. Severovýchodně od sedla se nachází hora Brda (773 m), Tento vrch obdařený občas vrcholovou knihou je nejvyšším z kopců následujícího pomalu klesajícího hřebene k Litavce. Z nejvyšších míst stejně pojmenované dopadové plochy na rozlehlém severním svahu kopce se nabízí široký výhled. Problémem je, že je to stále činné cvičiště a vstup na něj a do okolí je zakázán a hlídán. Zde začíná dlouhý hřeben, který se táhne severovýchodním směrem a klesá až k údolí řeky Litavky. Vojenskou věž najdeme na vrcholu Sádka (709 m), kam je přístup zakázán.
Na opačné straně - "plzeňské" - najdeme výrazné vrcholy Beran (684 m) a zejména Beranec (662 m), na jehož západním svahu se schovává hrad Valdek. Z jeho hradeb je do jisté míry lepší výhled než často ze samotných vrcholů, které jsou zarostlé. Pod vrchem Beranec kdysi stávala ves Hrachoviště, dnes zmizelá. Kousek dál se nachází historická Jedová hora (537 m), kde se dobývala železná ruda a též rumělka.
Na konci Středních Brd, kde hory pozvolna sestupují k údolí řeky Litavky (přirozené hranice mezi Brdy a Hřebeny), najdeme již jediný výrazný vrchol: Ostrý (539 m). Výškou nedosahuje úrovně předchozích vyjmenovaných vrcholů, ale z pohledového hlediska je o to výraznější díky svým příkrým svahům. I on má historickou minulost. 
Přístup: Strašice, Příbram, Zaječov, Hořovice, Jince
Hřebeny (Severní Brdy - jižní část)
Oproti Ostrému, na druhé straně téměř kaňonovitého údolí Litavky, stojí relativně osamocený Plešivec (654 m). Vrchol s největší minulostí. I k němu se od Litavky zvedají prudké svahy. Pocit výškového rozdílu je zde velmi silný. Svým způsobem je to v Brdech výjimka. Z jeho jihozápadní veliké skalní lavice je výtečný rozhled na údolí Litavky. Na Čertově kazatelně je vrcholová kniha.
Nejvyšším vrcholem Hřebenů je však Písek (690 m, Písky). Na vršku je radar pro sledování letového provozu. Jeho věž je nepřehlédnutelná při pohledu od Hostomic. Jedna z mála silnic krájejících Brdy - z Bukové do Hostomic - odděluje další vrcholy: nenápadný Malý vrch (628 m) a výraznou kamenitou Kuchyňku (636 m) s výhledy na jih. Severovýchodněji položený je mohutný Studený vrch (660 m) se měřičskou věží již staršího data. Rozhledna je díky nadšencům přístupná zhruba od roku 2000. Kdysi poskytovala výtečný výhled až po Krkonoše (ze zeměřičských důvodů), ale za spoustu let od její vsýatvby stromy narostly a výhled je nyní omezený. V každém případě je to jediný vrchol, kde se dá koupit pivo a něco k jídlu.
Hřeben je poté pomyslně rozdělen na severní a jižní část Hřebenů, a to silnicí mezi Hostomicemi a Dobříší.
Přístup: Hostomice, Jince, Dobříš
Hřebeny (Severní Brdy - severní část)
Dále k severovýchodu se hlavní brdský hřeben zplošťuje, ale udržuje svoji výši konstantně pod 650 m. Najdeme zde vrcholy Hradec (628 m) s lesní rezervací a Lišku (642 m). Za nevýrazným vrchem Brdo (603 m) začíná na hřebeni široká náhorní plošina, která byla využita za komunistické éry k vojenským účelům. Údajně zde měla být raketová sila. Prostor je dodnes uzavřen, ale kvůli soukromému vlastnictví. V bývalém areálu je solární elektrárna. Hlavní hřeben dále povlovně klesá přes vršky Na soudném (574 m) a Vrážky (577 m). 
 

Předposledním výrazným a viditelným bodem hlavního hřebene, který se v těchto místech již výrazně zúžuje) je vrch Skalka (553 m) nad Mníškem pod Brdy. Najdeme zde církevní barokní areál (činný) Skalka. Bokem leží utopený skalní blok Babka (506 m) z jehož boku Pišťáku jsou výhledy na Berounku. 
 

Dalším zajímavým vrcholem je skalnatý Hvíždinec (476 m). V této části je hřeben Hřebenů již velmi úzký. Poslední výraznou dominantou končících Hřebenů jsou nevysoké Černolické skály (lezecký areál). V lesích nad ním je nevýrazný poslední vrchol Hřebenů - Červená hlína (467 m), jejíž příkré svahy padají do kaňonu Všenorského potoka. Podle některých názorů tímto kaňonem Brdy/Hřebeny končí.
 
Podle jiných názorů ještě pokračují dál ku Praze a posledním brdským kopcem je Cukrák (411 m) se známým vysílačem. Správný název zní Kopanina.
 
Přístup: Dobříš, Zadní Třebáň, Mníšek pod Brdy, Řevnice-Dobřichovice, Černošice
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