Kralupy nad Vltavou
Motto: Existuje vůbec nějaký „turistický“ důvod zastavit se v Kralupech? Neexistuje. Ale až jednou město přestaví centrum obce okolo pseudogotického kostel Nanebevzetí Panny Marie a svatého Václava, trojlodní baziliky vysvěcené v roce 1895, tak možní ano. Kdy to bude? Roku 2025?
Kralupy nad Vltavou (něm. Kralup an der Moldau) jsou město ležící po obou stranách řeky Vltavy asi 20 km severně od Prahy v okrese Mělník Středočeského kraje. Žije zde přibližně 18 tisíc obyvatel. Na svou relativně malou rozlohu má město velké množství lesů, skal a vodních ploch. Je železničním uzlem několika regionálních drah a hlavní trati Praha-Děčín. Kralupy leží v místě, kde řeka Vltava vytéká ze skalnatého údolí Pražské plošiny a vstupuje do otevřené krajiny Polabí. 
Z pohledu turisty jsou Kralupy jedním z nejméně zajímavých míst. Poznamenaly je dvě události: těžké bombardování americkými letadly na konci II. světové války a existence velkých rafinerských podniků aj. V centru Kralup sice stojí pseudogotický kostel Nanebevzetí Panny Marie a svatého Václava, kterážto trojlodní bazilik, jenže v 70. letech 20. století byl kostel ve směru od Lobečku zastíněn novostavbou obchodního domu. Vůbec celé centrum města je z hlediska architektury narušeno. V roce 2018 probíhaly práce na vytvoření pěší zóny v okolí kostela. Vzhled okolí však narušuje přítomný brownfield v centru města. Asi jedinou šancí Kralup je vytvořit moderní centrum spojením prvku kostela s moderní architekturou. Architektonický oříšek.
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Pamětihodnosti

· Kostel Nanebevzetí Panny Marie a svatého Václava – kulturní památka ČR
· Synagoga

· Most T. G. Masaryka

· Přírodní památka Hostibejk
· Vojenský srub na Hostibejku

· hrob básníka Jaroslava Seiferta

· Krucifix

· Hřbitovní kaple

· Dům U Jodlů

· Bývalá budova TJ Sokol

· Pomník obětem první a druhé světové války

· Kaplička (postavena v roce 2012 na místě zbořené)

· ve městě je umístěna řada pamětních desek a pomníků

· Morový sloup "štatue" v Mikovicích

Prehistorie

Kralupské údolí bylo osídleno již v pravěku. Nejstarší nálezy v Kralupech pocházejí z doby 4000 př. n. l. (z mladší doby kamenné). Jedná se například o nález zdobené nádoby patřící do kultury tzv. vypíchané keramiky. Z pozdní doby kamenné se zase jedná o zdobený džbánek tzv. šňůrové keramiky. Další zajímavostí z této doby je hliněný bubínek, který byl nalezen přímo v Kralupech. Ze starší doby bronzové pocházejí různé střepy kultury únětické (cca 1800-1500 př. n. l.) a také kostrový hrob. Ten byl nalezen v objektu cukrovaru. Dalším zajímavým artefaktem je zlatý náramek z Minic, patřící do tzv. mohylové kultury (cca 1500 př. n. l.).
Ze starší doby železné (halštat) pocházejí různé střepy z keramiky, z nichž některé jsou zdobené. V téže době také vzniklo Minické hradiště (Minice, část Kralup). Toto hradiště vzniklo někdy v 7. - 6. st. před n. l. Z hradiště se kromě pozůstatků jeho valů nic nezachovalo. Místo bylo prozkoumáno a v r. 1935 a byly zde nalezeny předměty z doby bylanské a knovízské. Další, tentokráte již seriózní průzkum se uskutečnil v r. 1970. Bylo zjištěno, že hradiště pravděpodobně sloužilo jako kulturní středisko. Důvod zániku hradiště nebyl zjištěn. Z doby římské (1.-4. stol. n. l.) se zachovaly bronzové spony a různé nádoby nalezené v Mikovicích.

Středověk
První doložená zmínka o Kralupech - považovaná za falzum - se nachází v soupisu majetku břevnovského kláštera z roku 993. Autentická je až darovací listina krále Václava I., který 6. dubna 1253 věnoval pražským Křižovníkům s červenou hvězdou několik vesnic, mezi nimi i Kralupy (Cralup). Kralupy si totiž přivlastnil komoří Champnois a král Václav I.mu tento neoprávněný nabytý „majetek“ zabavil a předal jej řádu křižovníků. V majetku tohoto řádu zůstaly Kralupy téměř 600 let a to až do r. 1848. 
Řád zde dal postavit mlýn s tvrzí a ves zůstala v jeho držení až do roku 1848. Tehdy počet jejích obyvatel nedosahoval ani 200 duší. Kralupy byly v té době obyčejnou vesnicí, která se nijak nelišila od ostatních. Obyvatelé se živili většinou drobným zemědělstvím a rybolovem. V této době také stála v Kralupech tvrz, ta však později zanikla. Dodnes se však po ní jmenuje lokalita Na Hrádku, kde se tato stavba nacházela. 

I v 17. století byly Kralupy stále malou vesnicí. Po skončení 30leté války byly v Kralupech jen 2 grunty – Řepkův a Šestákův. Počet obyvatel se po čase postupně zvyšoval. V r. 1730 zde bylo 15 stavení. V novinách se obec ocitla až v r. 1838. V tomto roce se stal českým králem Ferdinand V. Dobrotivý a kralupský rychtář Antonín Slabý s potěšením natrhal nejlepší švestky na své zahradě a poslal je do Prahy. Za to byl od Ferdinanda odměněn zlatou tabatěrkou.

Polovina 19. století – průmyslový rozkvět
Ještě v roce 1850 byly Kralupy jen osadou s 27 domky. S koncem roboty v roce 1848 přišla v roce 1851 železnice a s ní i pokrok. K podmokelské (dnešní Děčín) dráze přibyla dráha buštěhradská na dopravu kladenského uhlí, které se zde překládalo do lodí. Postavena byla loděnice a založena první chemická továrna. V roce 1865 přibyla dráha turnovská, postavily se železniční dílny, v Kralupech vznikla železniční křižovatka. Ve stejném roce vznikl i první průmyslový podnik. Jednalo se o loděnici Vojtěcha Lanny. Vyráběly se zde vlečné čluny a také kolesové parníky.
V roce 1867 byla zřízena první kralupská obecná škola. A rozvoj obce pokračoval: byl postaven parní mlýn a parní pila, rozrůstaly se železniční objekty, postaven byl pivovar a cukrovar, takže v roce 1881 měla obec s připojenou Lobčí téměř 3 000 obyvatel a byla povýšena na městys. V tomto roce byla prodloužena železniční trať do Velvar. K dílnám, chemickým a stavebním podnikům přibyly strojírny, byla založena spořitelna a zaveden telefon. V roce 1884 vznikl kralupský Sokol a zakládány byly i dělnické spolky. 
Na městys byly Kralupy povýšeny v r. 1881 po návštěvě císaře Františka Josefa I. a v r. 1884 je jim udělen znak. Aby mohly být povýšeny na město, potřebovaly Kralupy vlastní kostel. První projekt na stavbu kostela vypracovaný arch. J. Kaurem se ukázal jako příliš nákladný. Velký finanční dar městysu poskytl monsignor Eduard Tersch, jednalo se o 50 tisíc zlatých. Ten také navrhl přepracovat plán na stavbu, aby se snížila cena. Za pomoc Kralupům byl Tersch jmenován čestným občanem Kralup je v kralupském kostele pohřben.

Základní kámen kostela Nanebevzetí Panny Marie a svatého Václava byl slavnostně posvěcen 14. 7. 1894. Stavbou byl pověřen kralupský stavitel Alois Nový. Slavnostní vysvěcení nového kostela proběhlo 27. října 1895. Kostel byl postaven v novogotickém slohu jako jednolodní obdélníková budova s přístavky a hranolovou věží. Ta je vysoká 63,45 metru.

Teprve potom rozhodnutím císaře Františka Josefa I. z 22. listopadu 1902 mohly být Kralupy povýšeny na město. 
Začátek 20. století

V roce 1901 zahájila výrobu Kralupská rafinerie minerálních olejů, která později měla na 700 zaměstnanců. V následujících letech dochází k rozvoji města a vzniku dalších továren a spolků. Jednalo se například o stavbu lihovaru (1902), vznik továrny na tříkolky (1913). 

V roce 1910 mělo město na 6 000 obyvatel, byl zřízen okresní soud a berní úřad a v roce 1913 se Kralupy staly sídlem okresní politické správy. V roce 1935 byl v Kralupech založen 1. skautský oddíl, vedením byli pověřeni brr. Fr. Šanda a V. Kintera.

V červenci 1914 vypukla I. světová válka, do níž z okresu narukovalo 7000 mužů a z kostelní věže byly zrekvírovány největší zvony. Nový okres nedokázal zorganizovat zásobování, docházelo ke stávkám a demonstracím a Kralupy se staly jedním z měst, kde došlo k převratu již 14.10.1918. V ten den poslanec František Biňovec vyhlásil konec války.

V roce 1919 se starostou města stává Josef Vaníček. Díky němu došlo k vybudování elektrického osvětlení (1920). Postaral se také o vznik nové radnice (1922). Mezi jeho největší zásluhy ovšem patří vybudování silničního mostu přes Vltavu v r. 1928. Město se stavbou ovšem zadlužilo, a proto se za přechod mostu muselo platit. Ceny byly v rozmezí 5 haléřů až 2 koruny.

Podobně jako v předchozích desetiletích pokračoval rozvoj města (např. 1920 kino Sokol), vznik továren (1930 továrna na chladiče do letadel), a připojování okolních obcí ke Kralupům (Lobeček, Mikovice). Významnou událostí je stavba gymnázia v r. 1930. Kralupy také byly sídlem okresu a to až do r. 1960 (s přestávkou v době II. světové války, kdy spadaly pod okres roudnický).

Zajímavostí také je, že Kralupy měly také své jatky. Byly postaveny v roce 1932 u nádraží společenstvem řezníků a uzenářů.

V letech 1935-1936 bylo severovýchodně od města na obecních pozemcích v Lobečku vybudováno kralupské letiště, které vzniklo v rámci akce „1 000 nových pilotů republice“, kterou organizovala Masarykova letecká liga a Aeroklub republiky Československé. V roce 1939 bylo letiště v Kralupech obsazeno německou armádou. Létání v místním aeroklubu bylo samozřejmě ukončeno. Po válce byl obnoven nejprve bezmotorový provoz a o něco později se začalo i s motorovým létáním na letadle Piper. Letecká činnost na Kralupském letišti pokračovala až do roku 1958, kdy se na ploše letiště začalo s výstavbou podniku Kaučuk.
Během II. světové války byly některé budovy ve městě obsazeny Němci. Převážně německým wehrmachtem. Jednalo se například o budovu školy na Komenského náměstí, zde byla umístěna posádka wehrmachtu, jednalo se o zhruba 1600 mužů. Budova gymnázia byla taktéž zabrána a sloužila jako lazaret. Během války byli deportováni pryč kralupští Židé a zrušena byla synagoga.

II. světová válka a časy po ní

Kralupy patřily za II. světové války k nejpostiženějším českým městům, neboť velkou část města poničil těžký nálet amerických bombardérů v poledne 22. března 1945. Jeho cílem byla kralupská rafinerie. Oblak černého kouře ze zasažené nádrže ropy zahalil celé město a další vlny bombardérů už shazovaly svůj náklad naslepo, celkem na 1500 bomb. Nálet poškodil nádraží, zničil většinu průmyslových objektů a 117 domů (jiní zdroje uvádějí číslo 100), mnoho dalších domů bylo poškozeno. Město bylo zcela rozvráceno, o životy přišlo 145 Čechů a 100 německých vojáků. Kralupy se staly válkou nejpostiženějším městem v Čechách.
Po skončení II. světové války

Kralupy byly osvobozeny sovětskou armádou v čele s generálem Rybalkem 9.5.1945. Ještě předtím povstalci zajali německou posádku a na sokolišti, které se změnilo v popraviště, byli zastřeleni příslušníci zbraní SS.

Po osvobození v květnu 1945 nastal čas obnovy. Němečtí zajatci byli nasazeni na odklízení trosek, lidé se vraceli k opravám budov a strojů. Z okolí do města proudily stovky nedělních brigádníků, naopak do pohraničí se stěhovali ti, kteří v postiženém městě nemohli najít obživu. 

Od roku 1947 byly Kralupy opět okresním městem. Na levém předmostí byla dostavěna budova Okresního národního výboru, v centru hasičský dům a poliklinika.

V Lobečku byly postaveny dětské jesle a moderní škola. V roce 1948 byl kralupský okres rozšířen a zahrnoval 3 města a 50 vesnic s 35 tisíci obyvatel. Protože téměř 80 % plochy okresu tvořila orná půda, byla propagována násilná kolektivizace zemědělství, která však nepřinesla očekávané výsledky. Například v roce 1950 byly výnosy obilovin nižší než před válkou. Představitelé politické opozice byli vězněni nebo vystěhováváni.

Od roku 1955 město stagnovalo, při odstraňování válečných škod byly zrušeny některé dřívější menší provozy a nedokázalo se proto vyrovnat jiným, válkou nepostiženým městům. V roce 1960 proběhla územní reorganizace, Kralupy ztratily statut okresního města, okres byl rozdělen a město s východní částí okresu bylo přičleněno k Mělnicku.

Velký význam pro město mělo rozhodnutí, navazující na tradici zdejšího lučebního průmyslu, o vybudování jednoho z největších chemických závodů naší republiky – národního podniku Kaučuk (dnes Synthos). Jeho stavba byla zahájena koncem léta 1958 na kralupském sportovním letišti a do Kralup se začaly sjíždět stovky mládežníků z celé republiky. Výroba v novém chemickém podniku byla zahájena v roce 1963. 
V roce 1975 byl n. p. Kaučuk rozšířen o rafinerii ropy a stávající výrobní zařízení byla rozšiřována a modernizována. Zároveň se pronikavě začala měnit tvář města. Společně s průmyslovým rozvojem nastává i příchod nových obyvatel, ten si vynutil vybudování nových panelových sídlišť v Lobečku a dále na Hůrce, Cukrovaru či v Zátiší.
V Lobečku pokračovala stavba nového sídliště s více než 1 000 byty, bylo vybudováno i nové koupaliště, Společenský dům s kinem a víceúčelovým sálem, budova bývalého ONV byla adaptována na nemocnici. Koncem 60. let byla stavební činnost přesunuta do města výstavbou dalšího sídliště Kochmanka a po likvidaci cukrovaru vzniklo další stejnojmenné sídliště u levého břehu Vltavy. V roce 1969 byla v Lobečku vybudována umělá ledová plocha, o 20 let později také zastřešená. V roce 1974 byla zahájena přestavba železničního uzlu, při které byly zbořeny k dráze přiléhající části ulic Husovy a Jungmannovy. Bylo rovněž zbořeno staré nádraží a nové, moderní bylo uvedeno do provozu v roce 1986. Dne 21. ledna tohoto roku za asistence Státní bezpečnosti byl na kralupském hřbitově pohřben laureát Nobelovy ceny, básník Jaroslav Seifert.

V červnu 1990 byl dostavěn hotel Sport, do jehož části se přestěhoval městský národní výbor, v němž byli vedle komunistů zastoupeni i představitelé Občanského fóra. V podzimních volbách do Městského zastupitelstva byl starostou města zvolen Pavel Rynt. Další rok probíhal ve znamení privatizací a restitucí znárodněného majetku. Koncem roku 1991 bylo ustaveno Městské muzeum, v roce následujícím pak městská policie.

V lednu 1994 se kralupský Kaučuk stal akciovou společností. V komunálních volbách byl starostou města zvolen opět Pavel Rynt. V říjnu 1995 byl slavnostně otevřen penzion pro důchodce, vedle mostu T. G. Masaryka byla zahájena stavba lávky pro pěší. Po jejím otevření v prosinci 1996 byla zahájena oprava mostu. 

Druhý penzion byl otevřen v roce 2006. 

Povodeň 2002

Město postihla povodňová vlna, svou prudkostí a svými následky zatím největší v historii dolního Povltaví. Při této povodni patřily Kralupy mezi nejvíce postižená města. Pod vodou se ocitl celý střed města včetně postranních ulic, do kterých se rozlil Zákolanský potok. Na náměstí sahala hladina vody do výšky 2 metrů, zaplaveno bylo i nádraží. Voda ohrožovala i železobetonový most Tomáše Garriguea Masaryka. Sjely se hasičské záchranné sbory z blízkého i vzdáleného okolí, evakuace obyvatel z ohrožených objektů proběhly beze ztrát na životech. Na některých domech je dodnes vidět typická „čára“ ukazující výšku tehdejší hladiny. Odstraňování následků povodně pokračovalo i v dalších letech a zdá se, že město přitom dostalo přívětivější vzhled.

Celkové škody po povodni činily asi 850 milionů korun. Další povodeň pak postihla město v červnu 2013. Rozvoj města byl završen výstavbou nové radnice, ta byla slavnostně představena občanům 22. prosince 2013.

Kostel Nanebevzetí Panny Marie a svatého Václava 

Kostel je jednolodní pseudogotická cihlová stavba z let 1894-1895, orientovaná presbytářem k severu. Věž kostela je vysoká 63 metrů. Kralupy nad Vltavou původně patřily k farností do Minic. Výstavba kostela byla podmínkou pro povýšení Kralup na město, ale přesahovala finanční možnosti tehdejší obce. Jeho stavbu umožnil až dar pražského probošta Dr. Eduarda Tersche, který uhradil zhruba 2/3 nákladů, dále věnoval do kostela některé vybavení, jako např. varhany (mají 2 manuály a 16 rejstříků, autor Em.Š. Petr, Praha). Dr. Tersch při vysvěcení kostela 27. října 1895 podle svého přání sám kázal a v hrobce před hlavním oltářem byl také o tři roky později po své smrti pohřben. Vnitřní vybavení kostela je rovněž novogotické z konce 19. století. Na věži jsou od roku 1991 již třetí zvony (zakoupeny podnikem Kaučuk), předchozí zvony byly zabaveny za první a druhé světové války. Kralupský kostel a zvony se objevují v některých básních Jaroslava Seiferta. V exteriéru na kostele jsou umístěny dvě pamětní desky. Jedna je věnovaná obětem náletu v roce 1945, druhá ukazuje výšku vody při povodni roce 2002

Otevírací doba: ?
Odkazy 

· wikipedia
· stránky obce … stránky města
· Turistický portál města
