Želenice

Dominanta obce: původní románský kostel sv. Jakuba Většího s renesanční dřevěnou zvonicí.
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Obec Želenice se nachází 6 km jihovýchodně od Slaného v okrese Kladno, mezi Knovízí a Třebusicemi. Žije zde 195 obyvatel (r. 2018).  Přitom v roce 1932 zde bylo evidováno 305 obyvatel a tyto živnosti a obchody: cihelna, drůbežárna, 3 hostince, knihař, kovář, krejčí, obchod s ovocem a zeleninou, 3 rolníci, řezník, 2 obchody se smíšeným zbožím, starý materiál, obchod se střižním zbožím, trafika, 2 velkostatky. Z tohoto výčtu vyplývá zajímavé srovnání: kdysi zde bylo živo. Dnes zde většina obyvatel jen přespává. Jinými slovy Želenice stihl osud obcí kolem velkých měst. Staly se z nich noclehárny. Leč hospoda se udržela!
Jméno obce bylo předmětem častých úvah – romantický výklad je odvozuje od slova „želeti“, i když asi správnější je názor, že šlo o „ves lidí Želenových“. Méně známé však je, že jméno obce se trvale zapsalo do dějin archeologie a nepřímo i do historie umění. Z katastru obce sice pochází řada nálezů z nejrůznějších kulturních epoch od mladší doby kamenné až do doby slovanské, ale mezi všemi těmito památkami a nálezy zaujímá zvláštní místo tzv. Želenická spona, s jejímž vyobrazením se setkáváme nejenom v našich, ale i v zahraničních odborných publikacích. Spona je uložena v Národním muzeu – oddělení prehistorie a protohistorie.
Stáří Želenic dosvědčuje kostel sv. Jakuba Většího, dominanta vesnice. Již Antonín Podlaha (1985-1932, český římskokatolický kněz, teolog, archeolog, historik umění a docent UK) uvádí, že kostel (loď) je patrně z doby románské. Uvádí se poprvé 1227 a pak roku 1352, ale oprýskaná omítka lodi na severní straně potvrdila jasně existenci želenického kostela (a tím i Želenic) snad v 11. století, určitě pak na konci 12. století. Kostel byl až do roku 1898 vybaven bohatě vyřezávaným oltářem sv. Mikuláše z roku 1697. Oltář se tehdy dostal do sbírek slánského muzea, nedávno byl restaurován a jeho obnovenou krásu může obdivovat každý návštěvník.
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Vedle kostela uvnitř malého hřbitova stojí na podezdívce dřevěná renesanční zvonice s nízkou přisedlou mansardovou střechou. Má dva zvony, z nichž jeden, z roku 1581, je dílem proslulého pražského zvonaře Brikcího z Cimperka, druhý zvon odlil v roce 1613 slánský zvonař Jindřich Senomatský ze Šternštatu. 
Přímo v obci jsou chráněny tří památné stromy: dub letní u průjezdní silnice a lípa velkolistá s lípou malolistou dole na návsi. V údolí severně od vesnice, při cestě směrem k Podlešínu se nachází zajímavý pískovcový útvar, přírodní památka Podlešínská skalní jehla. 

Otevírací doba: areál hřbitova je přístupný stále. Kostel?
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