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	Brač (ital. Brazza, latinsky Bretia nebo Brattia) ostrov Střední Dalmácie
Rozloha: 395 qkm (největší ostrov Dalmácie, 3. největší jadranský ostrov, Bratislava = 368 qkm), délka 40 km, šířka až 12 km
Vrchol: Vidova gora/ Vítova hora 778 m (nejvyšší vrchol ostrovů Jaderského moře)
Počet obyvatel: 14 031
Největší obce (obyv.): Supetar 3016, Postira 1375
Pamětihodnosti: památky v obci Škrip, klášter Blaca, výhledy z Vidovy gory
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Ostrov je - jako ostatně vesměs ostrovy jaderského archipelagu - tvořen vápenci, vápencovými brekciemi a mramory. Jakožto vápencové území představuje ostrov zároveň kras. Zdejší propast Jama kod Matešić stana u obce Hum představuje svými 260 m hloubky 49. nejhlubší propast Chorvatska.

Téměř čtvrtinu ostrova pokrývají borové lesy, které jsou však na některých místech značně poničeny lesními požáry (v současnosti zejména jihozápadní část ostrova).

Vzhledem ke krasové povaze ostrova Brače není s podivem, že povrch ostrova je suchý. Prameny sladké vody nalezneme jen ojediněle na jižní straně ostrova v okolí Bolu. Veškerá voda, která spadne na povrchu ostrova, mizí do viditelných i neviditelných puklin a podzemím proudí patrně především na zmíněnou jižní stranu ostrova, kde kromě zmíněných pramenů a jeskyní Maňajama vyvěrá v četných pramenech přímo do moře. Vodovodní síť ostrova je tak závislá na dodávkách vody podmořským potrubím z pevniny, konkrétně z řeky Cetiny. Přívod vody dokončen v roce 1977. V roce 1993 postaveno letiště pro malá letadla.

Ostrovní život byl založen na dobytkářství, pěstování oliv a vinné révy a rybářství. Koncem XVIII. stol. bylo na ostrově více než 500 000 oliv a koncem XIX. století více než 12 000 hektarů vinohradů. Ale choroby vinné révy peronospora a filoxera, které napadly dalmatské vinohrady a I. světová válka přinutily četné obyvatele Brače k vystěhování z ostrova do Austrálie, Jižní a Severní Ameriky.

Nejdůležitějším hospodářským odvětvím je turistický ruch. Významný je rovněž rybolov, zemědělství (pěstování vinné révy a oliv) a těžba mramoru. Bračské mramory byly a jsou velmi proslulé, ceněné jednak jako stavební kámen již od dob antiky (byl z něj vybudován například proslulý Diokleciánův palác ve Splitu, katedrály v Trogiru a Šibeniku, jednak se pro své vlastnosti využívá k výrobě různých drobných předmětů (váziček, svícnů apod.), prodávaných na ostrově jako upomínkové předměty. 

V období rané renesance byly znovu otevřeny antické kamenolomy blízko Pušišča, ve kterých se během renesančního a barokního období vzdělávaly celé kamenické dynastie až do dnešní doby. Vedle Jurija Dalmatinca, Andriju Alešija a Nikolu Firentinca v samých kamenolomech tesali desítky jiných kameníků. Výborný kámen umožnil vytvoření řady skvělých staveb, od starokřesťanského, renesančního a barokního období do bujného bračského XIX. století, kdy se na ostrově více než kde jinde v Dalmácii pěstoval cit pro harmonii architektonické kompozice a stavbu i u nejskromnějších domů. Ve XX. století byl korčulanský kámen zabudován do budapešťského Parlamentu, trogirský do berlínského Reichstagu, a bračský kámen do Bílého domu ve Washingtonu. Použit byl i na hotelu Panorama v Praze.

Historie

	- doba kamenná (paleolit) – archeologické nálezy 
- doba bronzová a železná (2000-500 př. n. l.) – Ilyrové (Škrip 11.-9. stol. př.n.l.)
- 500-0 př. n.l. – Řekové (?)
- 9 n.l. – Římané (Nerežišča, Škrip)
- 400 – Byzanc (po rozpadu Římské říše)
- 925 – chorvatský stát (6.-7. století příchod Slovanů)
- 12. stol. – unie s uherským královstvím
- 13. stol. – Benátská republika (400 let)
- 16.-17. stol. – útoky Osmanské říše
- 1797 – Ilyrské království (Napoleonská Francie)
- 1814 – připojen k c.k. Rakousku
- 1918 - Království Srbů, Chorvatů a Slovinců
- 1941 – okupace Itálií, posléze Německem
- 1945 – součástí Jugoslávie
- 1991 – součástí Chorvatska


Ostrov byl osídlen už v paleolitu, jak dokládají archeologické nálezy z jeskyně Kopačina, nacházející se mezi Supetarem a Dolním Humacem. Z doby bronzové a železné pochází zbytky osídlení ilyrskými kmeny ve vnitrozemí ostrova. 

Předpokládá se, že Brač nosí dávné ilyrské jméno podle jelena, kultovního zvířete jeho dávných obyvatel. Podle dávné pověsti trojský hrdina Antenor (legendární zakladatel Padovy a Korčuly) došel po pádu Tróje z řecké Ambracie na ostrov Brač. S sebou přivedl Braha, pastýře, Silena, zemědělce a Elafa, námořníka. 

O kolonizaci starověkými Řeky nejsou žádné zprávy, i když ostrov navštěvovali a s Ilyry obchodovali. Roku 9 n. l. si Brač podmanili Římané.

Později byl Brač pod správou Byzantské říše. Roku 925 se ostrov stal součástí středověkého chorvatského státu. Ve 12. století, po spojení Chorvatska s uherským královstvím, získal ostrov na téměř dvě století samostatnost.

Od 1268 do 1357 byl Brač součástí Benátské republiky. Poté se zde střídala nadvláda Uherska, bosenského krále a Benátské republiky při zachování omezené autonomie ostrova. Benátky ostrov ovládaly více než 4 století do roku 1797. Během této doby se na ostrově usazovali uprchlíci z Bosny držené Osmanskou říší.

Po podrobení Benátek Napoleonem se Brač stal krátce administrativní součástí Francie. Roku 1807 ovládla ostrovy Brač a Korčula s pomocí ruského námořnictva Černá Hora. Vídeňský kongres v roce 1814 rozhodl o připojení Brače k Rakousku. Po rozpadu Rakousko-Uherska roku 1918 se stal ostrov součástí Království Srbů, Chorvatů a Slovinců. Počet obyvatel počátkem 20. století dramaticky klesl v důsledku silné emigrace.

V roce 1941 okupovala ostrov Itálie. Po její kapitulaci roku 1943 obsadila ostrov v červnu 1944 německá vojska. Po osvobození byl ostrov součástí Jugoslávie až do získání nezávislosti Chorvatska roku 1991.

Památky a zajímavosti

· Bračské muzeum ve Škripu a další památky v obci (viz Brač/obce)

· Klášter Blaca (návrh na památku UNESCO)

· Dračí jeskyně (Zmajeva spilja) - reliéfy na stěnách, sloužila jako klášter, nachází se nad obcí Murvica,

· Vidova gora - při dobré viditelnosti vám naopak budou jihozápadní obzor uzavírat až italské Apeniny nad pobřežním pásem Apulie. Jen kousek od velkého kříže na vrcholku jsou k vidění zříceniny starochorvatského kostelíku sv. Víta (Sveti Vid), který pochází ze 7. až 8. století.

· Kolač - skalní útvar s otvorem nedaleko obce Nerežišća, tvarem připomínající koláč

· Most Františka Josefa - most poblíž obce Ložišća

· Zlatni rat - oblázková pláž u Bolu

Klášter Blaca

Klášter Blaca se nachází v jihovýchodní části chorvatského ostrova Brač mezi Milnou a Bolem. Klášter byl založen v polovině 16. století dvěma mnichy, kteří roku 1551 uprchli z pevniny před Turky na ostrov Brač, který byl spravován Benátskou republikou. Klášter postupně získal a obhospodařoval rozsáhlé pozemky, kde se pěstovala vinná réva a olivy a chovaly ovce. V roce 1614 byl v areálu kláštera dokončen kostel Nanebevzetí Panny Marie, který byl zničen požárem v roce 1724 a obnoven v roce 1757. Největšího rozmachu klášter dosáhl v 18. a 19. století, kdy byl postupně přestavován. Na konci 19. století byly provedeny další stavební úpravy a interiér byl doplněn exkluzivním nábytkem. V klášteře byla také tiskárna a rozsáhlá knihovna s 11 tisíci svazky. 

Posledním mnichem a představeným kláštera byl Nikola Miličević, který byl rovněž uznávaným astronomem. Zkoumal dvojhvězdy a hledal komety a novy. Pro svá pozorování zakoupil v roce 1926 teleskop, který byl největší v této části Evropy a dosud se v klášteře nachází. Nikola Miličević žil v klášteře Blaca až do své smrti v roce 1963.

Klášter je v současnosti muzeem, který chorvatská vláda v roce 2007 nominovala pro zápis do Seznamu světového kulturního a přírodního dědictví UNESCO.

Dračí jeskyně
Zmajeva špilja nad obcí Murvica. Cesta k jeskyni pak vede vzhůru upravenou pěší stezkou kolem zříceniny poustevnického kláštera Stipančić. V jeskyni ve vyšce 250 m n.m. byl od 16. stol. poustevnický klášter. Mniši a mnišky, prchající před Turky z pobřeží, našli útočiště na poměrně bezpečném ostrově Brači, část mnichů právě v dnešní Dračí jeskyni.

Do 20 m dlouhé jeskyně se vešla malá kaplička, cely mnichů i společné prostory této klášterní komunity. Zevně zdobí stěny jeskyně reliéfy s drakem, které jí daly jméno, spolu s měsícem a symboly starých kultů. Dříve se předpokládalo, že je vytesali mniši, když se sem přistěhovali, ale v poslední době se spíše předpokládá, že dračí výzdoba exteriéru jeskyně je mnohem starší, že pochází z pohanských dob. Mniši nepochybně vyzdobili interiér jeskyně náboženskou tématikou, především náměty z Apokalypsy. Sluneční paprsky, které před polednem pronikají do jeskyně, ozařují jeden z reliéfů. 

Celý vchod do jeskyně, včetně dračí plastiky, je uzavřen pevnou kovovou mříží, takže bez průvodce se nelze dovnitř dostat. Je tedy třeba se buď zúčastnit výletu organizovaného cestovní kanceláří v Bolu, nebo se dohodnout s turistickým sdružením v Bolu (Turistička zajednica opčine Bol) na jejím otevření. 

Bunje

Víte, co jsou to bunje, kažuny, poljarice, komardy, hramce, trimy? Je to v podstatě jedno a totéž, jenom v různých částech jadranského přímoří a k němu přiléhajícímu vnitrozemí se jim říká některým z těchto nebo i dalších názvů. Souhrnný název pro ně je "přístřeší zděná nasucho", chorvatsky "suchozidna skloništa". Jsou to malé domečky kruhového půdorysu z lomového kamene, zastřešené rovněž lomovými kameny, které se již po tisíciletí stavějí v některých jihoevropských zemích, mj. ve většině oblastí vychodojadranského přímoří - na pastvinách, polích, ve vinicích, v olivových hájích, případně i ve vesnicích a osadách. Jsou vždy stavěny nasucho, bez jakéhokoli pojidla.

Jsou pratvarem středomořské stavby. Jsou skutečně prastaré, podle některých vědců mají svůj původ v krétsko-mykénském tholosu. Předpokládá se, že právě tak vypadala obydlí, která si člověk stavěl, když opustil v prehistorické době svá jeskynní obydlí. Vzhledem k tomu, že k jejich stavbě lidé potřebovali jen neopracovaný lomový kámen, kterého byl v jižním Středomoří dostatek přímo na místě vzniku staveb, bylo jejich budování jednoduché. A není proto divu, že tyty stavby kruhového půdorysu, zaklenuté jednoduchou nepravou kupolí, se vyskytují v mnoha středomořských zemích, ale i v Anglii, Irsku, ve Skandinávii, na Východě pak v Anatolii. V Řecku je možné se s nimi setkat pod názvem tholos, na Sardinii pod názvem nuragh. V jižní Itálii mají název trulli a lze je najít např. v Apulii; liší se však od ostatních staveb tohoto typu: mají okna a dveře, jsou určeny a plně přizpůsobeny k bydlení, proto jsou i větší; jejich kamenné zdi jsou nabíleny. Proslula jimi především obec Alberobello. Výjimkou nejsou tyto stavby ani ve Španělsku, na Baleárách, ve Francii a jinde.

K bydlení se tyto přístřešky prakticky již dávno nepoužívají. Ale přesto se k nim uchylovalo místní obyvatelstvo v případě nouze i v dobách poměrně nedávných. Např. za druhé světové války sloužily na Brači jeho obyvatelům jako dočasná obydlí.

Ostatně tento stavební typ kruhového půdorysu byl v tomto prostoru oblíbený např. i při budování kultovních staveb. Právě v jadranské oblasti můžeme najít i době předrománské i raně románské četné kaple a kostelíky s kruhových půdorysem, samozřejmě již zděných klasickým způsobem. Patří mezi ně např. kostelíky sv. Donáta Sveti Donat, též Dunat a sv. Chrisogona (Sveti Krševan) na Krku, Sv. Mikuláše (Sveti Nikola) u Ninu, sv. Trojice (Sveto Trojstvo) ve Splitu i nádherná monumentální rotunda sv. Donáta v Zadaru.

Dokonce i v nové době vyrostla v tomto kraji stavba, která má s lidovými stavbami tohoto typu vnitřně mnoho společného, byť je zděná: je to mauzoleum rodiny Meštrovićů v Otavicích v šibenickém Záhoří kterou vytvořil velký chorvatský umělec 20. století, Ivan Meštrović, pocházející svými kořeny z tohoto kraje).

Tyto kamenné přístřešky slouží nyní jako ochrana před nepohodou přímo v přírodě, tedy na pastvinách, vinicích, v olivových hájích či polích. Používají se též na úschovu pracovního nářadí či k jiným hospodářským účelům Ale velmi je vítají i turisté, zastihne-li je v jejich blízkosti nenadálá změna počasí a nemají se na výletě kam schovat.

Lze je najít na chorvatském pobřeží Jadranu téměř všude od Istrie po Hvar, ale intenzita jejich výskytu se značně liší. Oblastmi, kde jich je nejvíc jsou Istrie a ostrov Brač, ale hodně jich je i na ostrově Hvaru a v šibenickém Záhoří. Někteří odborníci uvádějí, že je jich jen v Istrii na tři tisíce; na Brači prý také několik tisíc.

V jednotlivých jadranských oblastech mají tyto přístřešky vlastní název. Tak v Istrii se mu říká kažun, na ostrově Krku komarda nebo hramac, od Šibeniku po ostrov Brač bunja, na ostrově Hvar mají název trim.

Právě na Brači se staly bunje jeho typickým neodmyslitelným znakem. Spolu s malými kamennými předrománskými a románskými kostelíky roztroušenými po ostrovních kopcích symbolizují prastaré kamenné dědictví po předcích. Kámen v minulosti i dnes představuje významné odvětví obživy obyvatelstva.

Nejpěknější a největší bunje lze vidět např. u Škripu na ostrově Brači. Tamější bunja je vysoká 4 metry a šorků 3,5 metru. Dále rovněž na Brači na lokalitě Brišća mezi letoviskem Supetar a vnitrozemskou obcí Donji Humac je ještě širší, než ta u Škripu. Další velká ukázka je k vidění mezi vesnicí Ložišća a lokalitou Stomorica. I Istrii můžeme vidě pěkné kažuny v okolí Vodnjanu, Fažany, Rovinje a Kanfanaru.

Většina bunjí a kažunů atd., které se v jadranském přímoří dochovaly, pochází z druhé poloviny 19. století a začátku 20. století, tj. z doby, kdy fyloxéra zničila francouzské a italské vinohrady a nebývalou měrou vzrostla v celé Evropě poptávka po víně z oblasti Jadranu. V té době se urychleně zakládaly nové vinohrady a současně se budovaly bunje, kažuny atd. jako místa úkrytu před nepohodou nebo malá skladiště polního nářadí. Od té doby, co fyloxéra zničila i jadranské vinohrady, přestalo i budování nových kamenných přístřešků. V jadranském přímoří se však i dnes najdou i mnohem starší exempláře.

Mlýny
Ostrov býval v minulosti znám svými větrnými mlýny - bylo jich tu ve své době na 180. Mlelo se v nich obilí, které se z malé části pěstovalo na ostrově, většinou se však na ostrov dováželo. Dnes zůstal jediný, v obci Sutivan na severním pobřeží a i tam je přestavěný v obytnou budovu. Původ nezapře.

Vidova gora: Ambiciózní projekt výstavby lanovky (2016)

Myšlenka vybudovat lanovku z Bolu na nejvyšší horu ostrova Brač, Vidovu goru,  která je současně se svými 778 metry nejvyšším bodem jadranských ostrovů, je stará již přes dvacet let, ale ještě nikdy nebyla její realizace tak blízko. Obec Bol si nechala vypracovat studii proveditelnosti, tedy dokument ověřující realizovatelnost projektu, a záměr postavit lanovku zařadila do své Strategie rozvoje obce Bol do roku 2020.

Přitom jde o projekt pro celý Brač mimořádně důležitý, a to nejen po turistické stránce, ale i ekonomické. Pro návštěvníky jedné z nejpopulárnějších destinací na Brači by lanovka představovala snadnou a rychlou možnost dosažení nádherného vyhlídkového bodu, odkud se otevírá nádherný panoramatický výhled po ostrově Brači, na moře a sousední ostrov Hvar. Ne všichni turisté jsou tak zdatní, aby zvládli náročný několikahodinový výstup. Na Vidovu goru sice vede silnice ze severu, ale z Bolu se na ni autem dostat, znamená ujet vnitrozemím ostrova 30 kilometrů, přestože je je vzdušnou čarou vzdálena 3 kilometry.

V oblasti horní stanice lanovky bude třeba nabídnout turistům různé sportovně rekreační a výletní aktivity, včetně cyklistických a pěších stezek. Lanovka by vedla od jedné z nejkrásnějších jadranských pláží, Zlatého mysu na nejvyšší vrchol Vidovy gory. Její trasa by byla dlouhá 2 900 metrů. Délka jízdy by byla 5,3 minuty. Dvě kabiny, z nichž jedna by vozila cestující nahoru a druhá dolů, by v jednou směru převezly 55 cestujících. Podle stávajících předpokladů by se počet cestujících pohyboval mezi 180 až 250 tisíci cestujícími ročně. Lanovka by byla v provozu po jedenáct měsíců (jeden měsíc by byl vyhrazen na údržbu. Podle studie má lanovka stát přes 80 milionů kun. Pokud bude zařazen mezi projekty celostátního zájmu, mohl by se ucházet o dotace z fondů Evropské unie. O potenciálních investorech nejsou žádné dostupné informace. V prostředí hornatého jadranského pobřeží a ostrovů patří lanovky k lákavým projektům rozšíření turistické nabídky, ale limitujícím faktorem jejich realizace je vysoká cena. Z několika zamýšlených projektů se zatím uskutečnil jen jeden a i tomu to trvalo sedm let - lanovka z Dubrovníku na kopec Srdj. Z čekajících či spících projektů je to například lanovka z Makarské na Vošac v pohoří Biokovo, z Omiše na pevnost Fortica, z Opatije na pohoří Učku nebo z osady Rovanjska na jižní Velebit.

Vinná réva

Do přelomu 19. a 20. století se na Brači výborně dařilo vinné révě, výnosné plodině, která, přestože je mnohem náročnější na podmínky a hlavně na práci, téměř úplně vytlačila olivovníky, kterými byl ostrov po staletí proslulý (jejich počtem i kvalitou jejich oliv, resp. oleje z nich). A pak přišel úder v podobě zákeřné houbové choroby vinné révy (Fyloxera, révokaz), proti které, jestliže se na vinici objevila, nebylo v té době obrany. Když révokaz, zavlečený do Evropy z Ameriky, ničil postupně francouzské a italské vinice, doufali vinaři na jadranských ostrovech, že se nákaza z pevniny na ostrovy nepřenese. Ale moře nebylo pro ni překážkou. Fyloxera znamenala konec keřů vinné révy i prosperity ostrova. Ožebračeným ostrovanům zbyla jen možnost vystěhování, většinou do Jižní Ameriky, resp. nejvíce do Chile. Tito vystěhovalci se stále ke své staré vlasti nostalgicky hlásí.

Brač a kámen

O tom, že kámen z ostrova Brač je výborným stavebním materiálem, věděli již staří Římané. Jejich hlad po kvalitním kameni byl obrovský - byli nenasytnými staviteli měst, domů a paláců, pevností a opevnění, chrámů, mauzoleí, amfiteátrů a divadel, potřebovali jej k výrobě sarkofágů a náhrobních stél, k dláždění ulic a silnic a k mnoha dalším účelům. A ostrov Brač, který se nacházel v poměrné blízkosti hlavního střediska římské provincie Dalmácie, Salon, poskytoval mimořádně kvalitní bílý kámen. A to v množství prakticky nevyčerpatelném.

Římané těžili především ve třech velkých kamenolomech u Škripu (směrem na Splitskou); známe je pod názvy Rasohe, Zastražišće a Plate a dnes jsou již dávno opuštěny. Ale přesto je turisté navštěvují, či spíše jejich pozůstatky - hlavně ten první, kde je do jedné ze skalních stěn vytesána postava Herkula. Za Říma se však těžilo i v okolí dnešní obce Pučišće.

Práce v lomech byl vždy namáhavá, a tak v římských lomech pracovali pod dozorem vojáků jen otroci. Kámen se dopravoval do blízké bračské osady Splitska, kde se nakládal a vozil na speciálních plavidlech do dnešního Splitu.

Z bračského kamene je vystavěn splitský Diokleciánův palác, bračský kámen byl použit i na stavbu většiny domů v Salonách (dnešní Solin), na amfiteátr a další veřejné stavby. Z bračského kamene jsou i raně křesťanské baziliky.

Ve Škripu byla za Římanů největší dílna na výrobu sarkofágů na jadranském pobřeží. Ještě dnes je na okraji Škripu a po jeho okolí roztroušeno dost sarkofágů, většinou nedokončených polotovarů.

I za středověkého chorvatského státu byla potřeba kamene dost velká, ale stoupla zejména potom, když se v Dalmácii a na ostrovech stali pány Benátčané. Pod jejich ochranou se obyvatelstvo stěhovalo zpět na pobřeží z vnitrozemí, kam uteklo v době tureckého nebezpečí. Stavěly se domy, paláce, kostely a katedrály, opevněné zámky-kaštely, útočištní a obranné věže; stavělo se jak na Brači, tak i na celém jadranském pobřeží. Kámen se samozřejmě vozil i do Benátek.

Při těžbě a opracovávání kamene byla zavedena dělba práce. Kámen těžili tzv. kavaduri, zhruba jej opracovávali žbacaduri, čistili jej, dopravovali a nakládali manavali.

Hlavními středisky těžby kamene se staly obce Pučišća se svými třemi velkými kamenolomy - Veselje, Punta a Kupinova (všechny při pobřeží, severovýchodně od obce), a Selca se dvěma hlavními kamenolomy - Sveti Nikola a Žaganj-dolac.

Kámen z bračských lomů je snadno opracovatelný, vhodný i pro nejjemnější práce, přitažlivá je i jeho čistě bílá barva. Není divu, že po něm byla poptávka všude ve světě: z bračského kamene jsou např. katedrály v Šibeniku a Trogiru, téměř všechny veřejné budovy ve Splitu, parlament ve Vídni, parlament v Budapešti, Bílý dům ve Washingtonu, mnoho státních a veřejných budov v Bělehradě, hotely na černohorském pobřeží i v Soči na pobřeží Černého moře, a též hotel Panorama v Praze.

Těžba kamene není ani dnes hračkou, i když největší dřinu obstarávají stroje a další zařízení. Když se najde neporušený kamenný celek a odstraní z něj zemina, započne se s vlastní těžbou - láme se na velké bloky, které se pak dopravují buď přímo k místu zpracování v bezprostřední blízkosti, nebo na lodě k další přepravě.

V Pučišćích je v kamenolomech zaměstnána skoro polovina obyvatelstva, ale z kamene vlastně žije většina obyvatel. Lomy jsou privatizovány, klesá podíl lidské práce, a tím i dřiny. Většinou se dnes prodávají celé bloky kamene, méně hotové výrobky.

V Pučišćích je střední odborná kamenická škola (Klesarska škola), jediná svého druhu v Chorvatsku. Její absolventi mohou po maturitě studovat na vysokých školách příslušného typu, mnozí pak podnikají samostatně v oboru zpracování kamene. Mnoho rodin v Pučišćích proslulo kamenickou tradicí. Pocházel odtud například významný chorvatský sochař první poloviny minulého století Branko Dešković.

Kamenické dílny vyrábějí z bělostného bračského mramoru různé suvenýry, např. vázy, hmoždíře, mísy, popelníky, svícny, přívěsky nebo těžítka, které se prodávají se ve stáncích a prodejnách nejen na ostrově Brači, ale i na dalších středodalmatských ostrovech a na pobřeží.

Oficiálně nejsou kamenolomy, v nichž se pracuje, otevřeny pro veřejnost. Pokud chcete některý navštívit, nemusí vás jeho pracovníci kvůli bezpečnosti do areálu pustit. Záleží na jejich benevolenci.

Vladimír Nazor
Chorvatský básník, politický komisař, spisovatel (1876–1949); člen Srbské akademie věd a umění. Narodil se v obci Postira na Brači. Gymnasium ve Splitu, matematiku a fyziku vystudoval ve Štýrském Hradci a Záhřebu.

Dosáhl velkou popularitu zpracováním lidových pověstí. Jedno z jeho hlavních děl - Pastýř Loda (Pastir Loda) opisuje dějiny ostrova Brač v podaní Lodu. Úspěch dosáhla i povídka Veli Jože, o dobromyslném obrovi Jožem z Istrie.

Po dobu II. Světové války se zapojil do partyzánského boje Josipa Broze Tita. Po vojně se stal předsedou chorvatského parlamentu (Narodni Sabor). I přes tuto politickou činnost, která není vždy hodnocena jednoznačně, je oblíbený.

Jiří Michal 2016
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