BRAČ/obce

	- Bobovišća (65)
- Bol (1647)
- Dol (178)
- Donji Humac (165)
- Dračevica ?
- Gorni Humac ?

- Ložišča (167)
- Milna (862)
	- Mirca ?
- Murvica ?

- Nerežišče (606)
- Novo Selo 
- Postira (1375)

- Povlja ?
- Pražnica ?

- Pučišča / Pučiště ?
	- Selca ?
- Splitská (402)

- Sumartin (782)
- Supetar (3016)
- Sutivan (759)

- Škrip (186)


Bol
Malé městečko na jihu ostrova Brač, spadající pod Splitsko-dalmatskou župu (Chorvatsko), a s populací čítající 1647 obyvatel. Bol je proslaven svojí pláží Zlatni rat (Zlatý roh), jež je tvořena oblázky tak lehkými, že s nimi pohybují i malé vlny, a která je považována za jednu z nejkrásnějších v Chorvatsku. Kromě pláže Zlatni rat má Bol ještě další pozoruhodnosti:

· Dominikánský klášter na východním okraji ostrova obsahuje muzeum s exponáty s výjevy z historie obce a kláštera), klášterní zahradu, několik pláží a možnost přenocování

· nedaleký klášter Blaca (Pustinja Blaca) u Murvice (viz výše)

Dol

Vnitrozemská osada 3 km jižně. Navštěvuje se pro zachovalou venkovskou architekturu a malebnou atmosféru. Je zde možno ochutnat speciality dalmatské kuchyně. V okolí několik zajímavých kostelíků: sv. Víta (Sveti Vid), sv. Michala (Sveti Mihovil) a sv. Barbory (Sveta Barbara).

Gorni Humac

Obec se nalézá ve vnitrozemí ostrova ve výšce 500 m.n.m. Je 12 km daleko od moře. Leží na křižovatce hlavní ostrovní dopravní tepny, která vede z přístavu Sumartin (16 km) až do nejznámějšího bračského letoviska Bol. Zajímá-li vás venkovská architektura, prostředí pravé bračské hospody, zvané "konoba" nebo kamenný dům s ohništěm, pak je toto letovisko vřele doporučováno.
Ložišća

Je malá vesnice v západním vnitrozemí ostrova, 5 km severovýchodně od přístavu a obce Milna. Stojí však za to ji navštívit, neboť patří, alespoň svou starou částí, k typickým starým autochtónním ostrovním osadám malebným, romantickým a pozoruhodným. Poměrně nejlépe ze všech obcí na Brači si zachovává svůj původní starobylý vzhled.

Osada tu existovala už v prehistorii, ale nové osídlení tu vzniklo až v 17. století. Tato zemědělská vesnice, jejíž obyvatelé s nesmírným úsilím a námahou vyrvali krasu v okolních malých závrtech trochu úrodné půdy, žili z vinné révy. Je to patrné již z názvu vesnice - "ložišća" znamená místo, na němž se pěstuje vinná réva. Dnes se jedna její část nazývá Ložiščina, tj. opuštěný, zarostlý vinohrad. Když fyloxéra - révokaz zničila začátkem minulého století nejen místní, ale prakticky všechny vinohrady na jadranském pobřeží i ostrovech, ztratili zdejší obyvatelé možnost obživy a nezbylo jim nic jiného než se vystěhovat; buď do větších pobřežních měst nebo do Ameriky. A tak z vesnice, která měla před sto léty kolem 1500 obyvatel, jich zůstalo necelých 200!

Dnešní návštěvníky vesnice upoutá především zvonice zdejšího farního kostela, která byla postavena v historizujícím slohu asi 50 let po postavení samotného kostela, tedy ve 2. polovině 19. století. Je to krásná štíhlá bělostná vysoká stavba, bohatě členěná dominanta vesnice a nesporně nejkrásnější zvonice na ostrově. Jejím autorem je známý bračský stavitel a sochař I. Rendić. Farní kostel je zasvěcen sv. Janu a Pavlovi (Ivan i Pavao).

Kuriozitou je nedaleký vysoký kamenný most přes hluboké údolí Veliki dolac, severně od vesnice Ložišća, který tu postavily rakouské úřady v době, kdy Brač stejně jako celá Dalmácie byl součástí rakouské říše. Místní jej nazývají "most Františka Josefa" (most Franje Josipa). Nedávno bylo uklizeno jeho okolí a členové sportovního klubu ze Sutivanu tu upravili několik lezeckých cest. Díky divoké krasové krajině se stal vyhledávaným cílem výletů pěších turistů i cyklistů.

Milna

Přístav, na nábřeží reprezentativní domy kapitánů a loďařů ze 17. a 18. stol., lomy kamene uzavřeny, kryty po ponorkách, nyní rybí farmy, barokní kostel, několik obrazů benátských umělců. A také původní domek s lisovnou oleje.

Milna se začala rozvíjet na počátku 18. století. Zdejší farní kostel „Zvěstování Panny Marie“ z roku 1783 má monumentální barokní fasádu a štukaturu z raného 19. století, avšak provedenou v pozdně barokním stylu. Pozdně barokní jsou i malby na oltáři; jejich autorem je Sebastian Ricci. Kromě soch Sv. Josefa a Sv. Jeronýma zde najdeme rovněž hrobku Stjepana Tomase, vyzdobenou jeho secesními folklorními motivy. U zátoky Osibova leží ruiny gotického kostelíka. V průběhu napoleonských válek měla v Milně svůj opěrný bod ruská flotila.


Současnost: turistika, zemědělství, rybolov, stavba lodí.

Murvica 

Osada je úkryta pod vysokými borovicemi a je tu i restaurace. Je jednou z nejmalebnějších osad na celém ostrově.

Nerežišče
Obec se 606 obyvateli ve vnitrozemí chorvatského ostrova Brač. Leží v nadmořské výšce 382 m. Osídlení v okolí obce je patrné z dosud ne zcela prozkoumaných vykopávek minimálně od 7. století. Současná obec, přirozeně chráněná díky své poloze ve středu ostrova před přímými útoky pirátů z moře, byla od 10. do 18. století správním střediskem Brače. Od roku 1000 až do napoleonských válek byla i sídlem biskupa na Brači. Byla stálým sídlem benátského správce ostrova – knížete, místem, odkud pocházela většina bračské šlechty. Byla však také kulturním střediskem ostrova a hlavní křižovatkou jeho cest.

Nerežišća byla sice piráty poničena roku 1277, avšak na rozdíl od jiných obcí na pobřeží nebyla nikdy opevněna.

Zajímavosti:

· barokní kostel Panny Marie Karmelské (Gospe Karmelske) – horní náměstí. Je nejmonumentálnější stavbou na ostrově.

· gotický kostel sv. Markéty (sveta Margarita)

· románský kostelík sv. Petra (sveti Petar) – strom skrze střechu

· historické domy místní šlechty a charakteristické malé domky zemědělců

· Kolać/Koloč - chráněný skalní útvar nedaleko obce ve tvaru prstene (malá „Pravčická brána“). Nachází se přibližně půl hodiny pěší cesty východně od Nerežišća (ukazatele jsou u dolního náměstí).

Ze vší honosné nádhery se zachovalo jen velmi málo, např. renesanční palác šlechtické rodiny Harašićů a dům Garafulićů, který je jedinou gotickou stavbou v obci. Sám středověký Knížecí palác na horním náměstí, byl stejně tak jako většina domů zdejších urozených rodin, stržen v 19. století. Na jeho místě nyní stojí základní škola.

Zatímco sama obec přišla v posledních staletích o mnoho svých pozoruhodností, je její nejbližší okolí na cenné památky velmi bohaté. V okolí lze navštívit několik starobylých kostelíků mimořádné kulturně historické ceny. Tak například kostelík sv. Jiří (Sveti Juraj) na vrcholku kopce Jurjevo brdo, severně od obce, nese rysy přechodu s románského slohu do gotiky. Je v něm vynikající renesanční reliéf, znázorňující sv. Jiří, jak zabíjí draka. Kostelík sv. Trojice (Sveto Trojstvo) je jednoduchá stavba ze 12. století, stojící severovýchodně od obce Nerežišća.

K pamětihodnostem opravdu mimořádným patří pozůstatky římského mauzolea u předrománského kostelíka sv. Eliáše (Sveti Ilija) u vesnice Donji Humac, 4 km severovýchodně od obce Nerežišća (také kostelík sv. Lukáše (Sv. Luka) ze stejné doby, s freskami plachetnice z doby postavení kostela). Mauzoleum z tesaného kamene bylo v antice zřejmě bohatě kamenicky zdobeno. Úlomky této výzdoby jsou vezděny do sousedního předrománského kostelíka. Patří k nejcennějším antickým památkám na ostrově a spolu s římským mauzoleem ve Škripu je jedinečnou ukázkou římského způsobu pohřbívání mrtvých. Blízko je i jedno z nejvěhlasnějších dalmatských prehistorických nalezišť, jeskyně Kopačina.

Dalšími neobvyklými stavbami, které může najít turista ve vnitrozemí ostrova Brače, jsou bunje, tedy příbytky z lomového kamene bez pojiva, se zvláštním zastřešením, jakousi kupolí. I tyto unikátní stavby, mnohé dobře zachované, sahají svým původem až ke starým Ilyrům. Dnes slouží bunje jako vítané úkryty místních zemědělců v případě nepohody a jako skladiště zemědělského nářadí. Tak jako kdysi.

Postira

Postira je zemědělská, rybářská a kamenická obec (1 290 obyv.) na severním pobřeží ostrova Brače. V posledních desetiletích se rozvinula v menší letovisko s několika hotely a dobrou nabídkou ubytování v soukromí. Leží 9 km východně od Supetaru. V roce 1876 se tu narodil Vladimir Nazor, jeden z největších moderních chorvatských spisovatelů.

Památky: Farní kostel sv. Jana Křtitele (Sveti Ivan) pochází ze 16. stol., později byl přestavován. Stojí na místě trojlodní raně křesťanské baziliky, jejíž základy lze vidět na prostranství vedle kostela (opevněná apsida, křtitelnice, cisterny). Další významnou památkou jsou zříceniny velké raně křesťanské baziliky z 5. - 6. stol. v zátoce Lovrečina , která se nachází východně od Postiry.

V obci se nachází závod na zpracování ryb.  Konec srpna roku 2013 byl velkým dnem nejen pro bračské městečko Postira, ale i pro celý středodalmatský ostrov Brač. V hospodářské zóně Postiry byl za přítomnosti chorvatského ministra zemědělství a rybářství Tihomira Jakoviny zahájen provoz v nové továrně na zpracování ryb a rybích výrobků, jedné z nejmodernějších a největších v celé Evropě. Její výstavba si vyžádala investice v hodnotě 250 milionů kun, z toho třicet procent zajistili majitelé společnosti Sardina z vlastních zdrojů, zbytek byl pokryt úvěr od Chorvatské banky pro obnovu a rozvoj a z fondů předpřístupového programu Evropské unie IPARD. Stará továrna "Sardina", která stojí přímo na mořském pobřeží, v samém centru turistické zóny dnešní Postiry, pochází ještě z doby Rakouska-Uherska, z roku 1907. Byla vždy úspěšnou součástí jadranského průmyslového odvětví zpracování ryb, které tvořilo nezanedbatelnou součást chorvatské hospodářské soustavy. Na celém pobřeží včetně ostrovů bývalo v provozu 59 továren na zpracování ryb, z nichž 32 byly na ostrovech, a představovaly tedy velmi významné činitele v ekonomice a zaměstnanosti na ostrovech. Do současné doby však přežily problémy spojené s privatizací a hospodářskou stagnací po osamostatnění Chorvatské republiky jen čtyři z nich – kromě postirské Sardiny pouze továrny "Mirna" v Rovinji, "Adria" v Zadaru a "Mardešić" v Sali na ostrově Dugi otok. "Sardina" byla vždy úspěšná a prosperující firma, která díky kvalitě svých výrobků a rozumné obchodní strategii dosahovala slušného zisku. K jejím dobrým výsledkům přispěla svého času investice do vytvoření vlastní flotily rybářských lodí a orientace mimo jiné i na vlastní umělý chov ryb. Ryby se v současné době nadále chovají na jihozápadní straně ostrova Brač v zátokách Maslinova, Grška a Smrika. Chov se orientuje především na domácí tuňáky, pražmany zlaté a mořčáky neboli mořské vlky, které se zpracovávají nejen do přibližně 20 milionů rybích konzerv, ale ty nejkvalitnější se dodávají do velkoobchodní sítě zmrazené.

V původních záměrech se zvažovalo, zda novou moderní továrnu postavit na Brači, v Postiře, nebo na pevnině, pravděpodobně někde ve splitské oblasti. Bylo by to levnější, odpadly by přepravní náklady po moři, ale investoři se nakonec rozhodli pro rodný ostrov a pro podporu zaměstnanosti jeho zkušené pracovní síly. Vždyť likvidace tohoto odvětví v Postiře by znamenala obrovský úder do rozvoje tohoto půvabného starobylého rybářského městečka. K přelomovému rozhodnutí došlo v roce 2010, kdy se zástupci města dohodli s majiteli továrny "Sardina" na přestěhování z lokality v západní části městského nábřeží do nově vzniklé hospodářské zóny Ratac, která se nachází na ploše 5,5 hektaru na lokalitě nad obcí, přibližně 200 metrů nad silnicí vedoucí podél severního pobřeží ostrova. Celkovou bilanci firmy pozitivně ovlivní ještě prodej staré provozovny na postirském nábřeží a prodej již kompletně zpracovaného projektu na výstavbu luxusního hotelu, který má být podle územního plánu postaven právě na místě staré továrny.

Spolu s lokalitou se změnil i název továrny a značka, pod níž budou nyní její výrobky vyváženy do celého světa. Bude to "Adriatic Queen", tedy "Královna Jadranu".

Moderní ekologické technologie, jimiž je nová továrna vybavena, představují značné nároky na pracovní sílu – továrna nyní zaměstnává poměrně vysoký počet nových inženýrů a přínosem pro ni je i místní zkušená pracovní síla. Pro zaměstnanost v Postiře má proto nová továrna rozhodující význam – vždyť poprvé budou dokonce přijíždět do Postiry pracovat i odborníci i z pevniny, zatímco dosud to vždy byla tak, že pracovní síla z ostrovů nenacházela zaměstnání na ostrovech a musela za prací dojíždět na pevninu. V současné době je v nové továrně zaměstnáno 274 pracovních sil, v nejbližších měsících stoupne jejich počet ještě od dalších 50, což znamená o 100 pracovníků víc než dosud. A počítá se vzhledem k dalšímu plánovanému rozvoji výroby s dalším navýšením počtu pracovníků.

Špičkové zařízení z Chorvatska a z různých států Evropy (např. přístroje, zpracovatelské linky, mrazírny, sklady) využívající nejnovější poznatky, objevy a metody je podstatně ekologičtější, výrazně šetří životní prostředí a současně jsou i úspornější a kromě tohoto zlevňují provoz. Solární panely na střeše zásobují nejen celou továrnu vlastní elektrickou energií, ale počítá se i s dalším jejím využitím.

Produkce nové továrny "Adriatic Queen" bude obrovská a mimořádně pestrá. Jádrem sice zůstanou rybí konzervy, ale jejich výroba se výrazně zvýší. Zatímco stará Sardina dodávala na trh 17 milionů konzerv sardinek, stoupne tento počet na 40 milionů. Větší pozornost než dosud se zaměří na marinování a zmrazování ryb, u nichž se předpokládá zvýšení až o 80 procent. V nové továrně budou vyrábět i rybí paštiky, budou se konzervovat plody moře a dokonce se bude vyrábět i rybí olej, tedy rybí tuk, který požaduje například francouzský trh. Zvlášť se bude výroba zaměřovat na vývoz do Japonska, jehož zájem o nejkvalitnější rybí produkty stále stoupá. Právě výrobky z tuňáků jsou na japonském trhu velmi žádané. Kromě strojového zpracování nebude v nové továrně chybět ani ruční výroba. Ručně se budou filetovat tuňáci, štikozubci a makrely a budou zvlášť exportovány.

Ředitelem firmy je někdejší známá hvězda jugoslávského vodního póla Mislav Bezmalinović, nositel zlaté olympijské medaile z roku 1988, který byl nedávno přijat do Síně slávy splitského sportu. Celá rodina Bezmalinovićů patřila vždy k oporám rybolovu a zpracování ryb v Postiře. Jedním ze tří majitelů firmy je Mislavův otec, Niko, vyhlášený expert v oboru. Za oceánem šířil slávu rodu Nikola Bezmalinovic (zvaný Nick Bez), který emigroval do USA v roce 1910. Stal se velmi úspěšným podnikatelem v oblasti rybolovu a zpracování ryb a mimo jiné vlastnil i leteckou společnost.

Povlja

Malá zemědělská a rybářská obec (450 obyv.) na východním konci severního pobřeží Brače, ve stejnojmenném zálivu. Pěstování olivovníků a vinné révy. Povlja je malé, jednodušší letovisko.

Uprostřed vesnice se dochovaly mohutné pozůstatky velké starokřesťanské baziliky sv. Jana Křtitele z 5.-6. stol. (částečně do výše krovů), jedné z nejvýznamnějších památek té doby v Dalmácii. Její součástí bylo baptisterium, které v 9. a 10.stol benediktini částečnou dostavbou upravili v klášterní svatyni (původně chátrající bazilika v té době již opuštěna). Je to vedle plně zachovalého baptisteria při Eufraziově bazilice v Poreči druhá, byť jen zčásti dochovaná křestní kaple v Chorvatsku. Zůstaly v ní i fragmenty fresek z doby vzniku, tj. z 5. - 6. stol. V 18. a 19.stol následovala další přestavba, resp. rozšíření o lodi a kaple. Ze starokřesťanské baziliky se dochovala dodnes pozoruhodná křtitelnice, která později posloužila jako hrob místního světce, sv.Jana z Povlji. U kostela stojí opevněná věž ze 16. stol. postavená na ochranu před Turky, dvakrát později stavebně upravovaná.

Cenná písemná památka odtud je tzv. nadpraží z Povlji (Povljanski prag) z 12. stol., které tvořilo nadpraží brány v jižní zdi kostela. Je na něm vytesán chorvatský nápis v cyrilici. Dnes je umístěn v Muzeu chorvatských archeologických památek ve Splitu. Nadpraží tvoří masivní vápencový kvádr, který po staletí sloužil jako lavička před kostelem, pak si ho odnesl jeden místní občan a zazdil ho jako nadpraží do svého sklípku, kde si ho všiml archeolog Frane Bulić a ten se pak zasloužil o jeho přenesení do muzea.

Na místě, které se nazývá Žalo, jsou zbytky římských staveb.

Pučišča

Též Pučišće. 9 km východně na severním pobřeží Brače. Obec je hlavním střediskem těžby kamene a jeho zpracování na celém ostrově. V bezprostřední blízkosti jsou tři velké kamenolomy - Punta, Veselje a Kupinova (v provozu). V obci stojí lze koupit suvenýry ze zdejšího mramoru (vázy, misky, popelníky, šachy ap.). V místě se starou kamenickou tradicí je jediná kamenická škola v Chorvatsku. V 15. stol. tu místní šlechtic C. Žavetić vybudoval na obranu před tureckými nájezdy dobře opevněný palác - kaštel, k němuž tu později přibylo 12 dalších; z nich se ale dochovaly jen dva. Jeden z nich byl před nedávnem obnoven rodinou Deškovićů a nyní je zde luxusní rodinný hotel (Palača Dešković). V tomto paláci se v roce 1883 narodil významný chorvatský sochař Branko Dešković, jehož jménem je nazvaná galerie v Bolu.

Odtud další možnosti výletů:

· k některému ze starých kostelíků (11. - 15. stol.) na kopcích v okolí,

· Pražnice, osada ve vnitrozemí ostrova, jižně od obce Pušišća. Na hřbitově tu je románsko-gotický kostelík sv. Cypriána (Sveti Ciprijan), u osady stojí předrománský kostelík zasvěcený sv. Klimentovi (Sveti Klement).

Selca 

3 km severozápadně od Sumartinu. Velká vesnice ve vnitrozemí ostrova (přes 1200 obyv.); jako přístav jí slouží právě Sumartin. Je jedním ze středisek těžby kamene na Brači (v blízkosti kamenolomy Sv. Nikola a Žaganj-dolac. Okolí je úrodné, intenzivně obdělávané (vinná réva, ovoce, olivovníky). V místním parku je několik zajímavých pomníků, mimo jiné německého politika H. D. Genschera, který se zasloužil o prosazení samostatnosti Chorvatska a vytvoření demokratické Republiky Chorvatsko. Je zde též busta papeže Jana Pavla II. V místním kostele cenná socha Krista od Ivana Meštroviće Nad obcí, na pahorku Glavica stojí předrománský kostelík sv. Mikuláše (Sveti Nikola) z 11. - 12. stol. Před první světovou válkou působil zde jako lékař významný slovenský spisovatel M. Kukučín. Někteří návštěvníci dávají přednost ubytování v Selcích před ubytováním na pobřeží a procházkou se chodí koupat do okolních zátok.

Splitská

Obec a malý přístav na severním pobřeží Brače, v zalesněné zátoce stejnojmenné zátoce 4 km východně od Supetaru, ve svahu nad mořem. Splitska se rozvíjí jako příjemné klidné malé letovisko s nabídkou ubytování v soukromí. Původně byla Splitska přístavem vnitrozemského Škripu pro dopravu zboží, především kamene těženého v blízkosti.

Historie a památky
	


Přístaviště zde bylo již za Římanů, nakládal se tu kámen z okolních kamenolomů na stavbu měst a obcí na pevnině (mimo jiné i na stavbu Diokleciánova paláce ve Splitu). Největší zdejší antické kamenolomy jsou Rasohe, Plate a Zastražišće. Za římského panství byla Splitska živou obcí s velkým počtem obyvatel. Nedaleko se dochovaly zbytky římských venkovských vil s hospodářským příslušenstvím. V nejbližším z kamenolomů, v Rasohách, je do jedné ze skalních stěn vytesán reliéf Herkula (z antiky).

Nejpozoruhodnější stavba však je opevněný renesanční zámek - kaštel ze 16. stol., který si tu postavil šlechtic ze Škripu M. Cerineo-Cerinić na ochranu před Turky. Tvoří jej tři navzájem propojené budovy, korunované vysokou obrannou věží. Pokládá se za nejzdařilejší zámecký opevněný komplex na Brači. V zámku je několik cenných obrazů.

Mariánský kostel na pobřeží (Majka Božja Stomorena) stojí na základech mnohem starší stavby. V kostel je originál L.Bassana (Matka Boží se světci).

V obci jsou mnohé zajímavé původní kamenné domy.

Výlety: Římský kamenolom Rasohe s vytesaným reliefem Herakla z římské doby - necelý kilometr.

Sumartin

Vesnice (500 obyv.) a malý rybářský a trajektový přístav ve stejnojmenném zálivu na jihovýchodním pobřeží ostrova Brač. Název vesnice znamená Svatý Martin. Obyvatelé jsou hlavně zemědělci a rybáři, v poslední době se začíná výrazněji uplatňovat skromnější cestovní ruch.

V okolí vesnice je několik zátok: na jih a jihozápad zátoky Studena a Zvirje, na sever a severovýchod Žukovik a Rasotica.

Sumartin má spojení trajektem s Makarskou (6,5 nám. mil). Silnice spojuje Sumartin se sousední obcí Selca (3 km) a odtud pak se všemi většími sídly na Brači a s obcí Povlja (8 km).

Sumartin založili kolem 17. stol. běženci před Turky. V té době byl také vybudován františkánský klášter, později několikrát přestavovaný. V klášteře stojí za vidění dva obrazy benátských malířů ze 17. stol. a knihovna.

Supetar

Supetar je se svými zhruba 2500 obyvateli hlavním centrem chorvatského ostrova Brač. Hlavním zdrojem příjmů je cestovní ruch. Supetar je také důležitým přístavem - linkami do Splitu zajišťuje spojení ostrova s chorvatskou pevninou. Přístav chrání pobřežní hráz s trajektovým přístavištěm. Vnitřní část přístavu ohraničuje přístavní molo s místy k nakládce a vykládce po obou stranách, s hloubkou moře 2 m. Přístav je částečně vystaven pouze severozápadním větrům.

Velmi staré osídlení (již v neolitu), především v antické době.

Starokřesťanské sarkofágy u hřbitovního kostelíka. Farní kostel uprostřed obce s širokým schodištěm (18. - 19. stol.) postavený na pozůstatcích baziliky z 5. stol. Před kostelem zbytek mozaiky z tohoto původního kostela. Malá sbírka sakrálních předmětů.

Na mysu sv. Mikuláře (Rt Sveti Nikola) mauzoleum rodiny Petričevićů od T. Rosandiće (20. stol.). Při cestě do osady Donji Humac předrománský kostelík sv. Lukáše (Sveti Luka) z 11. - 12. stol.

Sutivan

Malá obec s přístavem (640 obyv.) a jednoduché letovisko v západní části severního pobřeží ostrova Bače. Leží při stejnojmenné zátoce, 7 km západně od Supetaru. Hlavní hospodářskou činností je pěstování olivovníků, vinné révy, rybolov a cestovní ruch. Sutivan má spojení místní silnicí s ostatními obcemi na ostrově.

Sutivan je pojmenován podle sv. Jana Křtitele (Sveti Ivan). Jemu je zasvěcen i malý kostelík z 16. století ve východní části obce, který byl vezděn do základů velké starokřesťanské baziliky. Renesanční farní kostel u přístavu dostal svou barokní v 18. stol. Jeho krásná zvonice dominuje celému městu.

Na pobřeží stojí několik renesančních a barokních šlechtických letohrádků z 16. - 18. stol, zejména letohrádek Jerolima Kavanjina (chorvatského básníka) z počátku 17. století, dům Marijanovićů ("kaštil", připomínající opevněnou věž nebo palác rodiny Ilić (původně Nadali – Božičević), který je velmi pěkně obnovený, včetně přístupného parku. V domě Definisů je umístěna sbírka starožitného nábytku a uměleckých předmětů. Za vidění stojí i větrný mlýn rodiny Ilić.

Škrip

Vesnice nad severním pobřežím ostrova Brač, 3 km jižně od Splitské, směrem do vnitrozemí. Leží v nadmořské výšce 250 m. Škrip je to nejstarší sídlo na Brači.

Místo bylo osídleno ještě dávno před příchodem Ilyrů, kteří se tu usadili v 11. - 9. stol. př. Kr. Po nich zde zůstaly zbytky opevnění z obrovských balvanů, tzv. kyklopské zdivo. Římské mauzoleum (jedna z nejvýznamnějších římských památek na ostrově) ze 3. stol. je postaveno na ilyrské hradební zdi. Mauzoleum je pokládáno za místo posledního odpočinku Prisky a Valerie, ženy a dcery římského císaře Diokleciána, které sem byly vypovězeny jako křesťanky.

Za antického Říma byl Škrip hlavním střediskem výroby sarkofágů, dosud se jich tu nalezlo - nepoužitých - celá řada.

Starochorvatský kostel sv. Ducha (Sveti Duh) z 9. - 10. stol. - nejvýznamnější starochorvatská stavba na ostrově. Zdařile restaurován v r. 1995. V kostele hrobka rodu Cerinićů, kteří si na přelomu 16. a 17. stol. postavili ve Škripu velký opevněný zámek se dvěmi obrannými věžemi.

V době benátsko-tureckých válek byla nad římským mauzoleem, a tedy i na starých ilyrských hradbách, postavena tzv. Radojkovićova věž, mohutná, dobře zachovalá obranná stavba, v níž je dnes velmi hodnotné Bračské muzeum (Brački muzej). U Radojkovićovy věže se nachází největší antický hřbitov na ostrově a těsně vedle věže římská piscina (nádrž na vodu).

Před opevněným zámkem rodu Cerinićů (též Cerineo) se nachází několik sarkofágů z raně křesťanské doby.

Ve vesnici se dochovaly původní kamenné domy se střechami z plochých kamenných desek, typické pro lidovou architekturu na dalmatských ostrovech. Z mnohých zůstaly jen trosky, ale řada z nich je pěkně obnovena.
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