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	Cres (ital. Cherso) ostrov leží severozápadně ve vnějším pásu Kvarnerský ostrovů
Rozloha: 405,78 qkm (spolu s Krkem je největším jadranským ostrovem, Praha = 496 qkm), délka 66 km, šířka 2-13 km (svoji délkou se na Jadranu řadí na druhé místo za ostrovem Hvar)
Vrchol: Gorice 648 m
Počet obyvatel: 3 184 (2001)
Největší obec (obyv.): Cres 2900
Pamětihodnosti: památky v městě Osor


Sever ostrova Cres je hornatý, leží zde také nejvyšší vrchol ostrova, Gorice (648 m). Severovýchod je vystaven působení silného větru z pevniny - bóře, pobřeží je tu pusté, nehostinné a téměř neobydlené. Chráněný severozápad je vlhčí, pokrytý bukovými, dubovými a habrovými lesy. V jižní části, kde se lesy až na malé výjimky nezachovaly, jsou rozsáhlé pastviny. V poslední desetiletích se zde s úspěchem provádí zalesňování na některých menších lokalitách, např. východně od Vranského jezera byly s úspěchem vysázeny borové lesy. Úrodná je pouze střední část ostrova kolem městečka Cres.

Cres nemá žádné povrchové vodní toky. Celý ostrov spolu ze sousedním Lošinjem je zásobován pitnou vodou z rozlehlého Vranského jezera (Vransko jezero). Toto přísně chráněné sladkovodní jezero o rozloze 5,8 km2 je pozoruhodným přírodním fenoménem: jeho hladina je 13 m nad mořem (kryptodeprese) a dno v hloubce 68 m pod hladinou moře. Vědci se přou o to, jakého původu jsou jeho vody, zda pocházejí z podzemních pramenů možná až z pevniny, nebo je zásobováno srážkovou vodou.  Jeden z předpokladů říká, že je převážně zásobeno vodou z podzemních sladkovodních pramenů z pevniny s tím, že je doplňováno i srážkami a z místních podzemních zdrojů. Voda je velmi čistá, vynikající kvality. Zásoby vody v jezeře jsou obrovské, asi 200 mil. m3 vody (ten samý zdroj říká jinde 2 mil.). Žijí zde i sladkovodní ryby. K jezeru není přístup, samozřejmě je koupání zakázáno.

Na Cresu jsou dvě ornitologické rezervace ze tří v celé oblasti Kvarneru (ta třetí je na ostrově Prvić), které byly zřízeny k ochraně a zachování hnízdišť vzácného ptáka, supa bělohlavého (Gyps fulvus). Jedna rezervace je „Podokladi“ na lokalitě Orlec - Koromačno (Orlec leží 11 km jižně od městečka Cresu), druhá je rezervace „Kruna“ na lokalitě Beli - Merag. V Beli je též jedinečné ekocentrum, kde žijí autochtonní druhy fauny, je tu i útulek pro zraněné ptáky. Pro návštěvníky jsou velmi zajímavé a podnětné místní upravené ekostezky (ekostaze).

Moře kolem lošinjsko-creského souostroví bylo dne 6. srpna 2006 vyhlášeno prvním chráněným úsekem moře se zaměřením na intenzivní ochranu zdejší kolonie delfínů skákavých (Tursiops truncatus), chorvatsky dobri.

Historie

Nejstarší nálezy v jeskyních na ostrově se datují z neolitu. Původními obyvateli ostrova byli ilyrští Liburnové, pozůstatky opevněných ilyrských - liburnských sídel (tzv. gradin), se dochovaly na návrších na několika místech ostrova. Později se zde usazovali Řekové a pak Římané, založili zde osady Crepsa (Cres) a Apsoros (Osor). Slované osídlovali Cres od raného středověku. Hlavní rozkvět zažil ostrov v 15. stol. za Benátčanů (Benátčané zde byli pány až do r. 1797). V letech 1805-1814 byl součástí Ilyrských provincií napoleonské Francie.  Pak následovala etapa rakousko-uherské nadvlády. Po l. světové válce byl ostrov připojen k Itálii, po r. 1945 k Jugoslávii.
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Cres původně tvořil s ostrovem Lošinj jeden velký ostrov s názvem Apsyrtides. Byl to největší ostrov na Jadranu. Již ve starověku vybudovali řečtí nebo římští osadníci v nejužším místě ostrova, u města Osoru, úzký průplav, aby zkrátili plavbu svým lodím. Tak se oddělil Cres od Lošinje. V současné době oba ostrovy spojuje po většinu dne otočný most. Aby mohly Osorským průplavem (Osorski tjesnac) proplouvat lodě, otáčí se most na krátkou dobu vždy ráno a večer.

Obyvatelstvo se věnuje zemědělství (vinná réva, olivovníky), chovu ovcí, stavbě lodí, rybolovu a zpracování ryb. Administrativním střediskem je největší město na ostrově, Cres. Nejvíce obcí leží v západní části ostrova. Vnitrozemí je velmi řídce osídleno. Hlavní obce na ostrově jsou: Porozina, Osor a Punta Križa. Městečko Cres a Martinščica jsou vlastně jediná skutečná letoviska s možností ubytování v hotelu, ostatní místa na ostrově jsou příjemné malé osady pro jednoduchý odpočinek s dobrými možnostmi ubytování v soukromí. Cres má největší koncentraci kempů na celém chorvatském pobřeží (některé z nich jsou neregistrované, maličké), kapacita v kempech je značně vyšší než ve všech hotelových zařízeních na ostrově.

Hlavní ostrovní komunikace vede ostrovem od severu směrem na jih, od Poroziny přes Cres až do Osoru (zde pak navazuje místní komunikace na jih, do oblasti Punta Križa). Z Osoru lze pokračovat přes most na ostrov Lošinj.

Jméno ostrova

Jméno má tento ostrov dosti zvláštní - Cres (pozor, čte se Cres, nikoli Kres, jak se občas může u nás slyšet) a je to pojmenování dost nové, ostrov je nese teprve od novověku. Pro Řeky a Římany byl Cres spolu se sousedním Lošinjem a přilehlým souostrovím menších ostrovů a ostrůvků nazýván souhrnným názvem Apsyrtides. Ve starověku tvořil Cres a Lošinj jeden ostrov - průplav mezi nimi byl prokopán později, pravděpodobně za římského císařství a sloužil k usnadnění a zkrácení plavby. Ve středověku měly oba ostrovy opět společný název - Osorské ostrovy, podle někdejšího administrativního střediska Osoru, nyní však maličkého, ale kulturně historicky velmi pozoruhodného městečka při průplavu.

Ještě k názvu Apsyrtides. Je údajně spojen s řeckou bájí o Argonautech, kteří po uloupení zlatého rouna z posvátného háje kolchidského krále Aiéta prchali na svých lodích v čele s Jasonem (Iásonem) a kolchidskou princeznou, kouzelnicí Médeiou. Aiétův syn princ Apsyrtes je pronásledovat a právě v místě dnešních ostrovů je dostihl. Jeho sestra Médeia spolu se svým manželem Jasonem jej úkladně zavraždila, jeho tělo rozsekala a hodila do moře, kde z něho vznikla ostrovní skupina - Apsyrtides.

Cres má však dnes i dosti rozšířený přídomek - kempinkový ostrov. Ne že by tu kempů bylo nějak zvlášť mnoho a byla v nich bůhvíjaká kapacita, ale je značně vyšší než kapacita ve všech hotelocých zařízeních na celém ostrově.

Cres (město)

Starobylé městečko na západním pobřeží stejnojmenného ostrova a administrativní středisko ostrova, 2 300  (?) obyvatel. V posledních desetiletích vyrostlo ve velmi oblíbené letovisko. Hotelový komplex leží stranou městečka. Stará část městečka se rozvíjela v rámci a pod ochranou hradeb, nová mimo hradby.

Městečko je rozloženo při hlubokém stejnojmenném zálivu, chráněném okolními kopci a je odedávna známo svým bezpečným přístavem. Širší okolí městečka je nejúrodnější a intenzivně zemědělsky využívanou částí ostrova. Úrodná půda a blízkost Vranského jezera s dostatkem vody umožňuje úspěšné pěstování především vinné révy, zeleniny a ovoce, dále olivovníků. Rozvinutý je i rybolov a stavba lodí.

Městečko je osídleno již od pradávna (pozůstatky ilyrských - liburnských sídel hlavně na návrší sv.Bartoloměje). Za Římanů tu byla založena tzv. Republica Crepsa, po příchodu Chorvatů v 10.stol. se ostrov dostal brzy pod benátskou nadvládu, která po poměrně krátké přestávce ve 14. a 15.stol. trvala až do konce 18.stol., od r. 1813 ovládali Cres po 100 let Rakušané. Po 1.světové válce prosadili Italové přičlenění celého ostrova Cresu i Lošinje k Itálii. Od r. 1943 je ostrov po právu chorvatský.

Cres má městský statut již od 14. stol. Za Benátčanů, v pol. 15. stol. se stal Cres administrativním střediskem ostrova a sídlem benátské správy pro ostrovy Cres a Lošinj. Dříve, již za Římanů, byl správním střediskem Osor, který pak hodně ztratil na významu.

Jako správní středisko ostrova byl Cres v 16. a 17. stol. Benátčany nově opevněn. Toto opevnění se zčásti dochovalo. Tvářnost městečka formovala benátská gotika a zejména renesance. Vysokými domy a hustou spletí křivolakých uliček působí Cres romanticky. Díky odlehlosti se jeho starobylý ráz dochoval jen málo narušený.

Staré město je stěsnáno na poměrně malý prostor, obklopující malý vnitřní městský přístav Mandrać (pro čluny a loďky) v závěru zálivu, z vnější strany je sevřeno městským opevněním pocházející ze 16.-17.stol., z něhož se dodnes zachovalo cca 200 m hradeb s válcovou věží Creska kula a tři renesanční městské brány (Bragadina, Marcela a Sv. Mikulo). Na miniaturních náměstích a v úzkých uličkách se dochovaly četné staré domy, paláce a sakrální stavby.

Nejvíce historických staveb je soustředěno kolem Mandraće, kde je mj. Městská brána (Gradska vrata) s hodinovou věží a vedle ní městská lodžie (gradska lože) - obě z 15.-16.stol., dále budova městského špýcharu (fontik) z 15.stol., nyní hotel. Za špýcharem na malém náměstíčku stojí nejpěknější budova Cresu, goticko-renesanční palác šlechtické rodiny Petrisů, zvany Arsan (15.stol.), v němž je možno navštívit velmi hodnotné sbírky Creského muzea (archeologické, pletencové ornamenty, ikony a sochy aj.).

Městskou branou se od Mandraće dojde na maličké náměstí s gotickým kostelem P.Marie (Sv.Marija) z 15.stol. s oddělenou novější zvonicí. Na sousední faře je malá sbírka s několika cennými originály (mj. A.Vivariniho Sv.Šebestián se světci). Hlavní ulicí (směrem k jihu) se lze dostat k románskému kostelíku patrona Cresu, sv.Izidora (Sv.Sidar) s hodnotným mobiliářem. Ribarska ulice dovede ke zříceninám gotického paláce zdejších patriciů Rodinisů z 15.stol.

Návštěvník Cresu by si neměl nechat ujít prohlídku františkánského kláštera, stojícího pár minut východním směrem za hradbami starého města. Klášter pocházející ze 14.stol. má dvě křížové chodby a cenný interiér kostela i kláštera - sbírky gotických plastik, historického nábytku a především starých tisků (kodexy, inkunábule). Je zde uložena nejstarší chorvatská kniha vytištěná v hlaholici na chorvatském území tzv. hlaholský misál, tištěný v Senji z r. 1494.

Osor (obec)

Starobylé městečko s 200 obyvatel, v jižní části ostrova Cres, při uměle prokopaném Osorském průplavu (Osorski tjesnac) mezi ostrovy Cres a Lošinj. Průplav odděluje Osorský záliv na severu od Lošinjského průlivu na jihu. Přes průliv je postaven otočný most, po kterém vede hlavní silniční spojka Cres - Lošinj. V Osorském průplavu bývá někdy velmi silné, dobře pozorovatelné proudění. Most se každodenně ráno a večer ručně otáčí, aby mohly proplout čluny a malé lodě.

Obyvatelé se živí zemědělstvím (pěstování olivovníků a chov ovcí), rybolovem a cestovním ruchem. Osor má dobrý chráněný přístav Bijar.

Za římského panství správní byl Osor střediskem obou ostrovů, tedy Cresu i Lošinje, které byly původně spojeny a nazývaly se Apsyrtides (odtud údajná souvislost s bájí o Argonautech, především o Medeině bratru Apsyrtovi, který zde měl být zabit).
Už v antice byl prokopán průplav mezi oběma ostrovy, který umožnil zkrácení plavby v oblasti Kvarneru pro menší lodě. Vzkvétající město a přístav se za benátského panství stalo administrativním centrem obou ostrovů. Přední místo mu patřilo i jako středisku umění. Odklon těžiště námořní plavby na západoevropské břehy (také nové velké lodě se do úzkého průplavu nevešly), ničivé epidemie moru a malárie však způsobily stagnaci Osoru a jeho pozvolný úpadek. Poslední ranou pak bylo přenesení benátské správy obou ostrovů z Osoru do Cresu začátkem 15. stol. 

Jinak výklad konce Osoru: Zdejší saliny, které po staletí přispívaly k bohatství města, nakonec přispěly k jeho zániku: opuštěné zabahněné saliny se staly zdrojem malarické nákazy, která v několika vlnách úplně zdecimovala zdejší obyvatelstvo, přispěla k vylidnění Osoru a přenesení úřadů do bezpečného městečka Cresu.
V Osoru se některé památky minulosti dochovaly takřka v intaktní podobě, mnohé však pouze ve zříceninách. K nejstarším patří z antických památek částečně dochované hradby, základy chrámů a veřejných budov, římské venkovské usedlosti. Na hřbitově jsou pozůstatky starokřesťanského katedrálního komplexu ze 6. stol. Osor byl totiž až do přenesení úřadů sídlem biskupa. U vstupu do obce jsou zříceniny benediktinského opatství s románskou bazilikou sv.Petra (Sv. Petar) z 11. stol. Románské jsou i dva další kostely - sv.Kateřiny a sv.Marka (Sv. Katarina a Sv.Marko). na hlavním náměstí stojí renesanční mariánská katedrála (Marijino Uznesenje) z 15. stol. s bohatou barokní vnitřní výzdobou. Hodnotné jsou i sbírky v katedrální klenotnici (ilum. kodexy, zlaté a stříbrné bohoslužebné předměty). V nedalekém někdejším biskupském sídle je vzácná starobylá cisterna s pletencovými ornamenty. Ve staré radnici (vijećnica) instalována hodnotná Archeologická sbírka Osoru (Arheološka zbirka Osora). V kostele sv. Gaudencia z 15. stol. jsou zbytky nástěnných maleb.

Jižně od Osoru stojí na Suplatonském mysu (Rt Suplatonski) starochovatský předrománský kostelík sv. Platona (Sveti Platon) s bohatou pletencovou ornamentikou. V zálivu Bijar je k vidění mariánský gotický kostelík a zříceniny františkánského kláštera.
Olivový olej z ostrova má špičkovou kvalitu

I když loňská sklizeň oliv nebyla tak vysoká, jako tomu bylo v minulosti, jsou pěstitelé oliv a výrobci olivového oleje z ostrova Cresu spokojeni. Přes nepříznivé klimatické podmínky a z toho plynoucí problémy dosáhla sklizeň 120 tun oliv (v rekordních letech to bylo až 500 tun) a z nich se vyrobilo 20 tisíc litrů vysoce kvalitního panenského olivového oleje.

Vysoké teploty se projevily na některých lokalitách usycháním květů, takže nemohlo dojít k tvorbě plodu. Velká vedra však měla i další nepříznivé důsledky – mimořádně vysoký výskyt škůdců, jaký dosud nebyl nikdy zaznamenán. Významnou roli v boji proti těmto škůdcům v olivových hájích hraje přesné dodržování agrotechnických zásahů a termínů, což však znamená podstatně větší pracovní zatížení pěstitelů. Je například třeba preventivně hnojit, provádět postřiky proti škůdcům, odstraňovat zasažené větve a pálit je, aby se nákaza nešířila. Přitom již zkušenosti z předcházejícího roku ukázaly, že tam, kde byla všechna doporučení důsledně dodržována, škody se snížily.

Jiří Michal 2016, aktualizováno 2017
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