DUGI OTOK
- Historie
- Sali (obec)
- Božava (obec)
- Telaščica (Národní park)

	Dugi Otok (ital. Isola Lunga) ostrov se nachází v zadarské ostrovní skupině Severodalmatských ostrovů, v jejím vnějším pásu
Rozloha: 124 qkm (Plzeň = 137 qkm), délka 43 km, šířky max. 10 km
Vrchol: Vela Straža 338 m
Počet obyvatel: 3000
Hlavní obec (obyv.): Sali 740
Pamětihodnosti: Národní park Telaščica s kolmými mořskými útesy
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Mezi vápencovými hřbety ve vnitrozemí ostrova, kde je též jeho nejvyšší vrch Vela Straža (338 m), se prostírají úrodná krasová polje: Velo jezero, Arnjevo polje Stivanje polje, Sridnje polje a další. Ostrov Dugi otok je znám velmi četnými jeskyněmi: Strašna peć, Kozja peć, Veli Badanj, Crvene rupe, Pećna a další. Na ostrově nejsou žádné vodní toky, ani prameny. Jižní část ostrova je kamenitá, střední a severní pokrývá makchie, místy je i les. Západní pobřeží je strmé a vysoké. Ostatní břehy jsou povlovné, nízké, se známými písečnými plážemi, jako je např. Solišćica, Pantera, Sakarun (všechny na severozápadě) aj. Je zde krásná a neporušená příroda. 

Na ostrově žije něco přes 2800 obyvatel. Hlavní a největší obcí na ostrově je Sali (1200 obyv.), další obce jsou Žman, Zaglav, Božava (trajekt), Savar, Soline, Brbinj, Luka, Veli Rat, Dragove. Z toho pouze Dragove a Žman jsou ve vnitrozemí. Ostrovem prochází regionální silnice.

Na úrodných poljích se daří vinná révě, olivovníkům, zelenině. Kromě pěstování různých plodin se zdejší obyvatelé věnují i chovu ovcí a rybolovu (hlavně v jihovýchodní a severozápadní části ostrova).

Historie

Tak jako téměř na všech jadranských ostrovech byli i zde prvními historickými obyvateli Ilyrové, po nichž tu ale zůstalo jen málo stop. Na převlace Mala Proversa v blízkosti Telašćice se našly pozůstatky velké římské venkovské usedlosti, které jsou dnes částečně zakonzervovány. Části výzdoby této pozoruhodné stavby, např. podlažní mozaiky, byly přeneseny do Archeologického muzea v Zadaru. Na ostrově se zachovaly i památky ze starochorvatského období: kostelíky, hroby, bunje (nízké chýše stavěné z místního kamene nasucho). Ostrov byl od 10. stol. majetkem bohatých zadarských rodin a klášterů, o pár století později převzaly ostrov Benátky; na ostrov tak přišel dost vysoký počet italských rodin, které se tu asimilovaly.

Sali (obec)

Zemědělská a rybářská obec (1 200 obyv.). přístav, největší místo na ostrově a jeho správní středisko. Leží ve stejnojmenné zátoce na jihovýchodním pobřeží ostrova. Pěstování vinné révy, olivovníků, ovoce, rybářství, zpracování ryb (i u nás známá konservárna Mardešić). Své jméno má Sali podle někdejších zdejších salin. Skromnější letovisko.

Památky: Mariánský kostel na místě raně středověké svatyně má cenné vybavení interiéru, mj. obraz Mrtvý Kristus, připisovaný velkému dalmatskému umělci J. Čulinovići, známému v dějinách umění jako Giorgio Schiavone (působil převážně v Benátkách). Několik patricijských domů zadarské šlechty, např. renesanční domy Gveriniů a Rančićů, barokní dům Petricioliů aj.
Božava (obec)

Malá obec a přístav (170 obyv.). Leží na severovýchodním pobřeží ostrova.

Jako nejpěknější rekreační místo na ostrově je vhodné pro klidnou dovolenou sportovně založených rekreantů. K přednostem Božavy patří její umístění uprostřed krásné přírody, celé okolní pobřeží je zalesněno. 

Božava je velmi staré sídlo s několika starými kostely z 9. stol. - farní kostel byl později přestavěn, hřbitovní kostel sv. Mikuláše (Sveti Nikola) zůstal ve své původní podobě z 9. až 11. stol. U některých starých domů se najdou zbytky někdejšího opevnění proti nájezdům pirátů.

V okolí je pár starých kostelíků, např. na kopci poloostrůvku Nediljino stojí kostelík sv. Neděle (Sv. Nediljica).

Telaščica

Hluboká krásná zátoka v jižní části ostrova, jedna z největších na východním Jadranu, chráněná krajinná oblast (podle chorvatské terminologie park prirode). Má 25 malých zátok. Je dlouhá 10 km a široká 160 - 1 800 m. Telašćica má několik velmi pěkných dlouhých písečných pláží s písčitým dnem v moři. V zátoce je několik ostrůvků (Donji a Gornji Školj, Farfarikulac, Katina aj.). Její severovýchodní část je převážně holá, bez vegetace, v jihozápadní části jsou krásné borové lesy, olivovníky a fíkovníky. Kdo chce s jachtou veplout do zátoky, musí zaplatit poplatek.

Návštěvníci se mohou koupat buď v přilehlé zátoce Telašćica nebo v jezeře Mir (0,23 km2) v těsném sousedství zátoky. Voda v jezeře je slanější a teplejší než v sousedním moři. Je třeba počítat s tím, že na plážích Miru bývá v sezóně přeplněno. Od moře je dělí jen úzký dlouhý skalní hřeben Grpašćak, který na jihozápadní straně spadá do moře téměř kolmými, asi 150 metrů vysokými stěnami. Telašćica se právě díky této scenerii počítá k nejkrásnějším a nejmalebnějším přírodním zákoutím na Jadranu.

Do západní části zátoky vede cesta z obce Sali na východní straně ostrova.
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