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Bogomolje

Malá vesnice ve východní části ostrova Hvar, 19 km západně od Sućuraje a 32 km východně od Jelsy. Obec leží ve vnitrozemí ostrova, ale má pláže v zátokách (např. Smokvina) jak na jižní, tak na severní straně. Administrativně patří k obci Sućuraj. Žije zde 250 stálých obyvatel.

Místo poprvé osídleno v 16. století lidmi prchajícími na ostrov přes Živogošće na Makarské riviéře. Farní kostel sv. Liberan byl postaven na konci 17. století, ale předtím Bogomolje a Gdinj (obec 6 km západně) měly společný kostel v Gdinj (16. století). V obci je i řeckokatolický kostel postavený v roce 1934. V první polovině 20. století někteří lidé z Bogomolje se odstěhovali do vesnice Loviště na poloostrově Pelješac kvůli zemědělské půdě.

Lidé z Bogomolje jsou tradičně zemědělci a výrobci místní pálenky zvané "rakija" a olivového oleje. Kolem obce jsou pole éterických bylinek, zejména levandulí.
Gdinj

Ve vnitrozemí chorvatského ostrova Hvar se rozkládá malebná vesnička Gdinj, v níž žije asi jen 120 stálých obyvatel. Ve skutečnosti se skládá z osmi malých osad Dugi Dolac, Bonkovići, Stara Crkva, Nova Crkva, Banovi Dvori, Visoka,Vrvolići a Talkovići, které na sebe navazují.

Gdinj leží přesně uprostřed ostrova a na obě pobřeží je to asi 2 kilometry daleko. Přibližně 20 kilometrů vzdušnou čarou je vzdáleno letovisko Jelsa i Sučuraj. Ještě na začátku 20. století žilo v obci přes 800 obyvatel, jejich dnešní počet je tak důkazem, že se oblast pomalu ale jistě vylidňuje. Mladí lidé odcházejí za prací do hlavního města nebo na pevninu, ti, kteří zde zůstali, se věnují zemědělství.

V důsledku toho tak v Gdinji naleznete spoustu opuštěných starých domů. Některé z osmi osad se dokonce dají označit za jakési vesnice duchů, kde už nepotkáte ani živáčka. Turisty takováto místa ovšem přitahují, mají totiž zajímavou a téměř magickou atmosféru. Poněkud smutně působí zarostlá neobdělávaná políčka ohraničená kamennými zídkami. Zdejší krajina je poměrně vyprahlá, místy se objevují louky porostlé divokou levandulí, nízkými keři a makchií.

Hvar - město

Italsky Lesina je hlavní město stejnojmenného ostrova v chorvatské Dalmácii. Samosprávná oblast má 4138 obyvatel (2001), město samotné je osídleno 3672 lidmi. Leží na opačné straně ostrova než město Stari Grad. Na ostrově je zastávka pravidelné trajektové linky Split-Hvar-Korčula-Dubrovník. Město Hvar je sídlo prvního veřejného divadla v Evropě, otevřeného roku 1612.

Památky
· Galerie moderního umění Arsenal

· Biskupské muzeum

· Letohrádek Hanibala Luciće

· Archeologická sbírka a lapidárium Dr. Grgy Novaka

· Umělecká sbírka Hanibala Luciće

· Pevnost Španjol

Benátské opevnění - hradby kolem města navazující na pevnost Španjol též Španjolska tvrdjava (88 m n. m.) pochází z 16. stol. Budova Arzenálu (Arsenal), tj. opravny válečných lodí, kterou postavili Benátčané v 16. stol., je monumentální přízemní budova u přístavu. V 17. stol. bylo na ni přistavěno divadlo, které je dnes je jedním z nejstarších divadel v jihovýchodní Evropě, dochovaných do dnešní doby. Slouží kulturním a společenským účelům až do součastnosti. Nyní probíhá v divadle rekonstrukce, ale jinak je přístupné.

Katedrála sv. Štěpána (Sveti Stjepan) stojí přímo na náměstí. Je to renesančně-barokní stavba ze 16. až 17. stol. s cenným interiérem. Lze navštívit i klenotnici katedrály s cennými církevními předměty. Pěkná barokní zvonice pochází ze 17. stol. Na náměstí před katedrálou je městská kašna (gradski bunar) ze 16. stol.

V městě se nachází několik hodnotných staveb paláců a domů: palác Paladiniů, Vukasinovićů, nedokončený palác Hektorovićů, biskupský palác, které se datují od gotiky až po pozdní baroko.

Zajímavý celek tvoří dnešní hotel Palace v centru Hvaru, na místě, kde původně stál rozsáhlý komplex renesančního Knížecího paláce, který byl po městském hradě (Španjolska tvrdjava) sídlem benátského místodržitele. Byl zbořen začátkem 20.stol. Z něho zbyla jen goticko renesanční hodinová věž Leroj (16. stol.), původně obranná věž a krásná renesanční městská lodžie (Gradska loža), které tvoří přední frontu.

Ve staré části města stojí kostelík sv. Kosmy a Damiána (Sveti Kuzma i Damjan) z 15. - 16. stol. a gotický kostel sv. Ducha (Sveti Duh) z 15. stol.

Na kopci vysoko nad městem (241 m n. m.) stojí pevnost Fort Napoleon, postavená Francouzi začátkem 19. stol.

Pevnost Španjol. Hvar lze dokonale prohlédnout z výšky. Stačí výstup k pevnosti Španjol a máte město a nedaleké Paklené ostrovy jako na dlani. Pevnost se tyčí severně nad městem. Na pěší výlet za výhledem se vypravte z náměstí Pjaca. Odtud vystoupáte strmou uličkou okolo nedostavěného Hektorovičova paláce. Poté se ulička promění na pěšinku a projdete se mezi agávemi a oleandry. Na vrchol kopce k pevnosti se dostanete za cca 30 minut.

Pevnost Španjol (Španjolska tvrdava) byla postavena v nadmořské výšce 88 m. Pojmenování stavby vzniklo díky účasti španělských vojenských stavitelů. Lze se setkat i s názvem „Fortica“. Z původní antické osady začal vznikat hrad s pevnými hradbami. Stalo se tak za vlády Benátčanů. Přestavba hradu na pevnost proběhla v 16. století, kdy mělo město své zlaté období. Pevnost byla tvořena čtyřmi okrouhlými bastiony, centrální věží a hradbami. Nechybělo skladiště střelného prachu, kasemat a kaple sv. Jiří a malý a velký vodní rezervoár. Strategicky významné místo hlídala posádka dvanácti vojáků a kastelán. V roce 1571 pevnost dobře ochránila obyvatele města před Turky. Hvar byl sice vydrancován a spálen, ale zachránili se všichni lidé. Osudovou ránou se stal v říjnu 1579 úder blesku a následný výbuch střelného prachu. Po explozi byla zničena větší část pevnosti. Od poloviny 19. století byla opuštěna a chátrala. Ke změně došlo v roce 1971. Zrekonstruovala se a v současné době se zde nachází muzeum podmořské archeologie a výletní restaurace.

Humac

Vesnice Humac ve vnitrozemí (12 km východně při hlavní ostrovní komunikaci). Vesnice je neobyčejně malebná a zachovala si zatím svůj původní ráz; vznikla v 15. století jako dočasné bydliště vesničanů z obce Pitve, když obdělávaly své pozemky v této části ostrova nebo když pásli ovce. Jsou zde k vidění pozoruhodná stará vesnická stavení dinárského typu, přízemní stavby s otevřenými ohništi a černými kuchyněmi, bez vnitřního členění, střechy z kamenných desek. Celkem se zde dochovalo 145 obytných a hospodářských budov. Jednotlivé domky nejsou turistům přístupné, návštěvníci si je mohou prohlédnout pouze zvenčí. Podle stanoviska památkářů by stálo zato vesnici oživit, ale tak, aby její autochtonní ostrovní architektura a vybavení zůstalo nedotčeno. V osadě najdete také církevní památky, z nichž nejzajímavější je kostel sv. Jana a Pavla. Výhodou umístění Humace je nádherný výhled na nedaleké pevninské pohoří Biokovo, sousední ostrov Brač a pobřeží Hvaru. Krásně obnovená je místní restaurace Konoba Humac. Můžete zde ochutnat tradiční jídla připravená na otevřeném ohništi pod poklopem. Častou přílohou k jídlům zde bývá zelenina vypěstovaná v okolí Humace. Zapít to můžete sklenkou kvalitního hvarského vína.

Ta je také východiskem pro organizované prohlídky jeskyně Grapčeva špilja. Je to jedno z nejvýznamnějších paleoarcheologických nalezišť v Chorvatsku (nálezy od neolitu po ilyrské období). Leží ve svahu mezi kopci a cesta k ní trvá 30 minut. V sezóně lze jeskyni navštívit v pondělí, středa, pátek, odchod od restaurace Konoba Humac je v 9 hod. Vstupné 25 kun zahrnuje doprovod a odborný výklad.

Jelsa

Civitas Vetus Ielsae. Leží na severu ostrova Hvar. Má 3 656 stálých obyvatel (2001), 96 % z nich jsou Chorvaté. Částečně opevněný farní kostel sv. Fabiána a Šebestiána (Sveti Fabijan i Sebastijan) ze 16. stol., v barokní úpravě. U Jelsy pozůstatky antické pevnosti (řecká observatoř) - pozorovatelny Tor z megalitických bloků, stojící na zbytcích ilyrské pevnosti ze 4.-3. stol. před n.l. Na lokalitě Crkvica (Carkvica) pozůstatky římské stavby.

Malo Grablje
Opuštěná vesnice. Leží v kopcích ve výšce 110 m n. m. nad jižním pobřežím ostrova. Z vesnice pocházejí předkové dnešních obyvatel Milny, kteří se v 50. letech minulého století vystěhovali za lepším živobytím dolů k moři. Přestože v ní už desítky let nikdo nežije, je poměrně dobře zachovalá. Kromě malebné polohy tu lze obdivovat původní starou architekturu, která bývá označována jako dinárská. Zvláštní atmosféra „spící“ vesnice. Lze nahlédnout i do některých domů, jednom z nich dokonce překvapí funkční mlýnské kolo. Krásný výhled se otevírá z terasy vedle kostelíku sv. Tudora, který se nachází v nejvyšší části vesnice. Odtud se dá dohlédnout údolím zpět až na moře. Vlastní kostelík je pěkně opravený a vypadá funkčně. Lze tu narazit na jeden funkční objekt - konobu „Stori komin“. 

Pokrivenik

Pokrivenik je malebná zátoka na severním pobřeží Hvaru s několika domy poskytujícími ubytování a vynikající restaurací. Najdete tu krásnou pláž z drobných oblázků sevřenou mezi skalisky neuvěřitelně modré moře. Koupat se můžete také z přírodních skal či betonových mol. Pokrivenik patří mezi nejkrásnější jadranské zátoky. Navíc je snadno dostupný po asfaltové silnici. Výchozím bodem do zátoky Pokrivenik na Hvaru je vnitrozemská vesnice Gdinj nebo Zastražišće.

Stari Grad

Italsky Cittàvecchia. Malé městečko na severní straně dalmátského ostrova Hvar. Samosprávná oblast má 2817 obyvatel (2001), 1906 z nich žije ve Starem Gradu. Je to oblíbené letovisko s velmi teplým počasím v létě. Stari Grad je místo nejstaršího osídlení na Hvaru a jednoho z nejstarších osídlení všech chorvatských ostrovů. Bylo osídleno během antiky, nejprve původní hvarskou kulturou (která mluvila indoevropským jazykem), později antickými Řeky.

O Starém Gradu píší Chorvati jako o svém nejstarším městě, o městě s nejdelší zaznamenanou délkou existence. Druhým názvem Stareho Gradu je Faros. Tak toto místo pojmenovali řečtí kolonizátoři z ostrova Paros, kteří sem dorazili v roce 99. olympiády, tedy 385 př. n. l. Vybudovali tu polis*) se vším všudy. Archeologové dodnes žasnou nad jejich důkladností. Dohledávají antické základy, nacházejí mince i krásné mozaiky (viz muzeum).

V dnešní době je Stari Grad (1 200 obyvatel, v sezóně i přes 5 000) velkým a oblíbeným letoviskem s řadou pláží a s největším přístavem na ostrově Hvaru. Stari Grad se rozkládá na konci rozlehlého a hlubokého Starigradského zálivu (Starigradski zaljev). V okolí městečka jsou rozsáhlé borové lesy, které spolu ochranným valem okolních hor vytvářejí příznivé mikroklima. Stari Grad je také oblíbeným místem zimních pobytů.

V úrodném údolí za Starým Gradem - Starigradské polje (Starogradsko polje) - od roku 2008 zapsaném na listině světového dědictví UNESCO, se pěstuje převážně kvalitní vinná réva a olivy, na svazích levandule. Městečko se v posledních desetiletích rozrostlo i do přilehlého vnitrozemí.

Památky:

· Tvrdalj, opevněná vila renesančního šlechtice, básníka a překladatele Petara Hektoroviće**)

· vila a mauzoleum Šime Ljubiće

Sučuraj

Nevelká obec (387 obyvatel) a trajektový přístav na ostrově Hvar ve stejnojmenné zátoce, v nejvýchodnější části ostrova, který se právě zde nejvíc přibližuje pevnině (6 km po moři od obce Drvenik na Makarské riviéře). Trajektové spojení do Drveniku na pevnině. V Sućuraji začíná asfaltová silnice, která vede celý ostrovem až do města Hvar (70 km), kam jezdí z obce pravidelná autobusová linka.

Sućuraj byl původně jen zemědělskou a rybářskou obcí, v posledních letech se rozvíjí a příjemné nevelké klidné letovisko s velmi dobrými možnostmi koupání. V okolí se pěstuje vinná réva a fíkovníky (zdejší sušené fíky vynikají kvalitou).

Jméno dostala obec podle kostela sv. Jiří (Sv. Juraj) z první poloviny 14. stol. Zdejší osídlení je však podstatně starší - již před 2300 léty tu žili Ilyrové. Podle některých pramenů tu měla svůj palác proslulá ilyrská královna Teuta (v okolí jsou pozůstatky ilyrských náhrobních pahorků). První Chorvaté sem přišli v 7. stol., ale hlavní příliv uprchlíků nastal až v 15. stol. a dalších stoletích.

Nejstarší dochovaná stavba je františkánský, původně benediktinský klášter s kostelem sv. Jiří (Sv. Juraj), mnohokrát přestavovaný. Barokní kostel sv. Antonína (Sv. Ante) pochází ze 17. stol., částečně zachovaná benátská pevnost (Fortica) ze 17. stol. V té době byla proti tureckým a pirátským nájezdům opevněna i obec.

Výlety: vesnice Bogomolje - 16 km západně od Sućuraje, při hvarské silnici: pozoruhodná rustikální starobylá architektura.

Svirče

Ve hvarském vnitrozemí se asi 4 kilometry západně od Jelsy nachází malá poklidná vesnička Svirče, která si uchovává svou jedinečnou staletou architekturu. V současnosti zde žije okolo 600 stálých obyvatel, kteří se věnují především zemědělství, tedy pěstování vinné révy a oliv. Najdete zde dokonce Zemědělské a vinařské družstvo Svirče i významnou olejárnu.

Svirče je zemědělskou vesnicí, kde se dobře daří nejlepší hvarské odrůdě vinné révy, která se nazývá „plavac mali“. V obci byla v roce 1997 zprovozněna olejárna Božić, která zpracovává 3500 kilogramů oliv za hodinu. Používá se přitom technologie lisování za studena, tzv. centrifugou. Olejárna produkuje vlastní extra panenský olivový olej s názvem „Potok“. Také zde vykupují olivy a prodávají olej. Olejárna Božić získala věhlas a také četná uznání za kvalitu oleje v nejrůznějších soutěžích.

Vesnice Svirče se vždy aktivně zapojuje do velkého náboženského předvelikonočního putování po ostrově. Jde o noční procesí „Za křížem“ pořádané každoročně na Velký pátek, jehož tradice sahá až do roku 1658. Koná se jako připomínka zázraku, ke kterému podle legendy došlo na Hvaru v roce 1510. Tehdy Kristus na kříži umístěný v místním kostele údajně ronil krvavé slzy. Přesně se tak stalo dne 6. února roku 1510, kdy na Hvaru vypuklo lidové povstání, jež nakonec trvalo dlouhé čtyři roky. Bylo neúspěšné a Benátčané vzpouru ostrovanů tvrdě potlačili. Posvátný kříž je do dnešního dne uchován ve hvarské katedrále, v kapli sv. Kříže. Od té doby je 6. únor památným dnem celého ostrova Hvar.

Procesí však nevyráží jen z vesnice Svirče, ale z dalších pěti hvarských vesnic – Jelsa, Pitve, Vrisnik, Vrbanj a Vrboska. Vychází se přesně o půlnoci po předem určené trase, která byla stanovena tak, aby se lidé z jednotlivých vesnic nikde nestřetli. Podle pověsti by vzájemné setkání jednotlivých procesí bylo totiž předzvěstí blížícího se neštěstí. Trasa každého procesí je dlouhá celkem 30 kilometrů. Z vesničky Svirče je mimo to také skvělá možnost vypravit se na nejvyšší bod ostrova, kterým je vrch Sv. Nikola měřící 628 metrů nad mořem.
Vrboska 

Malá rybářská a zemědělská obec (526 obyv.), menší letovisko na severním pobřeží ostrova Hvaru. Leží v závěru poměrně hluboké úzké zátoky, 9 km východně od Starého Gradu. Obyvatelstvo se zabývá pěstování olivovníků a vinné révy, rybolovem a v poslední době stále výrazněji cestovním ruchem. Zdejší ACI Marina Vrboska se dostala do povědomí jachtařů jako bezpečný přístav. Je známá pro svůj kostel Sv. Marija, která byla postavená jako pevnost. Patronem obce je sv. Lovrinac.

Vrisnik

Ve vnitrozemí Hvaru se asi 2 kilometry jihovýchodně od vesničky Svirče na svazích kopce rozkládá obec Vrisnik, která byla pojmenována podle vřesu, který roste všude v okolí. Jinak je Vrisnik ale vinařskou obcí, která je obklopena rozlehlými vinohrady. Počet obyvatel stále klesá, mladí lidé se stěhují za prací do hlavního města nebo na pevninu.

Stejně tak, jako další hvarské vnitrozemské vesnice, si i Vrisnik uchovává svůj starobylý ráz. Při jeho návštěvě na vás dýchne kouzlo minulosti a vy si budete připadat, jako byste se vrátili zpět v čase. Celkem se ve Vrisniku nachází tři kostely. Dominantou obce je však farní kostel zasvěcený sv. Antonínu opatovi pocházející ze 17. století. Tyčí se na kopci a vede k němu cypřišová alej.

Velkou historickou hodnotu mají také obytné a hospodářské budovy z 18. a 19. století, tvořící dohromady jakýsi komplex. Tyto objekty, které jsou vzájemně propojeny můstky, oblouky a schodišti, si zde nechala postavit zámožná rodina Bojanićů. Rozhodně nevynechejte návštěvu funkční restaurace, neboli konoby „Vrisnik“, kde můžete ochutnat výtečnou tradiční kuchyni a zároveň se kochat pohledem na krásné okolí vesničky. Ubytování ve Vrisniku je možné pouze v soukromí u místních obyvatel, kteří si tímto způsobem přivydělávají. Někteří nabízí volné pokoje ve svých domech, jiní pronajímají celé domy a vilky.

Okolí Vrisniku je protkáno celou řadou cyklostezek i pěších tras. Vedou nádhernou divokou přírodou ostrova Hvar a někdy na nich nepotkáte ani živáčka. Z Vrisniku se můžete vydat dokonce i na nejvyšší bod ostrova, vrch Sveti Nikola, který dosahuje nadmořské výšky 628 metrů.

Zavala

Zavala je miniaturní letovisko a přístaviště ležící na jižním pobřeží ostrova Hvar. Je to zhruba uprostřed jižního pobřeží. Nejbližším městečkem je na protilehlém břehu Jelsa (7 km). Zavala je čistě turistická vesnička ležící přímo u moře. Trvale zde žije jenom 144 obyvatel.

Co se týká historie, tak Zavala byla původně založena jako pobřežní osada patřící pod vnitrozemskou vesnici Pitve. V 20. století se ale osamostatnila. Nejvýznamnější památkou je sídlo prince Tadija Kacica zhruba z roku 1630, který byl jedním z prvních majitelů obce. Ve městě se také nachází pár historických domů a dvě zajímavé kapličky.

V okolí se nacházejí další podobně miniaturní vesnice jako: Gromin Dolac, Ivan Dolac, Bojanič Bad, Jagodna, Sveta Nedjejla nebo Pitve.

Na strmých svazích kolem obce jsou četné vinice, které tomuto místu dávají opravdu krásnou a pohodovou atmosféru.

Zavala leží přímo proti ostrůvku Šćedro, na který jezdí ze Zavaly v letní sezóně z místního přístaviště četné čluny, přepravující rekreanty na polodenní nebo celodenní pobyt na ostrov a zase zpět.

Vesnice se skládá z pobřežní části, jež se v posledních letech prudce rozrostla především pro ubytovací služby cestovního ruchu, a z vnitrozemské části, ležící ve svahu mezi ústím tunelu a pobřežím.

Přístup do Zavaly i dalších míst na jižním pobřeží (Ivan Dolac, Jagodna, Sveta Nedjelja) je možný pouze tunelem prokopaným mezi vesnicí Pitve (směrové ukazatele v letovisku Jelsa) a Zavalou. Zvláštností je, že je úplně rovný, dlouhý 1,4 km, neosvětlený a pouze jednoproudý. Provoz je řízen semaforem.

Výlety: 

· Sv. Nedjelja (též Sv. Nedija i další transkripce) - 8 km západně od Zavaly. Zemědělská vesnice je známá produkcí vína Plavac, které má patřit nejlepším na ostrově. Za poslední leta vyrostla v malé letovisko. Je rozložena pod nejvyšším kopcem ostrova, Sv. Nikolou (625 m), na který vede pěší stezka. Pozůstatky někdejšího jeskynního augustiniánského kostela z 15. stol. V kostele sv. Spiridiona (Sveti Spiridon) ze začátku 19. stol. je několik cenných uměleckých děl. Pěkné koupání, borové lesy.

· Ivan Dolac - zemědělská vesnice, zaměřená na pěstování vinné révy - 3 km západně od Zavaly. Je zároveň malým a klidným letoviskem, které nabízí ubytování v soukromí v mnoha penzionech při pobřeží a ve svahu nad ním. Krásné koupání je na hlavní oblázkové pláži a na několika dalších v blízkosti. Z obce lze podniknout výstup na horu Sv. Nikoly (625 m).

· Ostrůvek Šćedro - 2 nám. míle od Zavaly. Má rozlohu 7,5 km2, je prakticky neobydlený (jen v létě k poskytování některých služeb turistům). Velmi dobré možnosti ničím nerušeného koupání a vodních sportů. U ostrova došlo pravděpodobně k námořní bitvě mezi Caesarem a Pompeiem v r. 47 př. n. l. Zříceniny dominikánského kláštera ze 16. stol. v zátoce Manastir. V zátoce Rake jsou v moři viditelné zbytky mozaiky, která byla součástí římské usedlosti.
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