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Krka (řeka)
Po krajinné stránce je řeka Krka nejkrásnější a nejpozoruhodnější řekou v této části jadranského přímoří. Pramení jako krasová vyvěračka pod vrchem Krševac, 3,5 km severně od města Kninu, ve vnitrozemí přiléhajícím k přímoří. Těsně po vývěru se do ní vlévá vodopádem 20 metrů vysokým potok Krčić; vodopád se nazývá Topoljski slap. Vzápětí přijímá ještě dva další přítoky. Vlastní vyvěračka Krky je dobře patrná v pozdním létě, když je potok Krčić bez vody.
Tok Krky je dlouhý 73 km. Řeka teče málo osídlenou krasovou krajinou, probíjí si cestu četnými soutěskami ve vápencích, spadá přes překážky mnoha peřejemi, kaskádami a vodopády. Je to vodnatá řeka; kromě povrchových přítoků má i podzemní zdroje. V Krce žije devět druhů ryb - endemitů.
Devět kilometrů od Kninem se nachází první ze sedmi vodopádů na řece Krce Bilušića buk a jediný, který není energeticky vyžíván. Jeho celková výška je 22 metrů. Ani ne po dvou kilometrech následuje Brljanské jezero (Brljansko jezero) se stejnojmenným vodopádem (Brljan). Řeka zaříznutá do skalních stěn vytváří na úseku dlouhém 3,5 km tři vodopády, složené věštšinou z několika kaskád: Manojlovac (celkem 60 metrů vysoký), Rošnjak a Miljacka .
Dále po toku Krky stojí na břehu pravoslavný klášter sv. Archanděla z 15. stol. (zvaný též manastir Krka). Přístup k němu je též z obce Kistanje - 3 km.
Za klášterem teče řeka úzkou divokou soutěskou (7 km), skály se nad ní tyčí do výše 200 metrů. Tam, kde řeka opouští soutěsku, řítí se její vody peřejemi zvanými Rošský vodopád (Roški slap). Řeka tu překonává peřeje na úseku dlouhém 650 m: začíná nevelkými peřejemi Stříbrné náušnice (Srebrene ogrlice) a končí Rošským vodopádem (je vysoký 15 m), který se pokládá za jeden z nejpěknějších vodopádů na Krce. V blízkosti jsou pozoruhodné vodní mlýny (vodenice), vzácná etnografická lokalita.
Říční tok opět postupně zužuje až k soutěsce Medju gredama, ale krátce nato se zase rozlévá ve Visovacké jezero (Visovačko jezero), které je 800 m široké a 3,5 km dlouhé. Přístup po silnici ze Skradinu nebo z Drniše. Jezero je bohaté rybami. Uprostřed něho stojí na ostrůvku Visovac františkánský klášter z 15. stol. (bohatá umělecká sbírka, v níž první místo patří velmi cenné knihovně s prvotisky - přístupná, malý pěkný park). Tady končí část lodních výletů od Skradinského vodopádu. 
Osm kikometrů za Visovcem následují poslední, ale nejkrásnější vodopády na Krce, tzv. Skradinské vodopády (Skradinski buk), u nás také známé jen jako vodopády řeky Krky. Padají přes 17 teras; zejména začátkem léta jsou obzvlášť mohutné, ale vždycky představují jedinečnou podívanou. Počítají se mezi nejkrásnější krasové vodopády v Evropě.
Nad vodopády ústí do Krky řeka Čikola. Nad soutokem jsou zříceniny hradu Ključiće.
Po pár kilometrech pod Skradinskými vodopády dosáhne řeka městečko Skradin (za Římanů to byla Scardona) a brzy se rozšiřuje v Prukljanské jezero (Pruklansko jezero), které je 6 km dlouhé a 2 km široké. Pod jezerem teče Krka zúženým korytem v četných zákrutech a ústí do přístavního Šibenického zálivu (Šibenski zaljev), kde se mísí s mořskou vodou. Nad zálivem je amfiteatrálně rozloženo starobylé město Šibenik. Úzkým průplavem sv. Antonína (kanal sv. Ante) se vlévá do moře.
Podle nových poznatků mohlo být před 10 až 20 tisíci lety ústí Krky u ostrova Zlarin. K těmto předpokladům přispěl zejména průzkum archeologického naleziště Gavanovi dvori, které je dnes zatopeno mořem. 
Přístup ke Skradinskému vodopádu je jednak po silnici ze Šibeniku, z dálnice (exit Skradin) nebo po silnici z Kninu. Návštěvník může zvolit mezi dvěma možnými vstupy: Skradinski buk a Lozovac. Při použití vchodu Skradinski buk je třeba dojet do Skradinu, zde zaparkovat na velkém parkovišti a nastoupit na loď Správy národního parku, která převáží turisty proti proudu řeky Krky do přístaviště pod Skradinským vodopádem (směrem tam v každou celou hodinu, zpět vždy v půl). Tato 25 minut dlouhá plavba je v ceně vstupného do národního parku. Vstupenky se kupují až v pokladně pod Skradinským vodopádem, v blízkosti zmíněného přístaviště. Stejně musejí postupovat i ti, kteří připlují do Skradinu lodí či jachtou (průlivem Sveti Ante, šibenickým přístavem, Prukljanskou úžinou a Prukljanským jezerem a po Krce až do městečka Skradin). Dál po řece Krce nemohou pokračovat a musejí zakotvit (ACI Marina Skradin). Tímto vchodem se navštěvují vodopády zezdola, proti proudu řeky. Návštěvníci pak stoupají po cestě i po schodech podél řeky a z četných vyhlídek mohou obdivovat kaskády. Dojdou až do jejich vrcholové části, kde jsou k vidění vodní mlýny s etnografickou sbírkou. Prohlídka je též v ceně vstupného. Vstup Lozovac leží nad Skradinským vodopádem. V červenci a v sprnu převážejí autobusy Správy národního parku turisty zdarma od parkoviště dolů k vodopádu. Návštěvníci pak postupují při prohlídce opačným směrem, po proudu řeky.
Příroda národního parku je bohatá, a to především díky vlivu Jadranu, který zasahuje a ovlivňuje podnebí hluboko do údolí Krky. Druhové bohatství zdejší flóry je značné - 220 druhů rostlin, převážně přímořských. Též mezi odborníky-ornitology je povodí Krky známé jako zvlášť cenná lokalita.
NP Krka
Část Krky od Kninu až do Skradinu byla v r. 1985 prohlášedna národním parkem (110 km2). Patří do něj i dolní tok řeky Čikoly. Do národního parku vede pět vchodů (ulaz): Skradin (v sezóně otevřeno 8 - 20 hod.), Lozovac (8 - 20 hod.), Roški slap (9 - 18 hod.), Burnum (10 - 18 hod.) a Kistanje (10 - 18 hod.). Nejpoužívanější jsou první dva. Z přístaviště nad Skradinskými vodopády (vstup Lozovac) jezdí lodní výlety jednak k ostrůvku Visovac, odtud pokračují ještě dále k Rošskému vodopádu.
Turisté, kteří tráví dovolenou v dalmatské části jadranského pobřeží, obvykle nezapomenou navštívit "vodopády řeky Krky", jak Češi nejčastěji nazývají nejmohutnější vodopády na nejpozoruhodnější krasové řece Dalmácie, Krce, a to tzv. Skradinské vodopády (chor. Skradinski buk, buk v chorvatštině znamená mohutný vodopád). Opravdu jsou velmi působivé. Vždyť se jimi řítí ze 17 travertinových teras soustava kaskád a vodopádů do hloubky 45,7 m v průměru 55 m3 vody za sekundu (v době silných dešťů až 350 m3/s). Nádhernou podívanou jsou vodopády po celý rok,protože Krka má díky svým podvodním i povrchovým zdrojmů dost vody po celý rok, ale nejmohutnější jsou vodopády koncem jara při nejvyšším vodním stavu. Jejich šířka je od 200 do 400 m. I když již samy Skradinské vodopády stojí za návštěvu, je to jen malá část toho, co může turistům řeka Krka nabídnout. 
Celý tok Krky je dlouhý od pramene u města Kninu po ústí u Šibeniku 72,5 km. Národní park o rozloze 109 km2 zahrnuje téměř celý tok řeky Krky od Kninu až po Skradin a dolní tok řeky Čikoly. Řeka se probíjí vápencovým podložím a zdolává výškové rozdíly krasového terénu vodopády a kaskádami. K těm největším patří Skradinské vodopády, Rošský vodopád (Roški slap) a Manojlovac. Řeka místy tvoří úzký a hluboký vápencový kaňon, jehož stěny jsou až 200 m vysoké. Národní park byl vyhlášen v roce 1985. Chrání se jedinečné přírodní a geomorfologické hodnoty této hlavní chorvatské krasové řeky.
Skradin (obec)
Městečko a přístav na řece Krce, 16 km severně od Šibeniku. Je zde sídlo správy národního parku Krka. Proti proudu nad Skradinem (4,5 km) se nachází jeden ze vstupů do NP Krka - vstup Skradinské vodopády (ulaz Skradinski buk). Turisté se ke vstupu do parku dostanou loděmi národního parku, které vyplouvají z přístaviště ve Skradinu (plavba je v ceně vstupenky). Ve Skradinu je most přes řeku Krku. Možnost příjezdu ze Šibeniku do Skradinu lodí nebo autem či autobusem po silnici. Je to velmi oblíbený výletní cíl jachtařů.
 Na tomto místě stálo ilyrské sídliště, hlavní středisko ilyrského kmene Liburnů, proslulých jako mořeplavci a stavitelé lodí. V antické době to bylo významné sídlo - municipium Scardona. Od 6. stol. biskupské sídlo (do r. 1830) - na lokalitě Biskupija staré kostely a fragmenty reliéfů. Za chorvatských králů se stal Skradin významným opěrným bodem, z té doby pochází předrománský kostel. Od pol.14.stol ovládli Skradin Benátčané. V r. 1522 jej dobyli na 150 let je Turci, kteří tu vybudovali mohutné opevnění (1 km za městem zbytky tohoto opevnění). Turky pak vystřídali opět Benátčané.
Ze Skradinu pocházel významný renesanční malíř působící v Benátkách, Juraj Čulinović, v historii umění známý jako Giorgio Schiavone. V místě je pěkné upravené koupaliště na řece Krce a jachtařský přístav - ACI Marina Skradin.
Pod Skradinem po proudu je velké Prukljanské jezero (Prukljansko jezero).
Ve Skradinu jsou některé restaurace vyhlášené svými místními rybími specialitami (v určitém období roku se podává i místní velká specialita - jednocentimetrové rybky zvané golac).
Začíná se realizovat projekt v kaňonu řeky Čikoly
Otevřením nově upravené stezky v kaňonu řeky Čikoly, největším přítoku řeky Krky, se začal realizovat projekt města Drniše s názvem "Rozvoj cestovního ruchu na okrajových územích národního parku Krka". Město Drniš, ležící v severodalmatském vnitrozemí, 32 km severovýchodně od ŠIbeniku, získalo pro tento projekt významnou finanční podporu z evropských fondů IPA. Z chorvatské strany jej budou spolufinancovat město Drniš, Regionální rozvojová agentura města Šibeniku a další instituce Šibenicko-kninské župy.
Řeka Čikola je velmi atraktivní tok dlouhý 46 kilometrů. Vyvěrá na svazích pohoří Svilaja, protéká úrodným Petrovým poljem, Drnišem a na dolním toku vytváří neobyčejně malebný divoký kaňon, sevřený skalními stěnami. Do Krky se vlévá nad Skradinskými vodopády. Soutok Krky a Čikoly je proslulým zákoutím neporušené přírody – flóry i fauny.
Nově upravená stezka, dlouhá 250 metrů, vede po proudu řeky Čikoly od Čikolského mostu (Čikolski most) k jednomu z vodních mlýnů v kaňonu řeky, který byl poničen ve válce v 90. letech minulého století. Dřevěným schodiště se spouští od mostu dolů k řece a pokračuje po lávkách se zábradlím a pohodlném chodníku.
Cílem projektu je rozvoj a propagace turistické nabídky založené na využití přírodních a kulturních krás oblastí na okraji národního parku Krka a v jeho sousedství. Zaměřuje se především na úpravu rekreačních lokalit a vytvoření podmínek pro adrenalinové sportování. Tento typ cestovního ruchu byl preferován, byť i ve velmi omezené míře, dosavadními návštěvníky Čikoly, ale teprve nyní dostane ten správný směr. Dodnes například využívali milovníci skalního lezení několik tras v kaňonu, nově jich má být čtyřicet. Rovněž bude upravena desetikilometrová trasa pro canyoning, upraveno a vyznačeno přes padesát kilometrů cyklistických tras v povodí řeky Čikoly a postavena lanová dráha „zip-line“. Počítá se s vybudováním dalších stezek, vyhlídek, míst pro odpočinek a parkovišť. V rámci projektu bude rekonstruován starý vodní mlýna na řece Čikole a upravena pro turistické prohlídky jeskyně Štrikinica, která se nachází v kaňonu řeky. Důležité bude i vybudování přístupové cesty od drnišského hradu (Drniška Gradina).
Přitažlivým turistickým cílem je i samo městečko Drniš. Mnozí je znají především díky kvalitním vínům z bezprostředního okolí Drniše a proslulého drnišského pršutu, ale městečko proslavilo především dílo Ivana Meštroviće, největšího chorvatského sochaře první poloviny 20. století. Díla tohoto významného umělce jsou jednak vystavena na veřejných prostranstvích Drniše (např. Studna života a Oráč) a v Muzeu drnišské oblasti. Meštrović, jehož rodina pocházela z nedaleké vesnice Otavice, v ní vyrůstal. Ve zralém věku postavil u vesnice, ve středu Petrova polje pozoruhodné mauzoleum své rodiny (v letech 1926 až 1930), které vyzdobil vlastními uměleckými díly.
Nad městečkem, při severovýchodním vstupu do kaňonu Čikoly, se nacházejí zříceniny hradu Drniška Gradina. Jeho původ je velmi starý; vlastní hrad tu ve středověku vybudovali chorvatští šlechticové Nelipićové. Dnešní pozůstatky pocházejí z doby benátského panství. Hrad byl poničen v bojích s Turky, ale Benátská republika jej až do svého pádu opravovala a udržovala jako svého řetězu pevností v regionu Šibenik – Knin. Byl opuštěn začátkem 19. století a od té doby sloužil jako zdroj stavebního materiálu pro obyvatele Drniše.
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