PELJEŠAC
- Orebič (4165 ob./2001)
- Potomje (256 ob./2001)
- Ston (2605 ob./2001)
- Trpanj (871 ob./2001)
- Trstenik (97 ob./2001)
- Viganj (322 ob./2001)
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Orebič

Městečko, někdejším názvem Trstenica, je oblíbené větší letovisko (1500 ob.) na tzv. Kapitánské riviéře na jihozápadním pobřeží poloostrova Pelješac při Pelješackém průlivu (Pelješki kanal) proti městu Korčule na protilehlém stejnojmenném ostrově. S ním má Orebić spojení trajektem. Orebić leží při silnici zvané Pelješacká transverzála (Pelješka transverzala). Dominantou Orebiće je nejvyšší hora ostrova Sveti Ilija, jehož mohutná skalní stěna se tyčí do výšky (961 m).

Je znám svými krásnými plážemi. Za nejpěknější část pobřeží poloostrova Pelješac se pokládá úsek mezi letovisky Orebić a Viganj (západně od Orebiće).

Díky chráněné poloze velmi bujné rostlinstvo, ovocnářství, vinařství. Vyhlášené je zdejší červené víno Postup, které lze ochutnat a koupit na několika místech v Orebići. Rybolov, cestovní ruch.

Historie

V minulosti byl Orebić významným střediskem mořeplavby, která přinášela blahobyt obyvatelstvu. Když plachetnice byly vystřídány parními loděmi, skončil rozkvět města.

Výstavné domy někdejších bohatých lodních kapitánů, kteří se tu po desetiletí usazovali na odpočinek, dodávají Orebići specifický ráz. Byly oklopeny zahradami se spoustou cizokrajné vegetace. Místní hřbitov je hřbitovem námořních kapitánů.

Farní mariánský kostel (župna crkva Marije Pomoćnice kršćana) pochází z 19. století. Dochovala se i řada starších kostelíků.

Nad Orebićem ve výšce 150 m stojí goticko-renesanční františkánský klášter s kostelem P. Marie Andělské (Gospa od Andjela) z 15. stol., kde je umístěna sbírka uměleckých předmětů. Navštěvuje se především kvůli krásnému výhledu.

Ve svahu nad klášterem (178 m) se nachází gotický, barokně přestavěný mariánský kostel Gospa od Karmena. Pozoruhodné jsou zdejší obrovské prastaré cypřiše, antické sarkofágy i pozůstatky někdejšího sídla dubrovnického místodržícího a městské lodžie. Kvůli vzrostlé vegetaci bohužel bez výhledu.

Výlety

· autem či pěšky k františkánskému klášteru (franjevački samostan) a ke kostelu P. Marie Andělské (Gospa od Andjela) s krásným výhledem na Orebić

· rybářská vesnice a letovisko Kučiště 6 km západně

· obec a letovisko Loviště, 15 km severozápadně 

· malé vinařské a rybářské obce na strmém pobřeží východně od Orebiće - Postup, Borje, Podobuće (po velmi úzké silnici). Možnost koupání na malých odlehlejších plážích. V Postupu je malý kemp Paradiso. Možnost ochutnávky a nákupu zdejšího výborného červeného vína postup přímo u místních vinařů. 

· pro zdatné turisty výstup na horu Sveti Ilija (961 m)

Potomje

Úrodné krasové polje ve vnitrozemí pokrývají převážně vinice. Zdejší vinohrady šplhají hodně vysoko do svahů, jsou pečlivě obdělávány. Tady jsou domovem nejvíce ceněná chorvatská značková červená vína dingač, postup a plavac mali pocházející ze svahů kolem obce Potomje (svahy od osady Potočine do zátoky Prisoje). Vyrábí se tu i oblíbené dezertní víno prošek. Největší vinné sklepy v této oblasti jsou v Potomji.

Potomje je v samém centru vinařské oblasti Dingač. Z Potomje vede tunel směrem k pobřeží, 400 m dlouhý, jednostopý, neosvětlený. Tunel ústí ve svahu nad mořem v lokalitě Dingač. Svahy se rozkládají nad osadou Potočine směrem k zátoce Prisoje. Je posázen autochtonním druhem vinné révy, plavac mali crni, který se zpracovává v nejlepší značkové víno dingač (chráněné značkou od r. 1961, má obsah alkoholu 14 %). Tunel usnadnil přístup vinařů k vinicím nad mořem, ale v současné době umožňuje i turistům dostat se autem až k pobřeží, k osadám Borak a Potočine (zde i možnost ubytování v soukromí). Zdejší pláže jsou mimořádně půvabné, příroda velmi zachovaná , moře velmi čisté. Přímo v Potomje je řada vinných sklepů s možností ochutnávek a případného nákupu.

Jedním z nejznámějších místních producentů je rodina Matušků. Jde o dva vinaře, přičemž osobně dávám přednost výše položenému. Níže položený je velkoproducent, výše položený je maloproducent. V obci je samozřejmě více vinářů a to i úplně malých, rodinných podniků. Ti kromě červeného vína vyrábějí i bílé, rukatac. Ten mně osobně chutná více než „pověstná“ červená vína. 

Ston

S pevninou souvisí Pelješacký poloostrov u města Stonu (2,6 tis. ob., it. Stagno), které je hlavním městem tohoto regionu. V místě zvaném Prevlaka Stonská, přes kterou se dříve vláčely lodi z dubrovnického moře k Neretvě.  Ston je obklopen mohutnými hradbami postavenými za Dubrovnické republiky. Jsou to druhé nejdelší hradby v Evropě (7 km). Říká se jim „evropské hradby Číny“. (Nejdelší hradbou v Evropě jsou Hadrianovy valy v Anglii.) Také se zde nachází možná jedna z nejstarších solných tabulí v této části světa. I když výnos salin citelně poklesl, dosud jsou vítaným zdrojem příjmů.

Dějiny Stonu jsou velmi staré. Sahají svými počátky až do římských dob. Ve středověku byl biskupským sídlem. Na plánovitém budování a opevňování Stonu se výrazně podílela Dubrovnická republika. Ston byl totiž jako celý poloostrov Pelješac od první poloviny 14. stol. její součástí. Vybavila jej také různými sociálními a jinými, na svou dobu velmi pokrokovými zařízeními. Dubrovnická republika měla na Stonu mimořádný zájem pro jeho velmi výnosné saliny. Současně představoval po strategické stránce předsunutou výspu této republiky. Stavbou mohutného a důmyslného pevnostního systému byli ve 14. - 17. stol. pověřováni věhlasní stavitelé z mnoha evropských zemí.

V r. 1996 postihlo Ston ničivé zemětřesení, které obrátilo historický střed městečka v sutiny. Ston utrpěl i menší škody ve válce v letech 1991/92. Rekonstrukce hlavních památek je dnes již téměř dokončena.

Hradby byly původně dlouhé 7 km, z toho se dochovalo přes 5 km. Tzv. Velká zeď (Veliki zid) mezi městečky Ston a Mali Ston spojovala tři velké k pevnosti: Veliki Kaštio ve Stonu, Pozvizd (též Podzvizd) na vrcholku kopce nad Stonem ve výšce 224 m n. m. a pevnost Koruna Malém Ston, a to ve dvou pásech, z nich jeden vedl přes Pozvizd a druhý východněji, po úbočí kopce. Hradby jsou zpevněné 10 kulatými věžemi, 31 hranolovými věžemi a 6 polokruhovými bastiony. Opevnění kolem vlastního města dosahuje délky kolem kilometru.

Památky

· pro turisty je zpřístupněn více než kilometr hradeb bezprostředně obklopujících město. Od roku 2013 je možné uskutečnit procházku po hradbách až do městečka Mali Ston (trvá přibližně 30 min), avšak upozorňujeme na značné převýšení, které je třeba zdolat. Na hradby se vstupuje třemi vchody: v pevnosti Arcimun v západní části města, ve věži Barbanat na východní straně města a u pevnosti Koruna v městečku Mali Ston. Z horních partií hradeb se otevírají krásné výhledy na Ston, saliny a okolí. Platí se vstupné.

· předrománský kostelík sv. Michala (Sveti Mihajlo) na pahorku nad Stonem, z 9. stol. a fresky ze stejné doby, patří k nejstarším na celém východním Jadranu

· poblíž pahorku sv. Michala je několik dalších církevních staveb nebo jejich zřícenin. V někdejší osadě jich bylo osm, zachovaly se jen dvě. Patří k nim především kostelík sv. Petra, pravděpodobně katedrální, sv. Magdaleny s pozůstatky fresek

· Knížecí palác, biskupský palác, palác Sorkočevićů, františkánský klášter s kostelem sv. Martina, budovy správních orgánů Dubrovnické republiky aj. Většina těchto staveb vybudovaných v goticko-renesančním a renesančním slohu utrpěla při zemětřesení koncem 20. století velké škody, které jsou zatím opraveny jen zčásti a na opravě se dále pracuje. 

· Veliki kaštio (též Kaštel), nejmohutnější pevnost stonského opevnění, tvoří jihozápadní zakončení pevnostní soustavy. Stojí na okraji Stonu

· Mali Ston (225 ob.) pochází ze 14. stol. a byl vybudován Dubrovnickou republikou jako součást mohutného systému opevnění města Stonu, který byl hraničním městem republiky ze severu, a jeho salin. Tvořily jej původně bloky domů ve třech ulicích. Dominantu tvořila soustava hradeb a pevností. Za války začátkem 90. let 20. stol. byla obec ze 70 % vypálena a zničena v bojích se Srby a Černohorci, kteří usilovali proniknout tudy na poloostrov Pelješac a zmocnit se odtud Jiho- a Středodalmatských ostrovů (podle srbského plánu mělo severní křídlo Srbů postupovat od Maslenického mostu a od Zadaru ke Splitu a zde se právě spojit s jižním křídlem od poloostrova Pelješac - Chorvatům mělo zbýt pouze pobřeží od horského hřebenu Velebit k severu a Istrie). Právě v Malém Stonu se Chorvatům podařilo útok odrazit, zabránit tak obsazení poloostrova a ostrovů a rozbít tím celý srbský plán. Dnes je obec nově vybudována, veškeré stopy po válečných událostech byly odstraněny. Symbolem Malého Stonu je hlavní pevnost Koruna s 5 věžemi, propojená hradbami s celým pevnostním systémem města Ston. Od pevnosti stoupají hradby k vrcholu kopce Pozvizd (též Podzvizd) s nejvýše položenou pevností, druhá větev hradeb odbočuje do Stonu. Z Pozvizdu je nádherný výhled. V mělkém zdejším zálivu a v blízké zátoce Bistrina je jedna z největších chovných stanic ústřic a slávek na východním pobřeží Jadranu, ve zdejších četných restauracích a konobách je možno prakticky kdykoli ochutnat tyto plody moře, naprosto čerstvé.

Trpanj (Trappano) 

Zemědělská a rybářská obec (660 obyv.), přístav a současně příjemné menší letovisko, jediné na severním pobřeží poloostrova.

Trpanj má chráněnou polohu, příjemné mikroklima, dostatek vláhy (díky pramenům) a vegetace, včetně borových hájů na břehu. Na úrodné půdě v zázemí obce se pěstuje ovoce, zelenina a vinná réva.

V minulosti to byl hlavní přístav poloostrova. Nyní sem jezdí trajekt z Ploče na pevnině (8 nám. mil).

V blízkosti obce je v zátoce Blace léčivé bahno (peloid), které má velmi dobré léčivé účinky při chorobách pohybového ústrojí a gynekologických problémech. Podle posudků odborníků je účinnější než bahno v některých známých lázních. Je zatím přístupné volně, bez omezení.

Obec vyrostla v blízkosti pozůstatků římské venkovské usedlosti (villa rustica), z níž se však dochovaly jen skromné pozůstatky (části mozaiky a zdí na starém hřbitově aj.). Na kopci nad obcí stojí zbytky středověké pevnosti Kačićů z Omiše. Kostel Panny Marie Karmelské (Gospa od Karmela) uprostřed obce pochází ze 17. století (cenný je renesanční oltář). Pěkný výhled se naskýtá od kostela sv. Rocha (Sv. Rok) stojícím na nejvyšším kopci nad obcí. V okolí lze najít několik kapliček.

Dominantou přístavu je socha P. Marie na skále před přístavem – P. Marie Hvězda moře (Zvijezda mora), ochránkyně rybářů a námořníků.

Trstenik
Obec a přístav v centrální části jižního pobřeží poloostrova, středisko vinohradnictví (pěstuje se především proslulé víno dingač), rybolovu a jednoduchých rekreačních sportů. Trstenik je přístupný z hlavní pelješacké silnice (Pelješka transverzala) vedoucí vysoko nad pobřežím, a návaznou silniční spojkou. Kotviště pro jachty.

Viganj

Rybářská obec, malý přístav a letovisko (330 obyv.) v západní části jižního pobřeží poloostrova, 8 km západně od Orebiče. Leží v široké zátoce západně od mysu Sveti Liberan, na okraji úrodného zázemí, při Pelješacké transverzále. Rostou tu četné v kraji neobvyklé rostlinné druhy, které v minulosti přivezli zdejší námořníci. Díky chráněné poloze je zdejší vegetace velmi bohatá. Krásné přírodní zákoutí s dobrými podmínkami pro rekreaci a skvělými podmínkami pro windsurfing. Právě surfaři tvoří většinu klientely několika místních kempů a soukromých penzionů.

Díky novému obchvatu, který vede od osady Zamošće (Kučište) až za Viganj, se provoz v obci zklidnil. Dříve se po úzké pobřežní silnici odvíjel veškerý provoz směřující do nejzápadnějšího cípu poloostrova (Lovište). Ta se nyní stala málo frekventovanou pobřežní promenádou.

Barokní dominikánský klášter s kostelem Panny Marie (Gospa od Rozarije) již neslouží svému původnímu svému účelu. Byla umístěna škola a po řadu let restaurace. Nyní v něm sídlí sdruženít "Hrvatski dom Viganj", která jej postupně upravuje a prostory využívá k různým kulturním účelům.

Ozdobou obce jsou staré kamenné domy a vily, které si tu postavili viganjští námořníci a kapitáni. Řada z nich po rekonstrukci slouží cestovnímu ruchu jako atraktivní ubytovací zařízení.

V roce 1999 byla v jeskyni u vnitrozemské obce Nakovana (při silnici směrem na Lovište) objevena významná ilyrská svatyně plodnosti. Archeologové v ní našli keramiku a různé úlomky ze 4. století př. n. l. Zdejší ilyrská osada byla jedna z největších na jižním Jadranu. Ilyrové vybudovali na skalnatém kopci pevnost obehnanou hradbami, z níž kontrolovali dění na moři a prováděli loupežné výpady.
Jiří Michal 2016 

zdroje: Chorvatsko.cz, wikipedia

