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	Město a přístav Šibenik (ital. Sebenico) má 41 tis. obyvatel a leží v Severní Dalmácii, nedaleko ústí řeky Krky do moře, v Šibenickém zálivu (Šibenski zaljev). Značný průmysl je soustředěn na jeho okrajích (zpracování barevných kovů, textil, potravinářský průmysl, stavba lodí). Má i zemědělské okolí. Šibenik je významné středisko cestovního ruchu s mnoha vynikajícími památkami. Šibenická katedrála sv. Jakuba (Sveti Jakov) byla v r. 2000 zapsána do listiny světového kulturního dědictví organizace UNESCO.



Šibenik je důležitý dopravní uzel, silniční křižovatka, železniční přípoj na trať Záhřeb - Knin - Split, přístaviště pro trajekty na blízké ostrovy. Má chráněnou polohu a vysoký počet dnů slunečního svitu.
Do spádové oblasti Šibeniku patří i mimořádný přírodní jev – řeka Krka (národní park).
Šibenik byl těžce poškozen při agresi krajinských Srbů v letech 1991 a 1992. Škody byly již odstraněny.
S otevřeným mořem je Šibenik spojen úzkým a hlubokým průlivem sv. Antonína (Kanal Sveti Ante), kde střežila přístup do města pevnost sv. Mikuláše (tvrdjava sveti Nikola) na ostrůvku Ljuljevac.
Historie a památky
Šibenik založil ve druhé polovině 11. stol. chorvatský král Krešimir IV. (proto se Šibeniku často říká Krešimirovo město). Za uhersko-chorvatských králů získal autonomii, ze které se však dlouho netěšil, vládcům sousedních zemí se se střídavým štěstím dařilo Šibenik podmanit, až začátkem 15. stol. získala nadvládu nad ním na 400 let Benátská republika. Po pádu Benátek a stoletém panství Rakouska se Italové po první světové válce pokusili získat Šibenik násilnou anexí, museli ho však vyklidit a předat Království Srbů, Chorvatů a Slovinců.
Staré město si zachovalo svůj starobylý ráz a část opevnění, především tři pevnosti v kopci nad městem. Nejníže je pevnost sv. Michala (tvrdjava sv. Mihovila), která se dříve uváděla jako pevnost sv. Anny (tvrdjava sveta Ana). Je postavená na místě někdejší Krešimirovy rezidence - kaštelu. V roce 2014 byla dokončena rekonstrukce pevnosti, díky níž město získalo novou letní scénu. Výš je pevnost Šubičevac a na nejvyšším bodě (125 m n.m.) pevnost sv Jana (tvrdjava sveti Ivan). Ze všech je jedinečná vyhlídka na město a na ostrovní labyrint severozápadním směrem.
Katedrála sv. Jakuba (Sveti Jakov) na náměstí Chorvatské republiky (Trg Republike Hrvatske) je jednou z nejkrásnějších staveb evropského pozdního středověku (1433 - 1555), nejcennější dílo přechodu gotiky v renesanci v celém Chorvatsku. Je vrcholným dílem významného chorvatského sochaře a stavitele Juraje Matejeviće Dalmatince, pokračovatelem jeho díla a spolutvůrcem plastické výzdoby byl Ital Nikola Firentinac, žák Donatellův, který tvořil již v renesančních intencích. Stavba je obrovských rozměrů - 39 m dlouhá a 32 m vysoká, celá výhradně z kamene. Nejoriginálnější je systém zaklenutí a zastřešení do sebe těsně zapadajícími kamennými deskami. Vynikající památky katedrály: 74 portrétních bust v životní velikosti, Lví portál, pozoruhodné boční kaple, především křestní kaple. Cenný je i inventář. 
Proti katedrále je renesanční radnice ze 16. stol., s otevřenou lodžií v přízemí a zasklenou v prvním patře. Těsně vedle ní vede schodiště do staré části města (schodiště otevřená i klenutá, průchody, starobylé dvorky a náměstíčka). Proti apsidám katedrály je kostelík sv. Barbory z 15. stol. s hodnotnou Sbírkou církevního umění (Zbirka crkvene umjetnosti). Vedle katedrály na nábřeží stojí Biskupský palác (Biskupski dvorac) z 15. stol. Sousedí s ním Mořská brána (Morska vrata), vchod do přístavu, a Knížecí palác (Kneževa palača), sídlo benátského místodržitele, dnes Muzeum města Šibeniku. Na nábřeží je i pozdně renesanční kostelík sv. Mikuláše (Sveti Nikola) z 18. stol. s pěkným kazetovým stropem.
Ostatní sakrální i profánní stavby reprezentují převážně přechod gotiky v renesanci: Nový kostel (Nova crkva), goticko renesanční stavba s kazetovým malovaným stropem, kostel sv. Jana Křtitele (Sveti Ivan Krstitelj) s krásným vnějším schodištěm, gotický kostel sv. Františka (Sveti Frane) s bohatě vyřezávaným kazetovým stropem. Při kostele je cenná sbírka inkunábulí. Z paláců vyniká palác Foscolů, Orsiniů, Madonićů (15. - 16. stol.).
Šibenická katedrála
V roce 2000 přibylo ke kulturně historickým objektům Chorvatska zapsaným pro své mimořádné hodnoty na seznam světového kulturního dědictví organizace UNESCO proslulá katedrála sv. Jakuba (Sveti Jakov). Je to nejmonumentálnější architektonická památka postavená ve stylu přechodu gotiky v renesanci na východním pobřeží Jadranu. Začala se stavět v roce 1432, vysvěcena byla po úplném dokončení až v roce 1555.
Historie jejího vzniku není nejjednodušší. Záhy po zahájení stavy se v jejím řízení vystřídalo několik italských stavitelů, mezi nimi i známý Bonino da Milano. Stavebníci však nebyli spokojeni s jednoduchou, málo zajímavou koncepcí stavby, zejména již proto, že nebyla v souladu s velkými finančními prostředky, které si vyžádala. Hledali proto mistra, který by pojal stavbu jako reprezentační monumentální dílo. Rozhodli se proto pro mistra Juraje Dalmatince (byl znám spíše pod latinským jménem Georgius Matthaei Dalmaticus), pocházejícího ze Zadaru a pracujícího do té doby převážně v Benátkách. Ten vtiskl katedrále, na níž pracoval až do své smrti v roce 1473, pečeť svého mistrovství. Změnil koncepci stavby, které dal vrcholně gotickou podobu. Spolu s ním pracovala na katedrále na 150 spolupracovníků, od kameníků po přední sochaře a stavitele.
Po jeho smrti byl dalším vedením stavby pověřen italský umělec Nikola Firentinac, rovněž stavitel a sochař, žák Donatellův. Ten pokračoval ve stavbě již v čistě renesančních intencích, a to ve stylu toskánské renesance. Právě jeho dílem je jedinečná kupole a zaklenutí katedrály. Klenba je tvořena z kamenných desek, zvlášť do sebe zapadajících. Podle tradice bylo přitom Firentincovou inspirací zaklenutí malého antického Jupiterova chrámu v Diokleciánově paláci ve Splitu. Je to chrám, který byl v raném středověku přeměněn v baptisterium a byť se dochoval jen částečně, je to stále obdivovaná historická památka. Nikola Firentinac obohatil katedrálu i o několik svých soch.
Ale ani Nikolovi Firentincovi nebylo souzeno tuto monumentální stavbu dokončit. Po jeho smrti na ní pracovali a dokončili ji Bartolomeo da Mestre a jeho syn Giacomo.
Na vnitřní i vnější sochařské výzdobě se kromě již uvedených mistrů Dalmatince a Firentince podíleli i další dalmatští nebo v Dalmácii působící italští umělci, např. Andrija Aleši, Pavle Gospodnetić a další. Jurajovi Dalmatinci byly v minulosti připisovány některými historiky umění i sochy Adama a Evy na severním portálu katedrály. Nová odborná analýza prokázala, že v žádném případě nejde o Dalmatincovo dílo, nýbrž románské plastiky, které jsou starší než katedrála. Podle odborníků jsou tyto sochy pozůstatkem staré svatyně, rovněž zasvěcené svatému Jakubovi, která byla předchůdkyní dnešní katedrály, a jejíž pozůstatky se našly pod katedrálou. Podrobnější archeologický průzkum však zatím nebyl proveden.
Šibenická katedrála byla vybudována výlučně z kamene, a to z vápence z nedalekých lomů a z mramoru z ostrova Brače. Na stavbu nebylo použito ani jediné cihly nebo kusu dřeva. Úctyhodné jsou i rozměry katedrály: je dlouhá 39 m. vysoká 32 m (od podlahy k nejvyššímu bodu kupole. Stavba je trojlodní s jednou příčnou lodí, takže její půdorys má podobu kříže.
Městský hrad sv. Michala
Jednu ze dvou hlavních dominant města představuje jeho městský hrad sv. Michala, který stojí nad městem na jeho severozápadní straně. Dříve byl označován jako "pevnost sv. Anny", ale tento název se nyní již nepoužívá. Jako pevný hrad, o němž se tvrdilo, že je nedobytný, byl postaven na kopci 70 metrů vysokém kolem roku 1000 jako "castrum sancti Michaeli", tedy pevnost sv. Michala. K městu od něj vedou městské hradby, zesílené na několika místech obrannými věžemi. Hrad byl v 11. století sídlem slavného chorvatského krále Petra Krešimira, který pod ním založil první skutečně chorvatské město, jež nazval Castrum Sebenici – tedy dnešní Šibenik. Až do současné doby bývá proto Šibenik nazýván „Krešimirovým městem“. Právě za Krešimira dosáhl středověký chorvatský stát největší moci.
Hrad a městské opevnění představovaly záruku bezpečnosti pro jeho obyvatelstvo. A bezpečnou možnost úkrytu Šibeničtí velmi potřebovali. Provozovali totiž pirátství, které bylo pochopitelně trnem v oku sousedním státům, především Benátkám. Právě Benátčané se již ve 12. století ovládnout město, což se jim na přechodnou dobu podařilo. Jejich prvním počinem pak bylo poboření městského opevnění včetně hradu, s tím, že nemělo být už nikdy obnoveno. Šibeniku se pak podařilo se na 250 let vymanit z benátského područí, ale od začátku 15. století získali Benátčané Šibenik zpět, a to na dlouhých téměř 400 let. To už ale neusilovali o likvidaci městské fortifikace, ale naopak hrad i hradby v 15. století obnovili a zpevnili. Hrad však v průběhu dalších staletí poničil výbuch v hradní prachárně; byl však obnoven, a tak dnešní vzhled pochází z 18. století, nejstarší části pak z 15. století.
Benátčnané při obnově hradu v 15. století pamatovali i na možnou únikovou cestu, která by při útoku na město z pevniny umožnila v případě největších nebezpečí uprchnout na mořské pobřeží a odtud na moře. Naopak při útoku z mořské strany umožnit obyvatelům města utéci pod ochranu hradních zdí. Tuto cestu také vybudovali a nazvali ji "strada socorzo", tedy chorvatsky "cesta spasa", tedy "cesta záchrany", "záchranná cesta". Bylo to vlastně příkré dřevěné schodiště vklíněné mezi dvojitými hradbami v dnešní nejstarší části Šibeniku – Dolac, které ještě v roce 1992 bylo zaneseno různými odpadky a nacházelo se ve špatném stavu. 
Konečně se začala opravovat mořská pevnost sv. Mikuláše před Šibenikem
V prosinci roku 2015 začaly rekonstrukční práce na pevnosti sv. Mikuláše (Tvrdjava sv. Nikole). Je to ta pevnost, která stojí osamoceně na ostrůvku u vjezdu do průlivu sv. Antonína (Kanal sv. Ante) z mořské strany a v minulosti měla za úkol chránit šibenický přístav.
Pevnost sv. Mikuláše je opravdu mimořádná kulturně historická památka, která již od poloviny 16. století chrání směrem od moře město Šibenik. Byla postavena na obranu před tureckým útokem z moře podle plánu významného benátského stavitele vojenských objektů Giana Girolama Sanmicheliho. Na východním Jadranu je to jediná pevnost tohoto typu (na italském pobřeží je jich jen několik) a v chorvatském vnitrozemí lze najít jen jedinou, a to ve městě Sisak.
Šibenická pevnost sv. Mikuláše je součástí projektu tří jadranských zemí (Itálie, Chorvatska a Černé Hory) s názvem "Benátské obranné stavby 15. až 17. století", jehož cílem je podat společnou nominaci na zápis do Seznamu světového kulturního dědictví organizace UNESCO.
Jiří Michal 2016 (zdroj: Chorvatsko.cz, Ministerstvo cestovního ruchu Chorvatska, Slobodna Dalmacija)
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