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	Trogir (řec. Τραγύριον, Tragyrion or Τραγούριον, Tragourion, Trogkir, lat. Tragurium, ital. Traù) je starobylé město a přístav (10 200 obyv.), 27 km západně od Splitu. Leží při Jadranské magistrále. Staré původní jádro na ostrůvku mezi pevninou a ostrovem Čiovo (spojení krátkým kamenným mostem přes Trogirský průliv/Trogirski kanal). Nové části města se rozrostly jednak na pevnině oběma směry, jednak na ostrově Čiovo. Od r. 1997 je Trogir zapsán do listiny světového kulturního dědictví organizace UNESCO.



Ve městě je loděnice, farmaceutický průmysl, zpracování tabáku, těžba kamene. V blízkosti, v obci Kaštela (v osadě Resnik) se nachází letiště Split-Kaštela.
Historie
Ve 3. stol. př.n.l. založili zde Řekové osadu Tragurion (= osada pod Kozím vrchem), ve 2. stol. před Kr. ji dobyli Římané. Bylo to pro ně významný přístav. Větší rozkvět osady brzdilo sousedství Salon (dnešní Solin u Splitu), hlavního město římské provincie Dalmácie. Po jeho zničení Avary a Slovany v 6. stol. se část utečenců uchýlila do opevněného Trogiru. Nový rozmach proběhl od 9. stol. za chorvatských a uhersko-chorvatských králů, kteří přiznali obci autonomii. Ve vlastnictví města se střídali Byzantinci, Normané i jiné říše. Nakonec ve 13. století připadl království uherskému, ale jen na 100 let.
Přes mnohaletý odpor Trogiru se Benátčanům v r. 1420 přece jen podařilo město dobýt a usadit se zde na necelých 400 let. Benátské panství vystřídali nakrátko Francouzi, potom na sto let Rakušané. Od roku 1814. Od roku 1918 je Trogir v chorvatských rukou. Jeho osud v letech dvou světových válek kopíruje dějiny nedalekého Zadaru.
Památky
Staré jádro z menší části obklopeno zbytkem opevnění z 13. až 16. stol. - hradby s pevností Kamerlengo (kaštel Kamerlengo) a obranná věž sv. Marka (kula svetog Marka), dále Mořská brána (Morska vrata) a Pevninská brána (Kopnena vrata). Cenná, téměř neporušená stará historická část kolem katedrály vznikala ve 13. až 15. stol. Zachovaná středověká dispozice. Právem bývá Trogir nazýván městem-muzeem.  Hlavní památka je románská katedrála sv. Vavřince (Sveti Lovre), trojlodní bazilika ze 13. stol., dokončená goticky. Její nejcennější části:
· tzv. Radovanům portál, nejvýznamnější plastické dílo románského slohu na východním Jadranu, tvůrce mistr Radovan, polovina 13. stol.
· kaple sv. Jana Trogirského, zvaného též Jan Ursini (Ivan Trogirski, Ursini), nejhodnotnější čistě renesanční dílo na pobřeží. Jejím tvůrcem byl stavitel a sochař Nikola Firentinac, žák Donatellův; nádherné renesanční plastiky jejím interiéru koncem 15. stol. vytvořili sochaři Nikola Firentinac, Ivan Duknović (známý v historii jako Giovanni Dalmata) a Andrija Aleši. 
· křestní kaple od Andriji Alešiho (15. stol.)
· cenné předměty v interiéru katedrály a v její klenotnici (Riznica katedrale)¨
· zvonice katedrály ze tří různých slohových období
V roce 2006 byly dokončeny rozsáhlé rekonstrukční práce v katedrále.
V blízkosti, na Národním náměstí (Narodni trg) jsou městská zařízení z 15. stol., mezi nimi městská lodžie (Gradska loža), tj. soudní dvůr, městská hodinová věž (gradski toranj za sat), radnice (Vijećnica), všechny v renesanční slohu.
Za lodžií je nejstarší trogirský románský kostel sv. Barbory (Sveta Barbara), dochovaný v původní podobě (opravuje se).
V blízkosti Národního náměstí je několik umělecky cenných paláců, především tzv. velký palác Ćipiko s nádherným potrojným oknem a dále malý palác Cipiko. Ve velkém paláci Ćipiko vyniká nádherné goticko-renesanční nádvoří.
Románský kostel sv. Jana Křtitele (Sveti Ivan Krstitelj) je z 13. stol. Má velmi cenná umělecká díla v interiéru.
V klášteře benediktinek (ženski benediktinski samostan) sv. Mikuláše je klášterní sbírka, v níž je mimo jiné neobyčejně cenný antický reliéf s postavou boha Kaira (Kairos - zosobnění osudového okamžiku), helenistické dílo ovlivněné Lýsippovou školou. Pokládá se za nejcennější dílo helenistického slohu v Dalmácii. 
V Trogiru se dochovaly i další významné stavby: palác Lucićů, někdejší Knížecí palác, palác Garagnin-Fanfognů (dnes Městské muzeum Trogiru), klášter sv. Dominika aj.
Na nábřeží stojí klasicistní gloriet postavený na počest Napoleonova generále Marmonta, který dobyl v napoleonských válkách celé zdejší přímoří.
Výlety
· ostrov Čiovo
· Pantan - mokřadní rezervace a historickým mlýnem - 2 km
· lokalita Biaći (též Bijaći) 5 km , ve vnitrozemí, archeologický areál ze starochorvatského období (9. - 11. stol.), odkryty pozůstatky kostela sv. Marty a dalších starochorvatských staveb, též antický hřbitov; zde bylo jedno z nejlépe vybavených občasných sídel chorvatských králů (všechny nálezy uloženy v Muzeum chorvatských archeologických památek ve Splitu)¨
· Kaštelská riviéra - 5 až 20 km
Ostrov Čiovo
Ostrov (28,8 km2) ve skupině Středodalmatských ostrovů v těsné blízkosti pevniny - je spojen s městečkem Trogir zvedacím mostem přes mořský průliv Trogirski kanal. Uzavírá ze západní strany Kaštelský záliv (Kaštelanski zaljev). Nejvýchodnější cíp ostrova, mys Čiova (Rt Čiova) je vzdálen od mysu Marjan na pevnině (u Splitu) pouhé 2 km.
Nejvyšší vrch Rudine je 218 m vysoký. Na Čiovu nejsou žádné vodní toky (zásobování vodou z pevniny). Místy se vyskytuje jen brakická voda. Rostlinstvo je středomořské, nejrozšířenější je makchie. Na severu jsou borové lesy a cypřišové háje; nejpěknější jsou při cestě od trogirského mostu do Arbanije. Díky příznivému podnebí se tu pěstují mandloně, vinná réva, olivovníky, fíkovníky, jižní ovoce. Protože je úrodné půdy velmi málo, je intenzivně využívána. Jižní strana ostrova je chráněna před burou.
Čiovo je administrativní součástí Trogiru. Žije tu na 6 tis. obyv., jejich počet má díky nové zástavbě vzestupnou tendenci. Kromě velkého počtu obytných domů a vil zde vyrostly i celé osady víkendových domků.
Původní název ostrova Bua byl zřejmě ilyrského původu, dnešní se odvozuje od latinského názvu východního mysu na ostrově - Caput Jovis.
Ve středověku vyrostla na ostrově Čiovo řada vesnic a osad, pousteven a leproserií (záchytných stanic pro nemocné leprou). Z té doby se tu zachovaly četné staré stavby: v obci Žedno středověký kostelík sv. Maura (Sveti Mavro), v Čiovu předrománský mariánský kostel Gospa kraj mora. Jednou z nejcennějších stavitelských památek je v Arbaniji někdejší gotický dominikánský klášter sv. Kříže (Sveti Križ) s krásnou křížovou chodbou. Ve františkánském klášteře sv. Antonína (Sveti Ante na Dridu), který byl postaven nad jeskyní, je možno vidět i významná umělecká díla - obraz od Palmy ml. a sochu od Ivana Duknoviće. Na východě ostrova na skalách, u pozůstatku poustevny, se dochoval mariánský kostelík Gospa od Prizidnice. Ve farním kostele ve Slatině stojí za vidění byzantská ikona a gotický obraz "Ukřižování".
Na ostrůvku Sveta Fumija na západní straně ostrova lze vidět pozůstatky raně křesťanského kostelíka sv. Eufemie (Sveta Fumija) a hospodářských budov kláštera benediktinů. Někteří historikové předpokládají, že se právě na tento ostrůvek uchýlil uhersko-chorvatský král Béla IV. na svém útěku před Tatary.
Největší záliv je na západním pobřeží Saldun v obci Okrug Gornji (mezi pevninou u Segetu a Trogiru a západní částí Čiova). Zde je také hlavní koupaliště jak Trogiru, tak Čiova (plážové bary, sportovní možnosti, zábava). Oblíbená je i Bílá pláž (Bijela plaža) v zátoce Movarštica (na jižním pobřeží v obci Okrug Gornji) a pláže v obci Donji Okrug. Zdejší pláže jsou příjemné, ale právě tato část Čiova byla v posledních letech hustě zastavěna novými obytnými i víkendovými domky a vilami (na novou výstavbu v Trogiru a jeho okolí již nebylo místo, přesunula se tedy na Čiovo). Víkendové domky patří většinou obyvatelům Splitu. Někdejší odlehlost, klid a ticho, kterými se ostrov dříve zejména v jihozápadní části vyznačoval, vzaly v poslední době za své.
Začal se realizovat projekt mostu z pevniny na ostrov (2016)
V únoru 2015 byla podepsána smlouva o výstavbě mostu z Trogiru na ostrov Čiovo. Záměr vybudovat tento most byl již několik desetiletí zvažovaný, ale nedostatek finančních prostředků nedovoloval jeho realizaci. Protože se však vyskytla možnost využít možnost evropských fondů i na spolufinancování silničních projektů, využili ji příslušné chorvatské orgány a v rekordním čase zvládly veškerou předepsanou přípravu, od projektové dokumentace až po studie vlivu stavby na životní prostředí a stavební povolení. Práce na novém trogirském mostě mají dokončeny za dvacet měsíců. 
Celková výše investice činí 30 milionů eur. Most bude dlouhý 551 metrů a široký 12 metrů. Konstrukci bude podpírat 14 sloupů, přičemž střední část bude zvedací, aby mohly pod mostem proplouvat lodě. Bude stát 800 metrů východně od stávajícího trogirského mostu. Spolu s mostem budou vybudovány i přístupové cesty na hlavní komunikace (1,8 km). 
Nový most vyřeší problém přetížení a častých dopravních problémů dosavadního mostu a odlehčí provozu v historické části Trogiru, města, které je zapsáno v seznamu světového kulturního dědictví organizace UNESCO. Dnes se spojení z pevniny na ostrov Čiovo uskutečňuje přes ostrůvek, na němž je rozloženo historické město Trogir. Jeden starý kamenný most vede z pevniny do Trogiru, druhý, zvedací ze 70. let minulého století, pak z Trogiru přes Trogirský průliv na ostrov Čiovo. Vibrace při průjezdu zejména nákladních aut způsobují škody na cenných historických stavbách.
Jiří Michal 2016 
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