Bernkastel-Kues
Bernkastel-Kues je město v Německu, v okrese Bernkastel-Wittlich, spolková země Porýní-Falc. Leží na středním toku řeky Mosely a je to významné středisko vinařství i lázeňské město. V městě se roku 1401 narodil humanistický filosof a církevní diplomat Mikuláš Kusánský.
Bernkastel-Kues leží v údolí řeky Mosely, asi 50 km od Trevíru. Nejvyšším bodem je Olymp (415 m n. m.), nejnižší bod je v údolí řeky (107 m n. m.). Město se rozkládá na ploše 23,657 km², z toho 7,816 km² se využívá pro zemědělství.
Nejstarší stopy osídlení pocházejí z doby kolem 3000 př. n. l. Kolem roku 370 napsal Decimus Magnus Ausonius, římský básník a učitel u císařského dvora, báseň o Mosele. Adalbero Lucemburský († 1037), probošt kláštera sv. Paulina v Trevíru se stal počátkem 11. století pánem z Bernkastelu. Geograf z přelomu 7. a 8. století popisuje místo Princastellum, což je možný doklad o římské pevnosti ze 4. století v místě dnešní zříceniny hradu Landshut; pod hradem se také našla železná kování a keramické předměty. Ve 12. století se zmiňuje Beronis castellum a v roce 1277 zahájil trevírský arcibiskup Jindřich II. z Finstingen stavbu hradu. 29. května 1291 dal král Rudolf I. Habsburský městu Berni Castel městská práva, která roku 1332 císař Ludvík Bavorský znovu potvrdil. Podle Zlaté buly Karla IV. z roku 1356 se arcibiskup Boemund II. stal kurfiřtem. Roku 1401 se loďaři a obchodníkovi v Kues Henne Chryfftzovi (Krebsovi) narodil pozdější biskup, humanistický filosof a papežský diplomat Mikuláš Kusánský (Cusanus). V jeho domě, v němž Mikuláš roku 1451 založil nadační špitál pro chudé (Cusanusstift), je dnes jeho knihovna a muzeum. Roku 1692 hrad Landshut vyhořel a zůstal zříceninou. V letech 1794-1814 patřil Bernkastel pod francouzskou vládu, po Vídeňském kongresu (1815) připadl Prusku. První silniční most mezi Bernkastel a Kues byl postaven v letech 1872-1874 a v letech 1882-1883 první železniční spojení. 
Město v jeho současné podobě vzniklo 1. dubna 1905 sloučením města Bernkastel s vinařskou vesnicí Kues na protějším břehu řeky. V Křišťálové noci (Kristallnacht) 9. listopadu 1938 vypukl pogrom proti židovským občanům a synagoga byla zničena. Ke konci druhé světové války bylo město několikrát bombardováno. 19. února 1945 byly zničeny četné domy na náměstí v Bernkastelu a zahynulo 41 lidí. Při náletu 2. března byla zničena část staré radnice a dalších budov a zahynulo 29 lidí. Dne 11. března byl vyhozen do povětří most přes Moselu a další den začalo ostřelování americkým dělostřelectvem. 15. března dobyli Američané Kues a 16. března Bernkastel. 
1946 se konaly první demokratické volby, 1970 byly administrativní reformou připojeny další obce a v roce 1997 byl slavnostně otevřen silniční tunel pod hradem. V roce 2008 hostil Bernkastel mezinárodní Camporee skautů z USA, Kanady, Francie, Německa a České republiky. 
V roce 2000 se partnerským městem staly Karlovy Vary.


[bookmark: _GoBack]Turistika:
· středověké náměstí (Platz am Bärenbrunnen) s hrázděnými domy ze 17. století, nejznámější je úzký dům Spitzhäuschen z r. 1416
· renesanční radnice (1608)
· Graacher Tor – městská brána
· Landshut – hradní ruiny 
· Karlsbader Platz – náměstí (pojmenované po partn. městě), otevřené r. 2005
· Doctorbrunnen – fontána
· St. Nikolaus-Hospital (Cusanusstift),
Místo, kde se narodil jeden z největších německých myslitelů, středověký církevní hodnostář, renesanční filozof, teolog a učenec Nikolaus von Kues (Cusanus, Mikuláš Kusánský), který silně ovlivnil novověké myšlení včetně J.A.Komenského. Podle některých byl největším evropským myslitelem 15. století. Byl jedním z prvních myslitelů celoživotní snahou smiřovat spory a vytvářet mír mezi různými náboženstvími. Mikulášova knihovna a sbírka astronomických přístrojů se zachovaly v jím založeném špitálu v Bernkastelu. Vedle matematiky, geometrie a astronomie se zabýval také geografií a v jednom ze svých dialogů i úplnou novinkou – vážením. Mezi Bohem a člověkem zprostředkuje vesmír jako uspořádaný celek, kde velkou roli hraje geometrie a matematika, neboť podle přesných matematických poměrů a zákonů jej Bůh stvořil.
Sightseeing
Worth seeing in Bernkastel is the mediaeval marketplace with its gabled timber-frame houses from the 17th century, foremost among which is the narrow Spitzhäuschen (“Pointed House”) from 1416. Around the St. Michaelsbrunnen (“Saint Michael’s Fountain”) from 1606 gathers a row of well-preserved buildings and also the Renaissance Town Hall from 1608. The Graach Gate is an often visited tourist attraction. Above the constituent community of Bernkastel lie the Castle Landshut ruins, a former summer residence of the Archbishops of Trier that was destroyed by fire on 8 January 1692. It today serves as a popular lookout point over the Moselle valley. Also worth seeing is the only town gate that is still standing, the Graacher Tor (“Graach Gate”). 
The town furthermore has several squares at its disposal; beyond the mediaeval marketplace are the Platz am Bärenbrunnen (“Square at the Bear’s Fountain”) and the Karlsbader Platz (“Karlovy Vary Square” – named after the partner town, which is called Karlsbad in German) opened in July 2005. The Doctorbrunnen (“Doctor Fountain”) depicts scenes of the old legend about a local wine, the famous "Bernkasteler Doctor". Another well-known point of interest is the Late Gothic St. Nikolaus-Hospital (Cusanusstift), an Electoral complex of Nikolaus von Kues. The institution’s library has an outstanding scientific range of works. It is also well known for its chapel, where the heart of the great philosopher, cardinal and polymath Nikolaus von Kues (Cusanus) is buried. Near the outlying centre of Wehlen lies the former Machern Monastery in whose rooms are now found a winery, a house brewery and a restaurant. 

