Trier (Trevír)
[bookmark: _GoBack]Trevír (něm. Trier) je významným západoněmeckým městem nacházejícím se ve spolkové zemi Porýní-Falc. Je považován za nejstarší městské sídlo v Německu, když byl založen před rokem 17 př. n. l. (latinsky Colonia Augusta Treverorum). 
Patrně ve 4. stol. př. n. 1.se v údolí Mosely usadil kmen Treverů. Kolem začátku naší éry tu Římané založili pozdně antické město. Které bylo v l. 285 - 395 rezidencí šesti římských císařů. Město pobořili Frankové (v pol. 3. a zač. 5. stol.), Hunové (451) a Normani (882). 
Za Konstantina Velikého sídelním městem jedné ze čtyř prefektur Římské říše. Roku 451 byl vypálen Huny, roku 870 se stal součástí Východofranské říše. Ve městě bylo založeno nejstarší biskupství severně od Alp, které vždy patřilo k nejvýznamnějším součástem církevní organizace v německých zemích. Pozdější arcibiskupové trevírští, jimž bylo město svěřeno do správy, patřili k nejmocnějším západoněmeckým feudálům a byli počítáni mezi kurfiřty. Vzhledem ke své poloze byl Trevír jedním z tradičních ohnisek německo-francouzského střetávání. Roku 1794 se stal součástí revoluční Francie, čímž skončila světská nadvláda církve. Po porážce Napoleona přešel Trevír pod správu Pruska, s nímž sdílel pozdější osudy.
Památky:
· Porta Nigra - římská brána z konce 2. století, jediná zachovaná ze čtyř bran římského města.
· Dreikönigenhaus - románský dům U tří králů 
· Steipe, Rotes Haus - hrázděné domy 
· dóm sv. Petra - trojlodní románská bazilika se dvěma věžemi v průčelí, postavena na místě starších kostelů roku 1196, v gotice a v baroku upravována
· Konstantinova bazilika (Konstatinbasilika, Aula Palatina) - římská bazilika (300), císařský zasedací sál, dnes protestantský kostel
· Císařské lázně (Kaiserthermen) - římské lázně
· Barbořiny lázně (Barbarathermen) - římské lázně
· římský amfiteátr - pro 18 tisíc diváků (kolem roku 100)
· římský most . ze 2. století
· Liebfrauenkirche (vedle dómu) - kostel Panny Marie, raně gotická stavba na půdorysu řeckého kříže s centrální věží, dokončená kolem 1260
· Gandolfskirche - gotický farní kostel ze 14. století s věží, barokně upravený 
· opatský kostel svatého Matěje, románská bazilika s plochou věží v průčelí (12. stol.) s údajným hrobem apoštola Matěje
· dva šlapací přístavní jeřáby z 15. a 18. století
· Historická část města leží na pravém břehu. Výchozím bodem prohlídky města je většinou náměstí Porta-Nigra-Platz. Tam na konci ulice Simeonstrasse stojí mohutná Černá brána - Porta Nigra - Římany postavená okolo roku 180 n.l. Je to vlastně dvoupatrová budova s mnoha vnitřními prostorami. Brána byla vystavěna z velkých pískovcových kvádrů, z nichž největší váží asi šest tun. Pískovec byl původně světlý, ale postupem času ztmavnul. Proto je to Černá brána. U brány ranně románský klášter. 
· Od brány vede Simeonstrasse, kde stojí románský Dreikönigenhaus (dům U tří králů - č. 19). Je to raněgotický dům, postavený jako obytná věž okolo r. 1230. Název získal podle maleb na fasádě. Vlastník domu se chránil v nejistých dobách tím, že dveře do domu měl několik metrů nad zemí a dřevěné schody mohl kdykoliv vytáhnout nahoru. Dům byl v 19. stol. upraven a má teď vchod v přízemí. Ulice ústí na náměstí Hauptmarkt (Marktplatz), které je plné krásných historických domů. Tři hrázděné domy na kraji náměstí jsou pro Trevír vzácností, protože takhle se tady obvykle nestavělo. Bílý dům s cimbuřím se nazývá Steipe a býval reprezentativním místem pro městskou radu. Vedle stojí Rotes Haus (Červený dům), jehož latinský nápis na fasádě "Ante Romam Treviris Stetit Annis Mille Trecentis" připomíná, že Trevír je o 1300 let starší než Řím. Na náměstí stojí 3 m vysoký kříž Marktkreuz, který tady nechal umístit arcibiskup Heinrich I. v r. 958. Dále zde stojí sloup s křížem z roku 958; gotický kostel Gandolfskirche 14. – 15. stol. Románský dóm sv. Petra 11. - 12. stol. spojen křížovou chodbou s kostelem P. Marie 13. stol.  
· Na náměstí Konstantinplatz stojí Římská bazilika (Römische Basilika) – za císaře Konstantina (4. stol.) to byl trůnní sál, za francké doby královská falc, později hrad a součást rezidence kurfiřta, dnes evangelický kostel. K bazilice přiléhá renesan ční a barokní kurfiřstský palác. Vedle něj park se sochami, na jeho okraji zřícenina Císařských lázní – pozdně antický palác s lázněmi a sportovišti sloužil v ranném středověku jako hrad. 500 m východně zachován římský amfiteátr. Římský most ze 4. století, 4 pilíře ještě původní. Severně od mostu dva staré jeřáby z l. 1413 a 1774. 
· Počet obyvatel cca 100 000, průmysl: vinařství, elektrotechnický a obuvnický, zpracování kovů: říční přístav. V městě se nachází rodn ý dům K. Marxe. 
Popis z jiného zdroje
Původ města Trevíru spadá vskutku daleko do historie. Už v antických dobách byly zde v okolí řeky Mosely keltské osady. Důležitý bod v dějinách města a vlastně i jakýsi jejich počátek představuje rok 17 před Kristem, kdy zde Římané vybudovali první dřevěný most přes Moselu a dali tak vznik městu napojenému na významné dálkové obchodní cesty. Od té doby byl Trevír nepřetržitě velmi významným městem. To znamená, že s více než dvoutisíciletou historií je považován za nejstarší německé město.
Už během prvních desítek let našeho letopočtu vstoupil Trevír do povědomí římských geografů jako město výjimečného blahobytu. Z počátku našeho tisíciletí také pochází spousta památek římské civilizace, díky nimž je Trevír od roku 1986 zařazen na seznamu Světového dědictví UNESCO. Že římské stavby dodnes dobře slouží svému účelu, o tom svědčí kamenný most přes Moselu spojující centrum města s jeho západní částí, jenž byl vybudován namísto původního dřevěného – denně po něm projedou tisíce aut.
Významné město bylo třeba jednoho dne opevnit proti nevítaným hostům, a tak ve druhé polovině 2. století vyrostly kolem města mohutné hradby. I ty se zčásti dochovaly dodnes – tzv. Porta Nigra (Černá brána) byla kdysi severní vstupní bránou do města. Ta je jakýmsi symbolem římské kultury v Trevíru a může se navíc pyšnit tím, že je nejzachovalejší římskou městskou bránou severně od Alp. Pro většinu turistů se tak jako jedna z památek UNESCO stává výchozím bodem pro cestu po stopách historie tohoto města.
Římané mysleli i na chvilky odpočinku, a tak můžeme dnes obdivovat pozůstatky lázní či amfiteátrů. Za zmínku stojí císařské lázně, jež jsou sice z trojice dochovaných římských lázeňských objektů nejmladší, nicméně možná právě proto nejzachovalejší a patří mezi hlavní lákadla turistů. Důvodů, proč jsou tak zajímavé, je ale víc. V době svého vzniku, tedy začátkem 4. století, patřily mezi největší lázeňská zařízení v celé římské říši.
Další známou památkou je amfiteátr z prvního století. To, že v dávných dobách nějaké město mělo svůj amfiteátr, byl další důkaz jeho blahobytu a moci. S kapacitou kolem dvaceti tisíc diváků sloužil především gladiátorským zápasům. I dnes můžete spatřit kamenné výklenky, kde byla za mřížemi držena rozlícená zvířata, ale i bojovní otroci.
Dominantní stavbou je bezpochyby trevírský dóm. Pochází ze 4. století a jeho dnešní podoba, sice postupem času pozměňovaná podle aktuálních stavebních slohů, stále vyzařuje cosi římského. Jádro dómu je neustále tvořeno původními mohutnými zdmi z období císaře Konstantina. A jak už je u trevírských památek zvykem, i tato má své „nej“ – trevírský dóm je nejstarším biskupským kostelem v Německu.
Třešničkou na dortu pro cestovatele, jenž se zajímá o římské památky, by mohla být Konstantinova bazilika. Její největší sál – trůnní sál císaře Konstantina – je největší místností, jež se dochovala z dob antiky. Dojem z mohutnosti a velkoleposti sálu umocňuje dlouhá ozvěna varhan. Od poloviny 19. století zde působí protestantská církev.
Římané po sobě v Trevíru a okolí nezanechali jen stavby z kamene. Údolí řeky Mosely bylo odnepaměti místem, kde se mimořádně dařilo vinné révě. Trevír jako centrum vinařské oblasti Mosel-Saar-Ruwer platí za kolébku vinné kultury v Německu. Hlavní odrůdou, jež se zde pěstuje, je ryzlink.
Doporučení trevírského rodáka
K vínu patří i dobré jídlo, a tak není divu, že i v Trevíru najdeme originální speciality. Jednou z nich jsou „Flieten“ – speciálně kořeněná pečená kuřecí křidélka. Specialitou z říše nápojů je pak jablečné víno „Viez“, které můžete dostat třeba na náměstí Viehmarkt, Kornmarkt nebo v Brunnenhof nedaleko brány Porta Nigra. Na kávu a koláč doporučuje trevírský rodák zajít na náměstí Hauptmarkt do podniku jménem „Steipe“ (zdobený dům s rytíři), nebo na horkou čokoládu a taktéž výborný koláč do „Suite au Chocolate“ v Glockenstraße, kam už dvakrát zašla i sama kancléřka Merkelová. 

